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نام و نام خانوادگی:

فصل اول شیمی یازدهم نام آزمون:

استاد:عرفان بنواری

مدت زمان آزمون: --

آکادمی کوچینگ

تحصیلی منصور رخشان

با توجه به نمودار زیر که انحلال‌پذیری آلکان‌های راست زنجیر و الکل‌ها را در آب نشان می‌دهد، چند مورد از عبارت‌های زیر

درست هستند؟

 

آ( نمودار )1( مربوط به الکل‌ها و نمودار )2( مربوط به آلکان‌های راست زنجیر است.

ب( آلکان‌ها به علت ناقطبی بودن، در آب که یک حلال قطبی است، حل نمی‌شوند.  

پ( با کاهش تعداد کربن در الکل‌ها، خصلت آب‌دوستی آن‌ها افزایش می‌یابد.

ت( الکل‌های سبک )تا 5 کربن( با تشکیل پیوند هیدروژنی به خوبی در آب حل می‌شوند.

 

1

)11)22)33)44

عبارت کدام گزینه نادرست است؟ 2

)1
پیش‌بینی می‌شود که در سال در جهان به تقریب در مجموع بیش از میلیارد تن از سوخت‌های فسیلی، فلزها و مواد

معدنی استخراج و مصرف می‌شود.

2030100

قسمت‌های لاستیکی دوچرخه پس از فرسوده شدن مجدد به چرخه طبیعت بازمی‌گردد. 2(

پراکندگی منابع و میزان مصرف منابع شیمیایی گوناگون می‌تواند دلیل پیدایش تجارت جهانی باشد.3(

گسترش صنعت خودرو مدیون شناخت و دسترسی به فولاد است.4(

کدام موارد از مطالب زیر نادرست هستند؟ 

، به کندی با گاز هیدروژن واکنش می‌دهد. الف( فلوئور در دمای

ب( در دوره سوم جدول تناوبی تفاوت شعاع اتمی در عنصرهای متوالی فلزی بیشتر از عنصرهای متوالی نافلزی است.

پ( برم در دمای با گاز هیدروژن وارد واکنش می‌شود.

ت( فلز سدیم، در مجاورت هوا، به کندی با اکسیژن واکنش می‌دهد و سطح آن کدر می‌شود.

3

− C200 0

C100 0

»الف«، »پ« و »ت«2(»الف« و »پ«1(

»ب«، »پ« و »ت«4(»ب« و »ت«3(
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کدام گزینه درست است؟  4

)1
در میان عنصرهای دوره چهارم جدول دوره‌ای، تنها یک عنصر یافت می‌شود که شمار الکترون‌های با در آرایش الکترونی اتم

آن برابر 5 است. 

l = 2

رنگ سبز زمرد و قرمز یاقوت به دلیل وجود کاتیون فلزهای قلیایی خاکی در آن است.2(

نخستین عنصر واسطه با از دست دادن سه الکترون به آرایش الکترونی گاز نجیب قبل از خود می‌رسد.3(

Fe(I)Fe(II)در اکسیدهای طبیعی آهن، کاتیون‌های و وجود دارد.4(

کدام فلز در استخراج فلزهای نقره و آهن از ترکیباتشان استفاده می‌شود اما در استخراج فلز سدیم از ترکیباتش قابل استفاده

نیست؟  

5

روبیدیم4(مس3(پتاسیم2(آلومینیم1(

اختلاف شمار اتم‌های کربن و هیدروژن در کدام دو ترکیب، یکسان نیست؟ 6

ن، اتان1( 3(بنزن، اتین2(بوتِ
سیکلوهگزان،

سیکلوپنتان
تن4( نفتالن، اِ

کدام‌یک از موارد زیر صحیح است؟ 7

)1
در یک گروه از جدول تناوبی از بالا به پایین، به‌دلیل افزایش نیروی جاذبه هسته بر الکترون‌های ظرفیتی، شعاع اتمی افزایش

می‌یابد.

در بین عناصر دوره سوم جدول تناوبی، تفاوت شعاع اتمی فلزها کم‌تر از تفاوت شعاع اتمی نافلزها می‌باشد.2(

200−کلر یک نافلز واکنش‌پذیر است و حتی در دمای  به سرعت با گاز هیدروژن واکنش می‌دهد.3( C∘

نخستین عنصر گروه‌ 17، فعال‌ترین نافلز جدول دوره‌ای است.4(

                                                                                                                 کدام گزینه در مورد ترکیبی با فرمول مقابل نادرست است؟ 

 

8

C C (C ) ( ) C(C )H 3 3 (C )H 2 3 H 3 C2H 5 H 3

نام آن »2، 2، 6، 6 – تترا متیل اوکتان« است.1(

Cفرمول مولکولی آن بوده و دارای 37 پیوند اشتراکی می‌باشد.2( 12 H 26

درصد جرمی کربن این ترکیب با درصد جرمی کربن در 3- اتیل 2، 2- دی‌‌متیل هپتان دقیقاً برابر است.3(

)4 
 فرمول نقطه – خط آن به صورت مقابل می‌باشد.        

کدام مطلب درست است؟ 9

بازیافت فلزات، موجب کاهش سرعت گرمایش جهانی، کاهش ردپای کربن‌دی‌اکسید و کاهش گونه‌های زیستی می‌شود.1(

میزان چسبندگی در مولکول‌های گریس به‌دلیل بزرگتر بودن مولکول‌ها از وازلین بیشتر است.2(

C6H همانند چربی موجود در گوشت در واکنش با بخار قرمز رنگ برم، قطعاً آن را بی‌رنگ کند.3( 12

»2، 3، 4، 6 – تترا متیل هپتان« دارای 6 اتم کربن است که هر یک به سه اتم هیدروژن متصل هستند.4(
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کدام موارد از مطالب زیر نادرست‌اند؟

آ( در دوره سوم جدول دوره‌ای، فقط نیمی از عناصر جامد سطح درخشان دارند.

ب( خواص فیزیکی شبه‌فلزها کاملاً همانند فلزها است، در حالی که رفتار شیمیایی آن‌ها همانند نافلزها است.

پ( بیشترین اختلاف شعاع اتمی‌ در میان عناصر متوالی دوره سوم جدول دوره‌ای، میان یک فلز و یک شبه‌فلز است.

ت( در هر دوره از جدول دوره‌ای از راست به چپ، از خاصیت فلزی کاسته و به خاصیت نافلزی افزوده می‌شود.

10

آ، ب4(آ، ب و ت3(ب، ت2(آ، پ و ت1(

با توجه به جدول زیر که بخشی از جدول دوره‌ای عناصر است، عبارت کدام گزینه درست است؟ )نماد عنصرها فرضی هستند.( 11

گروه
دوره

2 دوره
3 دوره

1

R
X

2

B
C

16

D
T

17

Z

18

L

،  و  به  ختم می‌شود و واکنش‌پذیری  از  کمتر و از  بیشتر است.1( LZآرایش الکترونی گونه‌های  −X +2p6LZC

DZZDشعاع اتمی  از  بیشتر بوده و واکنش‌پذیری  و  از عنصر T کمتر است.2(

)3
، کمتر ، از شدت واکنش بین عنصرهای  و  T در طبیعت به رنگ زرد یافت می‌شود و شدت واکنش بین عنصرهای  و 

است

ZRZX

CBXمیل به از دست دادن الکترون در  از  بیشتر بوده و خصلت فلزی C از  بیشتر است.4(

کدام‌ گزینه درست است؟   12

)1
 حالت فیزیکی عنصر تولید شده در فرایند تهیه سیلیسیم از واکنش و کربن، همانند حالت فیزیکی عنصر تولید شده در

 
 
 
واکنش ترمیت است.

SiO2

)2
«، بیش‌ترین مقدار فلز در یک کیلوگرم از گیاه متعلق به فلز روی است و استفاده از گیاهان برای ، ، ، در میان فلزهای »

استخراج فلز روی مقرون به ‌صرفه است.  

AuNiCuZn

 اتانول را در مقیاس صنعتی از واکنش بی‌هوازی تخمیر گلوکز تهیه می‌کنند.3(

)4
 از بازگردانی هفت قوطی از جنس ماده‌ای که پسماند سرانه سالانه آن 40 کیلوگرم است، می‌توان یک لامپ 200 واتی را بیش‌تر

از یک شبانه‌روز روشن نگه داشت.

چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟

آ( تعداد پیوندهای کووالانسی در ساختار مولکول بنزن سه برابر تعداد پیوندهای دوگانه در ساختار نفتالن است.

ب( برای شناسایی » متیل بوتن« از گاز بوتان می‌توان از واکنش این مواد با برم مایع استفاده کرد.

پ( نسبت شمار اتم‌های هیدروژن در دومین عضو خانواده آلکان‌ها به سومین عضو خانواده آلکن‌ها، برابر با یک است.

ت( سوخت هواپیما به‌طور عمده شامل آلکان‌هایی با تا اتم کربن است.

ث( از واکنش گاز اتن با آب در مجاورت سولفوریک اسید، اتانول تولید می‌شود.

13

−2

110

)14)23)32)41
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کدام موارد از مطالب زیر نادرست هستند؟

آ( در معدن مس سرچشمه کرمان که یکی از بزرگ‌ترین مجتمع‌های صنعتی جهان است، از مس  سولفید برای تهیه مس

خام استفاده می‌شود.

ب( تیتانیم فلزی محکم و با چگالی کم است که همانند آهن در برابر خوردگی مقاوم نیست.

پ( فلزات سدیم، پتاسیم و طلا واکنش‌پذیری زیادی دارند و ترکیب‌هایشان از خودشان پایدارتر هستند.

ت( هالوژن‌هایی که در دمای کم‌تر از با گاز هیدروژن واکنش‌ می‌دهند، در دمای اتاق به حالت گاز هستند.

14

(II)

C200 ∘

فقط )ب( و )پ(4()ب(، )پ( و )ت(3()آ(، )ب( و )پ(2(فقط )آ( و )ب(1(

اگر به جای اتم‌های هیدروژن در متان، یک گروه متیل و سه گروه اتیل قرار گیرد، ترکیب حاصل با کدام ترکیب همپار )ایزومر(

خواهد بود؟

15

3_ اتیل، 2_ متیل هگزان2(3_ اتیل، 3 – متیل پنتان  1(

2، 4_ دی متیل هگزان4(3_ متیل هگزان  3(

با توجه به ساختارهای زیر کدام گزینه نادرست است؟

     ب(   آ(

پ(

16

C − − C − − CH 3 CH
|

CH3

H 2 CH
|

CH2
|

CH3

H 3

CH C CH(C )H 3 2 H 2 (C )H 3 2

شماره‌گذاری شاخه‌های فرعی در هیدروکربن )پ( از هر دو طرف زنجیر اصلی صحیح است.1(

نام آیوپاک آلکان )آ(، »2، 4_ دی متیل هگزان« است.2(

 شمار اتم‌های کربن در ساختار )ب( با شمار اتم‌های کربن در ساختار نفتالن یکسان است.3(

شمار اتم‌های هیدروژن در ساختار ترکیب )آ( با شمار اتم‌های هیدروژن در ساختار نهمین آلکن یکسان است.4(

کدام موارد از مطالب زیر درست است؟ 

آ( در برج تقطیر نفت خام، هر چه جرم مولی هیدروکربن بیش‌تر باشد، از قسمت‌های بالاتر برج تقطیر خارج می‌شود.

ب( فرمول نقطه _ خط روبه‌رو مربوط به هیدروکربنی با فرمول شیمیایی  است که میزان چسبندگی آن از 

بیش‌تر است. 

پ( نام‌گذاری »3_ اتیل _2، 5، 5 _ تری متیل هگزان« می‌تواند نام درست یک آلکان به روش آیوپاک باشد.

ت( در هر دو واکنش زیر فراورده‌ها سیر شده بوده و اختلاف جرم مولی آن‌ها برابر 142 گرم بر مول است.

17(Br = 80, O = 16, C = 12, H = 1 : g. mo )l−1

C 10 H 22C8H 18

{ . . اتن. گاز + آب − →−−−

SH 2 O4

→. . اتن. گاز + برم

»ب«، »پ« و »ت«4(»آ«، »پ« و »ت«  3(»ب« و »ت«2( »آ« و »ب«1(
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کدام گزینه عبارت زیر را به‌درستی تکمیل می‌کند؟ 

از واکنش یک مول از سومین عضو خانواده آلکن‌ها با مقدار کافی از گاز فلوئور ..... .

18(C = 12, H = 1, F = 19 : g. mo )l−1

)1 
با فرض این‌که پیوند دوگانه بین کربن اول و دوم باشد، ترکیبی حاصل می‌شود که نام آن »1،2_ دی فلوئورو پروپان« است.

ترکیب سیرنشده‌ای حاصل می‌شود که در ساختار خود دارای 6 جفت الکترون ناپیوندی است.2(

94 گرم ترکیب سیرشده فلوئوردار حاصل می‌شود.3(

ترکیبی حاصل می‌شود که در آن نسبت شمار جفت الکترون‌های پیوندی به شمار جفت الکترون‌های ناپیوندی برابر 3 است.4(

نام آیوپاک ترکیبی که با فرمول  مطابقت داشته باشد، کدام است؟

آ( 2،2،3 – تری‌متیل بوتان         ب( 2، 3، 3 – تری‌متیل بوتان

پ( 2، 2 – دی‌متیل پنتان            ت( 2، 2، 3 – تری‌متیل پنتان

19( )CC3H 7 (C )H 3 3

آ و ت4(آ و پ3(ب و پ2( پ و ت1(

کدام‌یک از گزینه‌های زیر نادرست است؟ 20

)1
بیش‌ترین اختلاف شعاع اتمی بین دو عنصر متوالی در دوره سوم جدول تناوبی عناصر، متعلق به عناصر و است و فقط

سه عنصر این دوره در برابر ضربه مقاوم بوده و خرد نمی‌شوند. 

Si14Al13

)2
در هر دوره از جدول تناوبی با افزایش عدد اتمی، شعاع اتمی کاهش یافته و در هر گروه از جدول تناوبی نیز با کاهش عدد

اتمی شعاع اتمی کاهش می‌یابد.

بین فلز قلیایی خاکی دوره چهارم و سومین هالوژن، تنها یک عنصر دارای نماد تک حرفی است.3(

Naمقایسه شعاع اتمی به صورت: صحیح است.4( > Li > K

از بین پنج عنصر اول گروه چهاردهم . . . عنصر سطح درخشان و صیقلی و . . . عنصر رسانایی الکتریکی کم دارند و . . . عنصر بر

اثر ضربه خرد می‌شوند. )گزینه‌ها را از راست به چپ بخوانید(.

21

)1  3-1-4)2      3-2-4

)3   1-2-3)41-1-3

اگر تفاوت شمار الکترون‌ها و نوترون‌ها در اتم  برابر 8 باشد کدام مطلب دربارة آن نادرست می‌باشد؟ 22X72

lنسبت شمار الکترون‌های دارای به  به تقریب برابر است.1( = 0l = 10/57

همانند عنصر بالایی هم گروه خود رسانایی الکتریکی کمی دارد و در اثر ضربه خرد می‌شود.2(

A34عنصری نافلزی است که خصلت نافلزی آن از عنصر فرضی کمتر است.3(

Z50در واکنش با دیگر اتم‌ها برخلاف عنصر فرضی الکترون به اشتراک می‌گذارد.4(

در صورتی که عنصر  دارای خواصی همچون: »عدم تمایل به از دست دادن الکترون، خرد شدن در اثر ضربه و عدم رسانایی

الکتریکی« باشد، چند مورد از ویژگی‌های زیر می‌تواند مربوط به این عنصر باشد؟

آ( داشتن سطح صیقلی                                                    ب( عضو گروه 14

پ( دارای حالت گازی شکل در دمای اتاق                               ت( توانایی به اشتراک گذاشتن الکترون

23X

21(صفر1(

)32)43
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کدام‌یک از گزینه‌های زیر صحیح می‌باشد؟ 24

سیلیسیم یک شبه‌فلز بوده و همانند کربن در واکنش با دیگر اتم‌ها الکترون می‌گیرد.1(

ژرمانیم و سرب در دسته فلزات قرار دارند. از این رو شکل‌پذیر بوده و در اثر ضربه خرد نمی‌شوند.2(

)3
داشتن رسانایی الکتریکی بالا، شکننده بودن و تمایل به تشکیل پیوندهای اشتراکی با دیگر عناصر، نمی‌تواند از ویژگی‌های یک

عنصر باشد.

عناصر سیلیسیم و ژرمانیم برخلاف کربن رسانایی گرمایی خوبی داشته اما رسانایی الکتریکی پایینی دارند.4(

با توجه به جدول زیر، چند مورد از عبارت‌های زیر نادرست است؟ )نماد عناصر فرضی هستند(

دورهگروهعنصر

A163

B23

C144

D145

آ( عنصر، خصلت فلزی و شعاع اتمی کمتری از عنصرA دارد.

ب( عنصرC شکننده بوده و رسانای خوب جریان الکتریکی است.

پ( عنصرD در واکنش با دیگر عنصرها، الکترون از دست می‌دهد.

ت( عنصرA سطح صیقلی و زرد رنگ دارد و در اثر ضربه خرد می‌شود.

25

)12)24

)33)41

چند مورد از عبارت‌های داده شده، جملة زیر را به نادرستی کامل می‌کند؟

». . . ، برخلاف . . . ، . . . و . . . «

● گاز کلر - سدیم، جریان برق و گرما را عبور نمی‌دهد - همانند گوگرد می‌تواند پیوند کووالانسی تشکیل دهد.

 ● منیزیم - فسفر، در اثر ضربه خرد نمی‌شود - برخلاف گوگرد رسانای جریان برق است.

 ● ژرمانیم - سیلیسیم، رسانایی الکتریکی کمی دارد - همانند کربن در اثر ضربه خرد می‌شود.

 ● قلع - سیلیسیم، قابلیت مفتول شدن دارد - همانند سرب رسانای گرما و الکتریسیته است.

26

)11)22

)33)44

در هر دوره از جدول تناوبی از راست به چپ، شعاع اتمی . . . یافته و بر خواص . . . افزوده می‌گردد و در گروه 16 جدول از بالا

به پایین شعاع اتمی . . . و بر خواص . . . افزوده می‌گردد.

27

کاهش، نافلزی، افزایش، فلزی     1(

افزایش، فلزی، افزایش، فلزی2(

افزایش، فلزی، کاهش، نافلزی 3(

کاهش، نافلزی، کاهش، نافلزی4(
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شکل مقابل بخشی از جدول تناوبی را نشان می‌دهد، با توجه به آن کدام مقایسة زیر نادرست است؟

17161421

گروه

            دوره

EDCBA2

ZYXUT3

28

Tخصلت نافلزی:   1( < Z < E

)2 : ETشدت واکنش با  > A > B

Dاندازة شعاع اتمی: 3( > E E < Tو
Aخصلت فلزی: 4( > T > U

در کدام دو جفت از عناصر مطرح شده واکنش‌پذیری عنصری که شعاع اتمی کوچکتری دارد، بیشتر است؟ 29

)1
 Na, K − Br, Cl)2Fe, Au − K, Zn

)3Na, Cu − K, Zn)4F , Cl − Fe, Ag

کدام گزینه نادرست است؟ 30

روندهای تناوبی در جدول بر اساس کمیت‌های وابسته به اتم قابل توضیح است.1(

در عناصر دورة سوم جدول دوره‌ای، فقط 3 عنصر براق هستند.2(

، واکنش‌پذیری فراورده‌ها از واکنش‌دهنده‌ها کمتر است.3( FeO(s)C(s)در واکنش  با 

به دلیل بازتاب زیاد پرتوهای خورشیدی به وسیلة طلا، از این عنصر فلزی در ساخت لباس فضانوردی استفاده می‌شود.4(

چه تعداد از واکنش‌های زیر می‌توانند در شرایط طبیعی انجام شوند؟

الف(      ب( 

             ت(  پ( 

31

NaCl(aq) + K(s) → Na(s) + KCl(aq)FeO(s) + C(s) C (g) + Fe(s)−→

Δ
O2

N O(s) + C(s) → C (g) + Na(s)a2 O22AgCl(aq) + Cu(s) → CuC (aq) + 2Ag(s)l2

)14)23)32)41

کدام واکنش به‌طور طبیعی انجام می‌شود؟ 32

)1FeO + Na . . . .−→

Δ)2C + Fe . . . .O2 −→

Δ)3Zn + O . . . .K 2 −→

Δ)4Au + FeO . . . .−→

Δ
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شمار اتم‌های کربن در آلکان  سه واحد نسبت به شمار اتم‌های کربن در آلکان  بیش‌تر بوده و مجموع تعداد اتم‌ها در هر

مولکول از آلکان‌های و  برابر 37 است. کدام موارد از عبارت‌های زیر درست هستند؟ 

                                                                                                                                  

آ( اختلاف تعداد ایزومر )همپار(های این دو آلکان برابر 7 است.

ب( اختلاف جرم مولی آلکان  با بنزوئیک اسید برابر  است.

پ( ضمن سوختن )کامل( هر مول آلکان  در شرایط استاندارد، 9 مول گاز تولید می‌شود.

ت( تعداد اتم‌های هیدروژن در هر مولکول از آلکان  دو برابر تعداد اتم‌های هیدروژن در هر مولکول نفتالن است.

33BA

AB

(O = 16, C = 12, H = 1 : g. mo )l−1

B12g. mol−1

A

B

ب و پ4(آ و ت3(ب و ت2(آ و پ1(

در سوختن کامل یک هیدروکربن، جرم هیدروکربن مصرف شده و آب تولید شده با هم برابر است. در فرمول مولکولی این

هیدروکربن نسبت تعداد اتم‌های هیدروژن به کربن کدام است؟ 

34

(C = 12 , O = 16 , H = 1 : g. mo )l−1

)12/5)21)31/5)42

مخلوطی از دو آلکان و آلکن گازی به حجم 2/8 لیتر در شرایط استاندارد با 4 گرم بخار برم به‌طور کامل واکنش می‌دهد. اگر در

، 3 برابر شمار پیوندهای  باشد، چند درصد مولی مخلوط اولیه را آلکان هیدروکربن سیرنشده شمار پیوندهای 

تشکیل می‌دهد؟ 

35

C − HC − C

(Br = 80g. mo )l−1

)180)275)385)495
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سوال 1

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

آلکان‌ها ناقطبی بوده و در آب حل نمی‌شوند، اما الکل‌ها هم دارای بخش قطبی و هم ناقطبی هستند که تا پنج اتم کربن در آن‌ها بخش قطبی

بر ناقطبی غلبه کرده و در آب به خوبی حل می‌شوند. هرچه تعداد کربن الکل‌ها کمتر باشد، بخش ناقطبی کوچکتر بوده و درنتیجه در آب بهتر

حل می‌شوند. )آب‌دوستی بیشتر(

سوال 2

گزینه 1 پاسخ:

گزینه‌ی »1«

پیش‌بینی می‌شود که در سال 2030 در جهان به تقریب 72 میلیارد تن از سوخت‌های فسیلی و فلزها و مواد معدنی استخراج و مصرف ‌شود.

سوال 3

گزینه 2 پاسخ:

گزینه‌ی »2«

تنها عبارت »ب« درست است.

بررسی عبارت‌های نادرست:

عبارت )الف(: فلوئور حتی در دمای با گاز هیدروژن به سرعت واکنش می‌دهد.

عبارت )پ(: برم در دمای با گاز هیدروژن وارد واکنش می‌شود.

عبارت )ت(: سدیم فلزی واکنش‌پذیر است و به سرعت با اکسیژن واکنش می‌دهد.

− C200 0

C200 0
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سوال 4

گزینه 3 پاسخ:

گزینه‌ی »3«

بررسی گزینه‌ها:

، 5 الکترون با عدد کوانتومی گزینه »1«: در میان عنصرهای واسطه دوره چهارم جدول تناوبی در آرایش الکترونی اتم عنصرهای و

( وجود دارد.   )زیرلایه

گزینه »2«: رنگ سبز زمرد و قرمز یاقوت به دلیل وجود کاتیون فلزهای واسطه در آن است.

گزینه »3«: نخستین عنصر واسطه با از دست دادن سه الکترون به آرایش الکترونی گاز نجیب قبل از خود )آرگون( می‌رسد.

گزینه »4«: در اکسیدهای طبیعی آهن کاتیون‌های و وجود دارد.

Cr24Mn25

l = 2d

Mn : [Ar] 3 425 d5 s2

Cr : [Ar] 3 424 d5 s1

Sc)(21

Fe(II)Fe(III)

سوال 5

گزینه 1 پاسخ:

گزینه‌ی »1«

فلزی می‌تواند آهن و نقره را از ترکیباتشان خارج کند که واکنش‌پذیری بیشتری از این دو فلز داشته باشد. اما با توجه به این‌که فلز مورد نظر

نمی‌تواند سدیم را از ترکیباتش جداسازی و استخراج کند، می‌توان گفت که فلز مورد نظر واکنش‌پذیری کمتری از سدیم دارد؛ بنابراین این فلز

Naباید فلز آلومینیم باشد.  > Al > Fe > Ag

سوال 6

گزینه 3 پاسخ:

گزینه‌ی »3«

گزینه »1«:  و ← اختلاف: 4 واحد

گزینه »2«:   و ← اختلاف: صفر

گزینه »3«:   و ← اختلاف: 

گزینه »4«:  و ← اختلاف: 2 واحد

C4H 8C2H 6

C6H 6C2H 2

C6H 12C5H 105 ≠ 6

C 10 H 8C2H 4
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سوال 7

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«  

بررسی همه گزینه‌ها:

گزینه »1«: در یک گروه از جدول تناوبی از بالا به پایین، به‌دلیل افزایش تعداد لایه‌های الکترونی، شعاع اتمی افزایش می‌یابد.

گزینه »2«: در بین عناصر دوره سوم، تفاوت شعاع اتمی در بین فلزات بیش‌تر از این تفاوت در بین نافلزات است.

گزینه »3«: گاز کلر با گاز هیدروژن در دمای اتاق به آرامی واکنش می‌دهد.

گزینه »4«: اولین عنصر گروه 17 فلوئور می‌باشد. فلوئور فعال‌ترین نافلز جدول دوره‌ای است.

سوال 8

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«  

فرمول مولکولی »3- اتیل – 2، 2- دی‌متیل هپتان« به صورت  است. پس درصد جرمی کربن در این دو ترکیب نمی‌تواند برابر باشد.

بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینه »1«: درست است. فرمول ساختاری این ترکیب به صورت زیر بوده و نام آیوپاکی آن »2، 2، 6، 6- تترامتیل اوکتان« است.

 

 

 

 

 

 

گزینه »2«: درست است. فرمول مولکولی آن بوده و دارای 37 پیوند اشتراکی می‌باشد. 

گزینه »4«: درست

C 11 H 24

C 12 H 26(3n + 1 = 3 × 12 + 1 = 37)
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سوال 9

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4« 

بررسی گزینه‌ها:

گزینه »1«: بازیافت فلزات سبب حفظ گونه‌های زیستی می‌شود.

گزینه »2«: گریس  و وازلین  می‌باشند و چسبندگی در وازلین بیشتر است. چون تعداد کربن بیشتر و در نتیجه نیروی بین

مولکولی قوی‌تری دارد.

گزینه »3«: آلکن‌ها به دلیل دارابودن پیوند دوگانه کربن – کربن با برم واکنش می‌دهند و آن‌را بی‌رنگ می‌کنند اما  لزوماً آلکن نیست و

می‌تواند سیکلوهگزان باشد که سیرشده است و با برم واکنش نمی‌دهد.

گزینه »4«: درست.

 

 

 

 

( )C 18 H 38( )C25H 52

C6H 12

سوال 10

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3« 

عبارات »آ«، »ب« و »ت« نادرست‌اند. بررسی عبارات:

،  و  و شبه فلز  سطح ،  و  جامدند که از میان آن‌ها سه فلز   ،  ،  ، عبارت آ( نادرست. در دوره سوم 6 عنصر 

درخشان دارند.

عبارت ب( نادرست. خواص فیزیکی شبه‌فلزها بیشتر شبیه فلزها است، به عنوان مثال برخلاف فلزها چکش‌خوار نیستند.

عبارت پ( درست. بیشترین اختلاف شعاع اتمی در میان عناصر متوالی از دوره سوم میان  و  است.

عبارت ت( نادرست. به‌طور کلی در هر دوره از جدول دوره‌ای از راست به چپ شعاع اتمی و خاصیت فلزی افزایش و خاصیت نافلزی کاهش

می‌یابد.

SPSiAlMgNaNaMgAlSi

AlSi
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سوال 11

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

، به  ختم می‌شود و واکنش‌پذیری  )گاز نجیب نئون( از همه عناصر مقایسه شده ،  و  گزینه »1«: آرایش الکترونی گونه‌های 

کمتر است.

گزینه »2«: شعاع اتمی  )اکسیژن( از  )فلوئور( بیشتر و واکنش‌پذیری  و  از عنصر T )گوگرد( بیشتر است.

گزینه »3«: )گوگرد( در طبیعت زردرنگ است.

گزینه »4«: میل به از دست دادن الکترون در  )منیزیم( از  )بریلیم( بیشتر و نیز خصلت فلزی منیزیم از  )سدیم( کمتر است.

NeF −Na+2p6L

DZZD

T

CBX

سوال 12

گزینه 1 پاسخ:

گزینه  »1«

، همانند آهن تولید شده در واکنش ترمیت به حالت فیزیکی مذاب است. سیلیسیم تولید شده در واکنش میان سیلیس و کربن

بررسی گزینه‌های نادرست:

گزینه »2«: در بین عنصرهای داده شده بیش‌ترین مقدار فلز در یک کیلوگرم از گیاه، متعلق به فلز روی است ولی استفاده از گیاهان برای

استخراج فلز روی و نیکل مقرون به صرفه نیست.

گزینه »3«: اتانول در مقیاس صنعتی، از واکنش گاز اتن با مخلوط آب و اسید تهیه می‌شود.

گزینه »4«: ماده‌ای که پسماند سرانه سالانه آن 40 کیلوگرم است، فولاد است که از بازگردانی هفت قوطی از جنس آن می‌توان یک لامپ 60

واتی را حدود 25 ساعت روشن نگه داشت.

(Si )O2(C)
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سوال 13

گزینه 3 پاسخ:

گزینة  »3«

عبارت‌های »پ« و »ت« نادرست هستند.

بررسی عبارت‌ها:

عبارت )آ(: در ساختار یک مولکول بنزن 15 پیوند کووالانسی و در ساختار یک مولکول نفتالن 5 پیوند دوگانه وجود دارد.

عبارت )ب(: بوتان یک هیدروکربن سیر شده است؛ از این رو با برم مایع واکنش نمی‌دهد و مخلوط این دو ماده، قرمزرنگ دیده می‌شود، در

حالی که » متیل بوتن« یک هیدروکربن سیر نشده است و با برم مایع واکنش داده و مخلوط این دو ماده بی‌رنگ می‌شود.

فراوردة بی‌رنگ                                                                                           2- متیل بوتن بی‌رنگ

عبارت )پ(: دومین عضو خانواده آلکان‌ها و سومین عضو خانواده آلکن‌ها است.

عبارت )ت(: سوخت هواپیما به‌طور عمده از نفت سفید که مخلوطی از آلکان‌هایی با ده تا پانزده اتم کربن است، تهیه می‌شود.

عبارت )ث(: از واکنش اتن با آب در مجاورت سولفوریک اسید، اتانول تولید می‌شود.

           اتانول                                             اتن )اتیلن(  

−2

CH 3 − CH 2 − C
|

CH 3

= CH 2 + Br2

سرخ برم
→ CH 3 − CH 2 − CBrC BrH 2

|
CH 3

C2H 6C4H 8

C = C + O C C OHH 2 H 2 H 2 − →−−−

SH 2 O4
H 3 H 2

سوال 14

گزینه 2 پاسخ:

گزینه‌ی »2«

عبارت‌های »آ«، »ب« و »پ« نادرست هستند.

بررسی عبارت‌ها:

عبارت )آ(: در مس سرچشمه از استفاده می‌شود که در آن کاتیون مس دیده می‌شود.

عبارت )ب(: تیتانیم برخلاف آهن در برابر خوردگی مقاوم است.

عبارت )پ(: فلز طلا واکنش‌پذیری ناچیزی دارد.

عبارت )ت(: هالوژن‌های فلوئور و کلر در دمای اتاق به حالت گاز هستند.

C Su2(I)



10/22/22, 2:31 AM آزمون ساز پلکان

https://web.peleyad.com/teacher/exams/381049/preview/ 7/15

سوال 15

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«   

اگر به جای اتم‌های هیدروژن در متان، یک گروه متیل و سه گروه اتیل قرار گیرد، ترکیب حاصل دارای ساختار زیر بوده و فرمول مولکولی آن

 خواهد بود. از آنجا که ترکیب داده شده در گزینه »4« با این ترکیب فرمول مولکولی یکسان و ساختار متفاوت دارد، پس این دو ترکیب

ایزومر )همپار( می‌باشند.

گزینه »1«:

فرمول مولکولی: 

گزینه »2«:    

فرمول مولکولی: 

گزینه »3«:    

فرمول مولکولی: 

گزینه »4«:        

فرمول مولکولی: 

C8H 18

C − C − − C − CH 3 H 2 C
|

CH2
|

CH3

|
CH3

H 2 H 3

C − − H − C − CH 3 CH
|

CH3

C
|

CH3

H 2 H 3

C7H 16

C − − H − C − C − CH 3 CH
|

CH3

C
|

H 2 H 2 H 3

C − CH 3 H 2

C9H 20

C − C − H − C − C − CH 3 H 2 C
|

H 2 H 2 H 3

CH 3

C7H 16

CH 3

C − H − C − H − C − CH 3 C
|

H 2 C
|

H 2 H 3

CH 3

C8H 18

سوال 16

گزینه 4 پاسخ:
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سوال 17

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«    

عبارت‌های »ب« و »ت« درست‌اند.

بررسی عبارت‌ها:

عبارت »آ«: در برج تقطیر نفت خام، هر چه جرم مولی هیدروکربن بیشتر باشد، نقطه جوش آن بالاتر بوده و از قسمت‌های پایین‌تر برج تقطیر

خارج می‌شود.

عبارت »ب«: این ساختار متعلق به یک آلکان با فرمول شیمیایی  است. در آلکان‌ها هر چه تعداد اتم‌های کربن بیشتر باشد، میزان

چسبندگی نیز بیشتر است.

عبارت »پ«: با توجه به نام‌گذاری داده شده، فرمول ساختاری آلکان مورد نظر را رسم می‌کنیم:

نام‌گذاری 3_ اتیل _2، 5، 5_ تری متیل هگزان نادرست است، زیرا جهت شماره‌گذاری کربن‌های زنجیر اصلی درست انتخاب نشده است. نام

درست این ترکیب »4_ اتیل _2، 2، 5_ تری متیل هگزان« است.

عبارت »ت«: واکنش‌های داده شده را کامل می‌کنیم:

در هر ترکیب پیوند بین دو کربن یگانه بوده و هر دو سیرشده هستند و اختلاف جرم مولی آن‌ها برابر 142 گرم بر مول است:

C 10 H 22

CH 3 −

CH 3

|
CH − CH

|
C2H 5

−

CH 3

|
C
|

CH 3

− CH 3

C − − C − − − CH 3 C
|

CH3

|
CH3

H 2 CH
|

C2H5

CH
|

CH3

H 3

(g) + O(l) C − (l)C2H 4 H 2 − →−−−

SH 2 O4
H 3 C

|
OH

H 2

(g) + B (l)→ − (l)C2H 4 r2 C
|

Br

H 2 C
|

Br

H 2

B − O = 188 − 46 = 142g. moC2H 4 r2 مولی جرم C2H 6 مولی جرم l−1
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سوال 18

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«  

سومین عضو خانواده آلکن‌ها، بوتن است با توجه به واکنش افزایشی آلکن‌ها داریم:

بررسی گزینه‌ها: 

گزینه‌های »1« و »2«:                                                                     

ترکیب به‌دست آمده سیرشده بوده و نام آن )2،1-دی فلوئورو بوتان( است.

گزینه »3«:

گزینه »4«: با توجه به ساختار ترکیب حاصل داریم:

+ →CnH 2n F 2 CnH 2nF 2

+ →− →−

n=4

بوتن
C4H 8 F 2 C4H 8F 2

? g = 1mol × ×C4H 8F 2 C4H 8
1molC4H 8F2

1molC4H 8

94gC4H 8F2

1mol C4H 8F2

= 94gC4H 8F 2

H − − − − − HC
|
H

|
H

C
|
H

|
H

C
|

: :F..

|
H

C
|

: :F..

|
H

= ≃ پیوندی2/16 های الکترون جفت شمار
ناپیوندی های الکترون جفت شمار

13
6

سوال 19

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«      

 مربوط به آلکیل 3کربنه است:

بنابراین:

 2، 2، 3 – تری‌متیل بوتان                                                 2، 2 – دی‌متیل پنتان

C3H 7

C − C − C − C − −H 3 H 2 H 2 H 3 CH
|

CH3
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سوال 20

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

مقایسه شعاع اتمی به‌صورت:  صحیح است.

بررسی سایر گزینه‌ها: 

گزینه »1«: بیش‌ترین اختلاف شعاع اتمی بین دو عنصر متوالی در دوره سوم جدول تناوبی متعلق به عناصر و است و سه عنصر فلزی

در این دوره در مقابل ضربه مقاوم بوده و خرد نمی‌شوند. 

گزینه »2«: در هر دوره از جدول تناوبی، با افزایش عدد اتمی شعاع اتمی کاهش‌ یافته و در هر گروه نیز با کاهش عدد اتمی، شعاع اتمی

کاهش پیدا می‌کند.

گزینه »3«: فلز قلیایی خاکی دوره چهارم بوده و سومین هالوژن که در دوره چهارم جدول جای دارد، است و در این بین تنها عنصر

 دارای نماد تک‌حرفی است. 

K > Na > Li

Si14Al13

Al , Mg , Na

Ca20Br35

V23

سوال 21

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

پنج عنصر اول گروه چهاردهم شامل Sn، Ge، Si،C و Pbمی‌باشد.

شبه فلزات )Si و Ge( و فلزات )Sn و Pb( دارای سطح درخشان و صیقلی هستند.

شبه فلزات )Si و Ge( رسانایی الکتریکی کمی دارند. نافلز کربن و شبه‌فلز سیلیسیم و ژرمانیم شکننده‌اند و در اثر ضربه خرد می‌شوند

سوال 22

گزینه 3 پاسخ:

گزینة »3«

بررسی گزینه‌ها:

پس عنصر مورد نظر می‌باشد. 

گزینة »1«:

e = p

{ ⇒ 2p = 64 ⇒ p = 32
n + p = 72
n − p = 8

Ge32

Ge : 1 2 2 3 3 3 4 432 s2 s2 p6 s2 p6 d10 s2 p2

{ ⇒ = 0/57
l = 0 ⇒ تا 8
l = 1 ⇒ تا 14

8
14



10/22/22, 2:31 AM آزمون ساز پلکان

https://web.peleyad.com/teacher/exams/381049/preview/ 11/15

سوال 23

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

موارد )پ( و )ت( درست هستند.

ویژگی‌های ذکر شده در صورت سؤال، نشان می‌دهد که عنصر مورد نظر یک نافلز است.

بررسی عبارت‌ها:

عبارت )آ(: سطح صیقلی از ویژگی‌های فلزها و شبه‌فلزهاست، پس عنصر X نمی‌تواند سطح صیقلی داشته باشد.

عبارت )ب(: با این که کربن در گروه 14 جدول تناوبی یک نافلز است، اما تمام اتم‌های این عنصر رسانایی الکتریکی دارند.

عبارت )پ( بسیاری از نافلزها در دمای اتاق به‌صورت گازی وجود دارند. مانند اکسیژن، فلوئور و کلر.

عبارت )ت(: نافلزها می‌توانند با به اشتراک گذاشتن الکترون‌های خود، با دیگر اتم‌ها پیوند کووالانسی برقرار کنند.

سوال 24

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

بررسی گزینه‌های نادرست:

1( سیلیسیم و کربن در واکنش با دیگر عناصر الکترون به اشتراک می‌گذارند.

2( ژرمانیم برخلاف سرب یک شبه فلز می‌باشد.

3( عنصر کربن )گرافیت( همه ویژگی‌های مذکور )رسانایی الکتریکی بالا، شکننده بودن، تمایل به تشکیل پیوندهای اشتراکی با دیگر عناصر( را با

هم داراست.

سوال 25

گزینه 3 پاسخ:

گزینة »3«

با توجه به جدول ، عنصر A )گوگرد(، عنصرB )منیزیم(، عنصر C )ژرمانیم( و عنصر D )قلع( است.

)آ(: عنصرB خاصیت فلزی و شعاع اتمی بیشتری از عنصر A دارد.

)ب(: عنصر C شکننده است اما نیمه رسانا بوده و رسانای خوب جریان الکتریکی نیست.

)پ(: عنصر D در واکنش‌های خود معمولاً به یون‌های و  تبدیل می‌شوند.

)ت(: عنصر A در اثر ضربه خرد می‌شود و زرد رنگ است اما سطح صیقلی ندارد.

Sn2+Sn4+
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سوال 26

گزینه 1 پاسخ:

گزینة »1«

تنها عبارت سوم، جمله را به نادرستی پر می‌کند.

بررسی همة عبارت‌ها:

عبارت اول: کلر و گوگرد، نافلز و سدیم فلز است. نافلزات برخلاف فلزات جریان برق و گرما را عبور نمی‌دهند. همچنین نافلزات می‌توانند با

اشتراک‌گذاری الکترون پیوند کووالانسی تشکیل دهند.

عبارت دوم: منیزیم فلز است و در اثر ضربه خرد نمی‌شود.

عبارت سوم: ژرمانیم همانند سیلیسیم یک شبه‌فلز است که رسانایی الکتریکی کمی دارد و همانند کربن در اثر ضربه خرد می‌شود.

عبارت چهارم: قلع و سرب فلز هستند و برخلاف سیلیسیم قابلیت مفتول شدن دارند و رسانای گرما و الکتریسیته هستند.

سوال 27

گزینه 2 پاسخ:

گزینة »2«

در هر دوره از جدول تناوبی، بیشترین شعاع در سمت چپ جدول و متعلق به فلزات است، بنابراین در سمت چپ شعاع اتمی بزرگتر و خواص

فلزی بیشتر است.

در هرگروه از بالا به پایین با افزایش شمار لایه‌های الکترونی، شعاع اتمی افزایش یافته و از خواص نافلزی کاسته شده و بر خواص فلزی افزوده

می‌گردد.

سوال 28

گزینه 4 پاسخ:

گزینة »4«

)T>A ( و از بالابه پایین خصلت فلزی افزیش می‌یابد. )خصلت فلزیT>U از چپ به راست خصلت فلزی کاهش می‌یابد )خصلت فلزی
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سوال 29

گزینه 4 پاسخ:

گزینة »4«

بررسی همة گزینه‌ها:

گزینة »1«: واکنش‌پذیری و شعاع سدیم از پتاسیم کمتر است.

گزینة »2« و »3«: واکنش‌پذیری و شعاع پتاسیم از روی بیشتر است.

گزینة »4«: واکنش‌پذیری و شعاع اتمی آهن از نقره و فلوئور از کلر به‌ترتیب بیشتر و کوچکتر است.

سوال 30

گزینه 2 پاسخ:

گزینة »2«

چهار عنصر از دورة سوم جدول براق هستند: فلزهای سدیم، منیزیم، آلومینیم و شبه‌فلز سیلیسیم

سوال 31

گزینه 2 پاسخ:

گزینة »2«

الف( انجام می‌شود، چون واکنش‌پذیری پتاسیم از سدیم بیشتر است.

ب( انجام می‌شود، چون واکنش‌پذیری کربن بیشتر از آهن است.

پ( واکنش نمی‌دهد، چون واکنش‌پذیری  بیشتر از  می‌باشد.

ت( واکنش می‌دهد، واکنش‌پذیری  از  بیشتر است.

NaC

CuAg

سوال 32

گزینه 1 پاسخ:

گزینة »1« 

با توجه به این‌که واکنش‌پذیری از بیشتر است، این واکنش به‌طور طبیعی انجام می‌شود.

بررسی سایر گزینه‌ها

گزینة »2«:  : واکنش‌پذیری

گزینة »3«:  : واکنش‌پذیری

گزینة »4«:  : واکنش‌پذیری

NaFe

Fe < C

Zn < K

Au < Fe
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سوال 33

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«   

اگر فرمول مولکولی آلکان  را به‌صورت  فرض کنیم، فرمول مولکولی آلکان  به‌صورت  خواهد بود و مجموع تعداد

برابر  است: و اتم‌ها در هر مولکول از آلکان‌های 

پس آلکان  بوتان  و آلکان  هپتان  می‌باشد.

بررسی عبارت‌ها:

عبارت )آ(: در آلکان‌هایی با 4 الی 7 کربن، تعداد ایزومرها از رابطه  به‌دست می‌آید؛ درنتیجه بوتان 2 همپار و هپتان 9 همپار دارد.

عبارت )ب(: هپتان  دارای جرم مولی  و بنزوئیک اسید  دارای جرم مولی  بوده و تفاوت جرم

مولی آن‌ها برابر  است.

عبارت )پ(: در سوختن کامل بوتان در شرایط استاندارد، حالت فیزیکی آب تولیدشده به‌صورت مایع بوده و داریم:

پس به ازای هر مول بوتان، 4 مول گاز کربن دی اکسید تولید می‌شود.

عبارت )ت(: در هر مولکول آلکان  16 اتم هیدروژن وجود دارد و هر مولکول نفتالن  دارای هشت اتم هیدروژن می‌باشد.

ACnH 2n+2BCn+3 H 2n+8

AB6n + 13

6n + 13 = 37 ⇒ n = 4

A( )C4H 10B( )C7H 16

+ 12n−4

( )C7H 16100 g. mol−1( )C7H 6O2122 g. mol−1

22 g. mol−1

(g) + (g)→ 4C (g) + 5 O(l)C4H 10
13
2 O2 O2 H 2

B( )C 10 H 8

سوال 34

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«  

معادله موازنه‌شده واکنش سوختن کامل یک هیدروکربن  به‌صورت مقابل است: 

                                 

جرم هیدروکربن و آب را  گرم در نظر می‌گیریم:

جرم مولی

، 5/1 برابر تعداد اتم‌های کربن است. در نتیجه تعداد اتم‌های هیدروژن

( )Cx H y

+ (x + ) → xC + OCx H y
y
4

O2 O2
y
2
H 2

a

= (12x + y)g. mol−1Cx H y

a g × ×Cx H y
1molCx H y

12x+ygCx H y

mol O
y
2

H 2

1mol Cx H y

× = a g O18g OH 2

1mol OH 2
H 2

18y = (12x + y) × 2 ⇒ y = 1/5x

(y)(x)
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سوال 35

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«                                            

در آلکن‌ها تعداد پیوندهای  برابر با  و تعداد پیوندهای یگانه  برابر با  است. بنابراین:

فرمول آلکن به صورت  است.

گاز گاز 

مول آلکن + مول آلکان=مول گاز

مول آلکان → 

درصد مولی

C − H2nC − Cn − 2

= 3 ⇒ = 3 ⇒ 2n = 3n − 6 ⇒ n = 6C−Hپیوند
C−Cپیوند

2n
n−2

C6H 12

+ B → BC6H 12 r2 C6H 12 r2

= 2/8L × = 0/125mol1mol
22/4L

? mol

? mol = 4gB × ×C6H 12 r2
1mol Br2

160g Br2

1molC6H 12

1mol Br2

= 0/025mol C6H 12

= 0/1 mol

= × 100 = × 100 = آلکان%80 مول
گاز مول

0/1
0/125
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نام و نام خانوادگی:

فصل اول شیمی یازدهم نام آزمون:

استاد:عرفان بنواری

مدت زمان آزمون:37 دقیقه

آکادمی کوچینگ

تحصیلی منصور رخشان

در گروه‌های جدول دوره‌ای )تناوبی(، از بالا به پایین، شعاع اتمی … می‌یابد، زیرا شمار …    1

افزایش- لایه‌های الکترونی اشغال شدة اتم آن‌ها افزایش می‌یابد.1(

کاهش- لایه‌های الکترونی اشغال شدة اتم آن‌ها ثابت می‌ماند.2(

افزایش- الکترون‌های لایة ظرفیت اتم آن‌ها ثابت می‌ماند.3(

کاهش- الکترون‌های لایة ظرفیت اتم آن‌ها ثابت می‌ماند.4(

کدام موارد از مطالب زیر، درست‌اند؟

، هر چه واکنش‌پذیری فلزی بیش‌تر باشد، استخراج آن، دشوارتر است. آ( معمولاً

ب( واکنش‌پذیری هر عنصر، به معنای تمایل اتم آن به انجام واکنش شیمیایی است.

، واکنش‌پذیری فراورده‌ها از واکنش‌دهنده‌ها بیش‌تر است. پ( در واکنش:  با 

، واکنش‌پذیری واکنش‌دهنده‌ها از فراورده‌ها بیش‌تر است. ت( در واکنش: با 

2

FeO(s)Na(s)

N O(s)a2C(s)

ب، ت4(آ، ب3(ب، پ، ت2(آ، پ، ت1(

روند کلی واکنش‌پذیری چهار عنصر نخست از سمت چپ دوره دوم جدول دوره‌ای )تناوبی( در برابر اکسیژن در دمای اتاق،

به‌ترتیبِ شماره گروه آن‌ها، کدام است؟

3

)1)2

)3)4

آرایش الکترونی لایه آخر اتم کدام عنصر، مشابه با آرایش الکترونی لایه ظرفیت اتم است؟ 4K19

)1A29)2D21)3X27)4Z31

نسبت شمار اتم‌های هیدروژن به شمار اتم‌های کربن، در کدام دو ترکیب، یکسان است؟ 5

بنزن، نفتالن2(بوتان، اتن1(

بنزن، سیکلوهگزان4(اتین، هیدروژن سیانید3(

وجود ترکیب‌های کدام عنصر در سنگ‌ها یا شیشه، می‌تواند سبب ایجاد رنگ شود؟ 6

)1M11)2A13)3Z20)4X26
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شمار اتم‌های کربن در مولکول کدام آلکان با شمار آن‌ها در مولکول نفتالن، برابر است؟ 7

متیل هپتان1( 4−اتیل نونان2(−3−3−اتیل

تری متیل اوکتان3(  ، 3−3،  دی متیل هپتان4(23−3، 

کدام موارد از مطالب زیر، درباره جدول شارل ژانت درست‌اند؟

آ( عنصرها، به پنج دسته بخش می‌شوند. 

ب( عنصرهای دسته شامل 16 گروه خواهد بود. 

پ( عنصرهای کشف شده، در 32 ستون یا گروه، جای می‌گیرند. 

ت( عنصرهای دارای عدد اتمی بزرگ‌تر از 118 را می‌توان بر پایه آن طبقه‌بندی کرد. 

8

g

آ، پ، ت4(ب، پ، ت3(آ، ب، پ2(آ، ب1(

اگر به جای همه اتم‌های هیدروژن مولکول بنزن، گروه متیل قرار گیرد، کدام مورد درست است؟ 9

یت آن کاهش می‌یابد.1( خاصیت آروماتیکی آن، از بین می‌رود.2(فرارّ

گشتاور دو قطبی مولکول، افزایش چشم‌گیری پیدا می‌کند.4(فرمول مولکولی آن، مانند فرمول مولکولی نفتالن می‌شود3(

 در ساختار 2، 2، 3 – تری‌متیل هگزان، چند پیوند کووالانسی ساده کربن – کربن وجود دارد؟ 10

)16)27)38)49

نمودار زیر، به روند تغییر کدام ویژگی عنصرهای دوره دوم و سوم جدول تناوبی نسبت به شماره گروه آن‌ها، مربوط است و  و

 در آن، به ترتیب از راست به چپ، کدام دو عنصر هستند؟

11a

b

)1   ، PNشعاع اتمی، 

)2 ، NPشعاع اتمی، 

)3   ، SiPخاصیت نافلزی، 

)4   ، PSiخاصیت نافلزی، 

در چند گروه از جدول تناوبی، هر سه گونه از عنصرها )فلز، نافلز و شبه‌فلز(، یافت می‌شود؟ 12

)11)22)33)44

شیب نمودار تغییر شعاع اتمی کدام سه عنصر، بیشتر است؟ 13

)1O , N , C8 7 6)2S , P , Si16 15 14)3Br , Se , As35 34 33)4Al , Mg , Na13 12 11
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با بررسی نمودار شکل زیر، که واکنش‌پذیری شماری از عنصرهای دورة دوم جدول تناوبی را به‌صورت نامرتب نشان می‌دهد،

می‌توان دریافت که ............ است.

 

14

a: کربن، c: فلوئور، g: اکسیژن1(

c: اکسیژن، f: نیترو‌ژن، a: کربن2(

f: کربن، e: بریلیم، b: فلوئور3(

b: نیترو‌ژن، d: بور، e: لیتیم4(

نام کدام دو آلکان با فرمول ارایه شده برای آن‌ها، مطابقت

دارد؟                                                                                      

:2- اتیل، 4- متیل‌پنتان آ(

دی‌متیل‌پنتان     : ب( 

تری متیل‌پنتان  : پ( 

دی‌اتیل‌پنتان : ت( 

15

C − − −C − − CH 3 CH
/

CH3

H 2 CH
/

C −CH2 H3

H 3

C C C(C C CH 3 H 2 H 3)2 H 2 H 2−3،3

(C CC CH(CH 3)3 H 2 H 3)2−4،2،2

C − C − − − CH 3 H 2 CH
/

C −CH3 H2

CH
/

C −CH2 H3

H 3−3،2

ب، پ4(پ، ت3(آ، ب2(آ، ت1(

کدام موارد از مطالب زیر، درست است؟      

آ( اسکاندیم، عنصری واسطه و رسانای جریان الکتریکی است و قابلیت مفتول شدن دارد.

ب( روند تغییر خصلت فلزی در گروه‌ها و دوره‌های جدول تناوبی، با افزایش عدد اتمی، مشابه است.

پ( در دوره سوم جدول تناوبی، شیب تغییرات شعاع اتم‌های فلزی، بیش از شیب تغییرات شعاع اتم‌های نافلزی است.

، همگی در سمت راست جدول تناوبی جای دارند. ت( عنصرهای دستهs، همگی در سمت چپ و عنصرهای دسته 

16

p

ب، ت4(آ، ت3(ب، پ2(آ، ب1(
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نام چند آلکان که فرمول »پیوند – خط« آن‌ها نشان داده شده، درست است؟

: 3، 3- دی اتیل هگزان :2، 5- دی اتیل هپتان          ● ●

: 2، 6- دی متیل اوکتان : 2، 2- دی متیل هپتان          ● ●

17

)11)22)33)44

فرمول مولکولی کدام ترکیب با فرمول مولکولی سه ترکیب دیگر متفاوت است و در ساختار مولکول کدام ترکیب، دو گروه

CHوجود

دارد؟                                                                                                                                                          

                                  

آ( 3- متیل هپتان                                                                ب( 2 – متیل هگزان

پ( 3، 3- دی‌متیل هگزان                                                  ت( 3 – اتیل، 2- متیل پنتان

18

ب، ت4(ب، پ3(آ، ت2(آ، پ1(

در دوره چهارم جدول تناوبی درست است؟     کدام مطالب زیر، درباره عنصر قبل از کریپتون

، در جدول تناوبی هم گروه است. آ( با عنصر

بزرگتر است. ب( شعاع اتمی آن از شعاع اتمی عنصر

کمتر است. پ( خاصیت نافلزی آن در مقایسه با عنصر

ت( حالت فیزیکی آن با حالت فیزیکی عنصرهای واسطه هم دوره خود متفاوت است.

اتم آن، برابر شماره گروه آن در جدول تناوبی است. ث( شمار الکترون‌های دارای عدد کوانتومی

19Kr)(36

A52

X19

M17

l = 1

پ، ت، ث4(آ، ب، ث3(ب، پ2(آ، ت1(

     چند مورد از مطالب زیر، درست است؟

• گاز متان، سنگ بنای صنایع پتروشیمی است.

مول از هر آلکن، با 40 گرم برم، واکنش کامل می‌دهد.  •

• در مولکول آلکن‌ها، دو اتم کربن وجود دارد که هر یک، به سه اتم دیگر متصل‌اند.

• جرم مولی دومین عضو خانواده آلکان‌ها، جرم مولی دومین عضو خانواده آلکین‌هاست.

20(H = 1, C = 12, Br = 80 : g ⋅ mo )l−1

0/25

0/75

)11)22)33)44
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گروه1716 21

دوره

 DA 2

 G E3

Z X 4

با توجه به جدول زیر، که به بخشی از جدول تناوبی مربوط است، چند مورد از مطالب زیر، درست است؟    

کمتر است. در مقایسه با • خصلت فلزی

بیشتر است. در گرفتن الکترون، از • تمایل

بزرگتر است. و ، از شعاع اتمی • شعاع اتمی

بزرگ‌ترین شعاع اتمی را دارد. • در میان عنصرهای مشخص شده،

21

AE

GD

XDG

Z

)11)22)33)44

کدام مطلب زیر، نادرست است؟  22(H = 1 , C = 12 : g. mo )l−1

، 3 – اتیل پنتان و همپار هپتان است.1( )CH نام آلکانی با فرمول  )C2H 5 3

سیکلوپنتان همپار پنتن است و نسبت شمار اتم های کربن به هیدروژن در آن، 1 به 2 است.2(

بنزن یک هیدروکربن سیر نشده است و در واکنش کامل با هیدروژن، به سیکلوهگزان مبدل می شود.3(

تفاوت جرم مولی ششمین عضو خانواده آلکین ها با جرم مولی ششمین عضو خانواده آلکان ها، برابر 14 گرم است.4(

چند مورد از مطالب زیر، درباره عنصر  درست است؟

* با عنصر  هم گروه و با عنصر  هم دوره است.

* می تواند در تشکیل ترکیب های یونی و کووالانسی شرکت کند.

* بزرگ ترین شعاع اتمی را در میان عنصرهای هم دوره خود دارد.

* حالت فیزیکی متفاوت با عنصرهای هم دوره و هم گروه خود دارد.

* بیشترین واکنش پذیری را در میان عنصرهای هم دوره و هم گروه خود دارد.

23X35

Y17Z20

)15)22)33)44

، نادرست است؟ کدام مطلب درباره نیکل  و تیتانیم  24Ni)(28Ti)(22

نیکل عنصری واسطه و تیتانیم عنصری اصلی است.1(

شعاع اتمی نیکل از شعاع اتمی تیتانیم کوچک تر است.2(

نیکل و تیتانیم، هر دو در یک دوره جدول تناوبی جای دارند.3(

نیکل در گروه 10 و تیتانیم در گروه 4 جدول تناوبی جای دارند.4(
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کدام موارد از نام گذاری ترکیب های زیر، درست است؟

                        : 2- اتیل پنتان آ(     

                        : 5- اتیل – 2 ، 4 ، 6 – تری متیل اوکتان ب(     

پ(  : 2 ، 4 – دی متیل پنتان

: 4 ، 5 ، 6- تری متیل هپتان ت( 

25

CH − C CH(C )H 3 2 H 2 (C )H 3 2

C CH(C )CH(C )CHH 3(C )H 2 2 H 3 H 3 (C )H 3 2

ب ، پ2(آ، ت1(

ب، پ ، ت4(آ، ب، پ3(

8/4 گرم از دومین عضو خانواده آلکن ها در واکنش با کلر کافی، چند گرم ترکیب کلردار تشکیل می دهد؟ 26

(H = 1 , C = 12 , Cl = 35/5 : g. mo )l−1

)126/4)222/6)329/7)427/9

با توجه به ساختارهای داده شده، کدام نام‌گذاری نادرست است؟ 27

)1 

: 3، 4- دی‌متیل هگزان 

)2 

: 2، 2- دی متیل بوتان 

)3 

: 3- اتیل – 2- متیل هگزان 

)4 

: 4- اتیل- 2، 3، 5- تری‌متیل هگزان

در مولکول کدام هیدروکربن، اتم کربنی وجود دارد که چهار گروه آلکیل متفاوت به آن متصل است؟ 28

3- متیل هگزان2( 3- اتیل 2- متیل هگزان   1(

3، 4- دی اتیل - 2- متیل هگزان4(3- اتیل 2، 3- دی‌متیل هگزان 3(
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با توجه به ساختار داده شده، اگر یکی از گروه‌های  با گروه  جایگزین شود، کدام نام‌)های( زیر را براساس قواعد

آیوپاک می‌توان به ترکیب حاصل نسبت داد؟

آ( 3، 4 _ دی اتیل هپتان

ب( 4، 5 _ دی اتیل هپتان

پ(3 _ اتیل _ 4 _ پروپیل هگزان  

 

29CH 3C2H 5

فقط )آ(4(فقط )ب(3()ب( و )پ(2()آ( و )پ(1(

در ساختار ترکیب موجود در کدام گزینه تعداد اتم‌های کربنی که به یک یا دو اتم کربن دیگر متصل هستند، سه برابر تعداد اتم

کربن‌هایی است که به سه یا چهار اتم کربن دیگر متصل‌‌اند؟

30

2، 2، 3 _ تری متیل بوتان2(2، 2 _ دی متیل پروپان1(

2، 4 _ دی متیل پنتان4(2، 2، 4 _ تری متیل پنتان3(

چه تعداد از نام‌گذاری‌ها براساس قواعد آیوپاک نادرست است؟

الف( 4 _ اتیل _ 2، 5 _ دی متیل هگزان      

ب( 2 _ اتیل _ 4_ متیل پنتان

ج( 2، 2 دی متیل _ 3 _ اتیل هگزان             

د( 4، 4، 7 _ تری متیل اوکتان

31

)11)22)33)44

اگر تعداد پیوندهای اشتراکی یک آلکان از یک آلکن 10تا بیش‌تر باشد، اختلاف تعداد کربن در این دو هیدروکربن کدام است؟ 32

)12)23)34)45
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با توجه به شکل زیر که واکنش سه عنصر از فلزهای قلیایی با گاز کلر را در شرایط یکسان نشان می‌دهد، کدام گزینه درست

است؟

     )پ( )بنفش(                                    ب( )زرد(                                       )الف( )قرمز(

33

این سه عنصر به‌ترتیب از چپ به راست در دوره‌های اول تا سوم جدول دوره‌ای قرار دارند.1(

در این واکنش‌ها عنصرهای فلزی به آرایش هشت‌تایی پایدار می‌رسند.2(

هر سه عنصر همانند هالوژن‌ها در لایه ظرفیت خود تنها یک الکترون دارند.3(

فلز مربوط به شکل »پ« در مقایسه با دو فلز دیگر آسان‌تر الکترون از دست می‌دهد.4(

کدام‌یک از آلکان‌های زیر با 3، 3- دی‌اتیل هپتان ایزومر نیست؟ 34

)1)2

)3C C CH 3 (C )H 3 2(C )H 2 6 H 3)4C CH 3(C )H 2 3 ( )C2H 5 3

کدام گزینه جمله داده شده را به‌درستی تکمیل می‌کند؟

» .................. برخلاف ..................، .................. است.«

35

سیلیسیم – ژرمانیم – دارای سطح صیقلی2(قلع – کربن – رسانای گرما1(

سرب – قلع – شکل‌پذیر4(ژرمانیم – قلع – رسانای الکتریکی3(
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سوال 1

گزینه 1 پاسخ:

در گروه‌های جدول تناوبی، از بالا به پایین، شعاع اتمی افزایش می‌یابد، زیرا شمار لایه‌های الکترونی اشغال شده اتم آن‌ها افزایش می‌یابد.

سوال 2

گزینه 3 پاسخ:

گزینه3

هرگاه یک واکنش به‌طور طبیعی و خود به خود انجام شود، می‌توان دریافت که واکنش‌پذیری واکنش‌دهنده‌ها از فراورده‌ها بیش‌تر است.

بررسی عبارت‌های نادرست:

پ( واکنش مورد نظر به‌صورت زیر است:

این واکنش به‌طور طبیعی رخ می‌دهد. زیرا، واکنش‌پذیری از بیش‌تر است.

ت( واکنش مورد نظر به‌صورت زیر است:

این واکنش به‌طور طبیعی رخ نمی‌دهد. زیرا، واکنش‌پذیری‌ از بیش‌تر است.

2 Na (s) + FeO (s)→ N O (s) + Fe (s)a2

NaFe

C (s) + N O (s)→ Na (s) + C (g)a2 O2

NaC

سوال 3

گزینه 4 پاسخ:

گزینه4

واکنش‌پذیری هر عنصر به معنای تمایل اتم آن به انجام واکنش شیمیایی است. هر چه اتم فلزی در شرایط معین آسان‌تر الکترون از دست

بدهد، خصلت فلزی و واکنش‌پذیری آن بیش‌تر است. از سوی دیگر، هر چه اتم نافلزی در شرایط معین آسان‌تر الکترون به‌دست آورد، خصلت

نافلزی و واکنش‌پذیری آن بیش‌تر است. بدین ترتیب، به‌طور کلی روند واکنش‌پذیری عنصرهای دوره دوم جدول تناوبی را می‌توان به‌صورت

زیر در نظر گرفت:
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سوال 4

گزینه 1 پاسخ:

گزینه1

ابتدا آرایش الکترونی فشرده اتم را رسم می‌کنیم:

 لایه ظرفیت

حال به بررسی آرایش الکترونی لایه آخر اتم‌های داده شده در گزینه‌ها می‌پردازیم:

1(  لایه آخر

2(  لایه آخر

3(  لایه آخر

لایه آخر )4

K19

: 4s1K : Ar] 4 ⇒19 [18 s1

: 4s1A : Ar] 3 4 ⇒29 [18 d10 s1

: 4s2D : Ar] 3 4 ⇒21 [18 d1 s2

: 4s2X : Ar] 3 4 ⇒27 [18 d7 s2

: 4 4s2 p1Z : Ar] 3 4 4 ⇒31 [18 d10 s2 p1

سوال 5

گزینه 3 پاسخ:

گزینه3

بررسی تمام گزینه‌ها:

1( بوتان:

اتن:

2( بنزن:

نفتالن:

3( اتین:

هیدروژن سیانید:

4( بنزن:

سیکلوهگزان:

= = 2/5  ⇐  H
C

10
4 C4H 10

= = 2  ⇐  H
C

4
2

C2H 4

= = 1  ⇐  H
C

6
6

C6H 6

=   ⇐  H
C

8
10 C 10 H 8

= = 1  ⇐  H
C

2
2

C2H 2

= = 1  ⇐  HCNH
C

1
1

= = 1  ⇐  H
C

6
6

C6H 6

= = 2  ⇐  H
C

12
6

C6H 12

سوال 6

گزینه 4 پاسخ:

گزینه4

( در سنگ‌ها یا شیشه، می‌تواند سبب ایجاد رنگ شود. وجود ترکیب‌های فلزهای واسطه )عنصرهای دسته 

از بین عنصرهای موجود در گزینه‌ها، فقط عنصر  یک فلز واسطه است. این عنصر همان فلز آهن می‌باشد.

d

X26
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سوال 7

گزینه 1 پاسخ:

گزینه1

فرمول شیمیایینام ترکیب

نفتالن

3-اتیل-3- متیل هپتان

4-اتیل نونان

2، 3، 3-تری متیل اوکتان

3، 3- دی متیل هپتان

C 10 H 8

C 10 H 22

C 11 H 24

C 11 H 24

C9H 20

سوال 8

گزینه 4 پاسخ:

گزینه4

فقط مورد )ب( نادرست است.

عناصر دسته g شامل 18 گروه خواهد بود.

نکته: از این قسمت اصلاً نباید سؤال طرح می‌شد!

سوال 9

گزینه 1 پاسخ:

گزینه1

با این‌کار، قطبیت مولکول تغییر نخواهد کرد و همچنان ناقطبی خواهد بود. با‌توجه به این‌که جرم مولی آن افزایش یافته است، نیرو‌های

Cواندروالسی در آن قو‌ی‌تر و فراریت آن کاهش خواهد یافت. فرمول مولکولی نفتالن  می‌باشد. 10 H 8
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سوال 10

گزینه 3 پاسخ:

گزینه3

8 پیوند  در آن مشاهده می‌شود.

C −

C
|
C
|
C

−

C
|
C − C − C − C

C − C

سوال 11

گزینه 1 پاسخ:

گزینه1

با توجه به روند موجود در شکل داده شده، از چپ به راست کمیت داده شده کاهش پیدا کرده است، بنابراین این روند مربوط به شعاع اتمی

apbNمی‌باشد. چون در یک گروه از بالا به پایین شعاع اتم افزایش می‌یابد،  مربوط به  و  مربوط به  است. 

سوال 12

گزینه 2 پاسخ:

گزینه 2

در گروه‌های 14 و 15، هر سه گونه از عنصرها )فلز، نافلز و شبه‌فلز( یافت می‌شود.

سوال 13

گزینه 4 پاسخ:

گزینه 4

به‌صورت کلی، در میان عنصرهای هم‌دوره، اختلاف شعاع اتمی عنصرهای فلزی متوالی از اختلاف شعاع اتم‌های نافلزی متوالی بیشتر است. به

نمودار زیر که در فصل 1 کتاب شیمی سال یازدهم و در ارتباط با شعاع عنصرهای دورة سوم عنوان شده، توجه کنید:
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سوال 14

گزینه 1 پاسخ:

گزینه 1

در دورة دوم با صرف نظر از Ne )واکنش‌پذیری گازهای نجیب صفر در نظر گرفته می‌شود( عنصر گروه چهاردهم )کربن( کمترین واکنش‌پذیری را

دارد. ):a کربن( و لیتیم از گروه 1 و فلوئور از گروه 17 به ترتیب فعال‌ترین فلز و نافلز این دوره محسوب می‌شوند. بنابراین نقاط b و c می‌توانند

مربوط به این دو عنصر باشند. نقطة e واکنش‌پذیری بریلیم و نقطة g واکنش‌پذیری اکسیژن را نشان می‌دهد. f نیترو‌ژن و d مربوط به بور

می‌تواند باشد. نمودار زیر مربوط به تمرین‌های دوره‌ای فصل اول شیمی یازدهم است.

 

سوال 15

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

نامگذاری درست ترکیب‌های داده شده:

آ: 2 و 4- دی‌متیل هگزان

ب: 3 و 3- دی‌متیل‌پنتان

پ: 2 و 2 و 4- تری‌متیل‌پنتان

ت( 3- اتیل 4- متیل‌هگزان

سوال 16

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

عبارت )آ(: اسکاندیم یک فلز واسطه در رسانای جریان الکتریکی است و قابلیت مفتول شدن دارد.

عبارت )ب(: خصلت فلزی در یک گروه از بالا به پایین افزایش، اما در یک دوره از چپ به راست کاهش می‌یابد.

عبارت )پ(: با توجه به نمودار کتاب درسی این عبارت درست است.

عبارت )ت(: هلیم عنصری از دسته s بوده که در سمت راست جدول دوره‌ای جای دارد.
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سوال 17

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »2«

3، 6 – دی اتیل اوکتان

3، 3- دی اتیل هگزان

2، 2- دی متیل هپتان

2، 6 – دی متیل اوکتان
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سوال 18

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

ترکیب )آ(: 

ترکیب )ب(: 

ترکیب )پ(: 

ترکیب )ت(: 

C8H 18

C7H 16

C8H 18

C8H 18

سوال 19

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

عبارت‌های )پ(، )ت( و )ث( درست‌اند.

بررسی عبارت‌ها: 

عبارت )الف(:عنصر موردنظر  است. برم در گروه 17 جدول دوره‌ای جای دارد،‌ در حالی‌که عنصر  در گروه 16 جدول قرار گرفته است.

عبارت )ب(: در هر دوره از جدول تناوبی از چپ به راست، شعاع اتمی کاهش می‌یابد. بنابراین شعاع اتمی  از شعاع اتمی  بزرگ‌تر

است.

عبارت )پ(:در گروه‌های 15، 16 و 17 جدول دوره‌ای از بالا به پایین خصلت نافلزی کاهش می‌یابد. با توجه به این‌که کلر در جدول دوره‌ای با برم

هم‌گروه بوده و از آن بالاتر است. بنابراین خاصیت نافلزی  از  کم‌تر است.

عبارت )ت(:برم در دما و فشار اتاق به حالت فیزیکی مایع وجود دارد. در حالی‌که تمام فلزهای دسته  جدول دوره‌ای جامدند.

عبارت )ث(:آرایش الکترونی  به‌صورت زیر است:

در گروه 17 جای دارد.

 شمار الکترون‌های با

Br35A52

K19Br35

Br35Cl17

d

Br35

Br : 1 2 2 3 3 3 4 4 ⇒35 s2 s2 p6 s2 p6 d10 s2 p5

= 6 + 5 + 5 = 17l =
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سوال 20

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

تنها مورد اول نادرست است. بررسی موارد:

مورد اول:گاز اتم سنگ بنای پتروشیمی است.

مورد دوم:هر مول از آلکن با یک مول  به‌طور کامل واکنش می‌دهد. بنابراین:

مورد سوم:اتم‌های کربن درگیر در پوند دوگانه در ساختار آلکن‌ها به سه اتم دیگر متصل‌اند.

به عنوان نمونه به ساختار آلکن روبه‌رو توجه کنید:

مورد چهارم:دومین عضو خانواده آلکان‌ها،‌ اتان و دومین عضو خانواده آلکین‌ها پروپین است.

Br2

?gB = 0/25 mol × × = 40 gBr2 آلکن 1 mol Br2

1 mol آلکن
160 gr Br2

1 mol Br2
r2

= = = اتان0/75 مولی جرم
پروپین مولی جرم

14(2)+2
14(3)−2

30
40

سوال 21

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

موارد اول و سوم درست است.

بررسی موارد:

مورد اول:عنصر و  به‌ترتیب  و  است. خصلت فلزی سدیم از بریلیم بیشتر است.

مورد دوم:عنصرهای  و  به‌ترتیب  و  است. خصلت نافلزی و تمایل به گرفتن الکترون در اکسیژن بیشتر از گوگرد است.

مورد سوم:شعاع اتمی عنصرهای سمت چپ و پایین جدول بزرگ‌تر از شعاع اتمی عنصرهای سمت راست و بالای جدول است. بنابراین شعاع

و بزرگ‌تر است. اتمی  از 

مورد چهارم: شعاع اتمی از  بزرگ‌تر است.

AEBeNa

GDSO

XGD

XZ

سوال 22

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

C7Hششمین عضو خانواده آلکین‌ها  و ششمین عضو خانواده آلکان‌ها  است، بنابراین اختلاف جرم مولی آن‌ها 10 گرم است. 12C6H 14
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سوال 23

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

موارد اول، دوم و چهارم درست است، بررسی موارد:

* درست.  در گروه 17 و دوره چهارم جدول تناوبی جای دارد. عنصر  در گروه 17 و عنصر $_}Z}20\$ در دوره چهارم جدول تناوبی قرار

دارد.

* درست.  یک نافلز است، بنابراین در واکنش با فلزها ترکیب یونی و در واکنش با نافلزها ترکیب مولکولی تولید می‌کند.

* نادرست. شعاع اتمی در یک دوره از چپ به راست کاهش می‌یابد. عنصر  عنصر ما قبل آخر در دوره چهارم جدول تناوبی است.

* درست.  همان Br است. در دما و فشار محیط این عنصر به صورت  با حالت فیزیکی مایع یافت می‌شود، در حالی که سایر عنصرهای

هم گروه آن حالت فیزیکی متفاوتی دارند:    جامد  و گاز  

عنصرهای هم دوره برم نیز در دما و فشار محیط به صورت جامد یافت می‌شود.

* نادرست. واکنش پذیری در گروه هالوژن‌ها از بالا به پایین کاهش می‌یابد.

X35Y17

X35

X35

X35Br2

⇒I 2, C ⇒F 2 l2

سوال 24

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

بررسی تمام گزینه‌ها:

1( نادرست. نیکل و تیتانیم جزو عنصرهای واسطه )دسته d( به شمار می‌روند.

2( درست. در هر دوره از چپ به راست، شعاع اتمی کاهش می‌یابد.

3( درست. هر دو در دوره چهارم جدول دوره‌ای جای دارند.

4( درست. شمار گروه عنصرهای واسطه برابر با مجموع الکترون‌های ظرفیتی آن‌ها است.

Ni = [ Ar]18 3 4d8 s2
  

گروه10=2+8= شماره

Ti = [ Ar]18 3 4d8 s2
  

گروه4=2+2= شماره
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سوال 25

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

موارد )ب( و )پ( درست است. بررسی موارد:

آ( نادرست

      3 – متیل هگزان : نام درست 

ب( درست

پ( درست

ت( نادرست

2 ، 3 ، 4 -  تری متیل هپتان : نام درست 

⇒

⇒
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سوال 26

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

دومین عضو خانواده آلکن‌ها، پروپن با فرمول مولکولی  است. واکنش پروپن با گاز کلر را می‌توان به صورت مقابل نوشت:

روش اول:

روش دوم:

C3H 6

+ C → CC3H 6 l2 C3H 6 l2

?g C = 8/4g × × × = 22/6 g CC3H 6 l2 C2H 6
1 molC3H 6

42 g C2H 6

1 mol CC3H 6 l2
1molC3H 6

113 g CC2H 6 l2
1 mol CC3H 6 l2

C3H 6 l2

∼ CC3H 6 C3H 6 l2

= ⇒ =
C3H 6 گرم

مولیضریب× جرم
C C3Hگرم 6 l2

مولیضریب× جرم
8/4

1×42
x

1×13

⇒ x = 22/6g CC3H 6 l2

سوال 27

گزینه 4 پاسخ:

گزینه  »4«

نام درست این ترکیب به‌صورت زیر است:

 

3-اتیل – 2، 4، 5- تری متیل هگزان

سوال 28

گزینه 3 پاسخ:

گزینه  »3«

کربن ستاره‌دار )*(  به 4 گروه آلکیل متفاوت متصل شده است.
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سوال 29

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

هر چهار گروه متیل  وضعیت یکسانی دارند، پس با جایگذاری هر کدام از آن‌ها با اتیل  فقط یک ترکیب جدید حاصل می‌شود.

نام ترکیب: 3، 4 – دی اتیل هپتان

 

(C )H 3( )C2H 5
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سوال 30

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

با توجه به فرمول ساختاری 2، 2، 4- تری متیل پنتان می‌توان به این نکته پی برد که تعداد اتم‌های کربنی که به یک یا دو اتم کربن دیگر متصل

هستند سه برابر تعداد اتم کربن‌هایی است که به سه یا چهار اتم کربن دیگر متصل‌اند.

نکته: کربن‌هایی که با علامت * مشخص شده‌اند، کربن‌هایی هستند که به یک یا دو اتم کربن دیگر متصل هستند و کربن‌هایی که با

علامت مشخص شده‌اند، کربن‌هایی هستند که به سه یا چهار اتم کربن دیگر متصل هستند.

2، 2، 4- تری متیل پنتان:

فرمول ساختاری ترکیب موجود در دیگر گزینه‌ها:

2، 2 _ دی متیل پروپان:

2، 2، 3 _ تری متیل بوتان:

2، 4 _ دی متیل پنتان:
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سوال 31

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

همه نام‌گذاری‌ها نادرست می‌باشند.

بررسی عبارت‌ها:

)الف(: 3 _ اتیل _ 2، 5 _ دی متیل هگزان

)ب(: 2، 4 _ دی متیل هگزان

)ج(: 3 _ اتیل _ 2، 2 _ دی متیل هگزان

در نام‌گذاری آلکان‌های شاخه‌دار، نوشتن نام اتیل بر متیل مقدم است.

)د(: 2، 5، 5 _ تری متیل اوکتان
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سوال 32

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

تعداد پیوندهای اشتراکی آلکان‌ها با فرمول  از رابطه  و تعداد پیوندهای اشتراکی آلکن‌ها با فرمول  از رابطه 

به‌دست می‌آید.

مسلماً در آن‌ها برابر نیست، بنابراین تعداد اتم‌های کربن آلکان را  و تعداد اتم‌های کربن آلکن را  درنظر می‌گیریم.

  تعداد پیوندها در آلکان: 

  تعداد پیوندها در آلکن: 

تعداد پیوندهای اشتراکی آلکان از آلکن 10 تا بیش‌تر است. بنابراین:

 

بنابراین اختلاف تعداد اتم کربن در این دو هیدروکربن، برابر با 3 است.

CnH 2n+23n + 1CnH 2n3n

nn1n2

3 + 1n1

3n2

3 + 1 = 3 + 10 ⇒ 3 − 3 = 9 ⇒ − = 3n1 n2 n1 n2 n1 n2

سوال 33

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

شکل از چپ به راست به‌ترتیب مربوط به واکنش‌ فلزهای لیتیم، سدیم و پتاسیم با گاز کلر است. 

گزینه »4«: عنصر مربوط به شکل )پ( فلز پتاسیم است و دارای شعاع اتمی بزرگ‌تری نسبت به دیگر فلزات موجود در شکل می‌باشد و آسان‌تر

الکترون از دست می‌دهد.

در مورد گزینه‌ »1«: فلزهای لیتیم، سدیم و پتاسیم، متعلق به فلزات قلیایی و به‌ترتیب در دوره‌های دوم، سوم و چهارم جدول تناوبی قرار دارند.

در مورد گزینه‌ »2«: در شکل »الف« فلز لیتیم  با گاز کلر واکنش می‌دهد و به  با آرایش الکترونی  تبدیل می‌شود و به آرایش

هشت‌تایی نمی‌رسد.

Li)(3Li +1s2
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سوال 34

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

ابتدا فرمول مولکولی 3، 3- دی‌اتیل هپتان را به‌دست می‌آوریم:

فرمول مولکولی

اکنون هرکدام از آلکان‌های داده شده را نام‌گذاری کرده و فرمول مولکولی آن را می‌نویسیم. آلکانی که ساختار و نام‌گذاری متفاوت، اما فرمول

مولکولی یکسانی با  داشته باشد، ایزومر آلکان موردنظر است. 

  گزینه »1«: نام‌گذاری: 5- متیل دکان           فرمول مولکولی: 

این آلکان ایزومر 3، 3 – دی‌اتیل هپتان است.

  گزینه »2«:‌ نام‌گذاری: 3، 5- دی‌اتیل هپتان     فرمول مولکولی: 

این آلکان ایزومر 3، 3- دی‌اتیل هپتان است.

گزینه »3«:

  نام‌گذاری:‌ 2، 2- دی‌متیل نونان                  فرمول مولکولی: 

این آلکان نیز ایزومر 3، 3- دی‌اتیل هپتان است.

گزینه »4«:


  نام‌گذاری: 3، 3- دی‌اتیل هپتان             فرمول مولکولی: 

توجه کنید که این آلکان ایزومر 3، 3- دی‌اتیل هپتان نیست بلکه خود آن است.

⇒ ⇒CnH 2n+2 C 11 H 24

C 11 H 24

C 11 H 24

C 11 H 24

C 11 H 24

C 11 H 24
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سوال 35

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

قلع رسانای گرما است، اما کربن )گرافیت( رسانای گرما نیست.

بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینه »2«: سیلیسیم و ژرمانیم هر دو دارای سطح صیقلی هستند.

گزینه »3«: قلع و ژرمانیم هردو جریان برق را از خود عبور می‌دهند.

گزینه »4«: سرب و قلع هر دو فلز و شکل‌پذیر هستند.
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نام و نام خانوادگی:

فصل دوم شیمی یازدهم نام آزمون:

استاد :عرفان بنواری
آکادمی کوچینگ

تحصیلی منصور رخشان

با توجه به آنتالپی واکنش‌های و میانگین آنتالپی پیوند چند کیلوژول بر مول است؟   1(I)(II)C = C

I) C (g) → C(g) + 4H(g) ΔH = 1648 kJH 4

II) (g) → 2C(g) + 4H(g) ΔH = 2260 kJC2H 4

)1612

)21436

)3718

)41024

یک شخص کیلوگرمی برای هر ساعت پیاده‌روی به انرژی نیاز دارد. اگر صبحانه وی شامل یک قرص گرمی نان به

همراه گرم پنیر و دو عدد تخم‌مرغ گرمی باشد، با انرژی به دست آمده از آن‌ها، چند ساعت می‌تواند به پیاده‌روی بپردازد؟

)ارزش سوختی نان، پنیر و تخم مرغ به ترتیب 11/5،  و 6 کیلوژول بر گرم است.(  

270800 kJ160

5080

20

)14/15

)24/75

)34/57

)48/3

،  گرما آزاد شده است. اگر نسبت مولی در مخلوط نهایی و از سوختن کامل گرم مخلوط گازی شامل

برابر و گرمای سوختن برابر باشد، آنتالپی سوختن در این شرایط چند کیلوژول بر مول است؟

  

310/2H 2CH 4622/8 kJOH 2

CO2
5
2

CH 4−896 kJ . mol−1H 2

(H = 1 , C = 12 : g . mo )l−1

)1−142

)2−590

)3−284

)4  −1180

با توجه به واکنش موازنه نشده  اگر سرعت متوسط مصرف

میلی‌لیتر گاز در شرایط برابر مول بر دقیقه باشد، چند ثانیه زمان لازم است تا از تجزیه مقدار کافی از این ماده، مقدار

 تولید شود؟   

4NaHC (s) N C (s) + C (g) + O(l)O3 −→

Δ
a2 O3 O2 H 2NaHCO3

0/02560

STP

)1150

)275

)3300

)450

20 گرم کلسیم کربنات براساس واکنش در یک ظرف در باز تجزیه می‌شود. اگر سرعت تولید

فراورده جامد برابر5/6 گرم بر دقیقه باشد، پس از گذشت چند ثانیه، جرم جامد باقی مانده در ظرف 11/2 گرم می‌شود؟

  

5CaC (s) → CaO(s) + C (g)O3 O2

(Ca = 40 , C = 12 , O = 16 : g . mo )l−1

)160)280

)3100)4120
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واکنش گازی )موازنه نشده(  را در ظرفی به حجم 3 لیتر با 8 مول و مقدار کافی

 شروع کرده‌ایم و پس از ثانیه از شروع واکنش، 2 مول باقی مانده است. سرعت متوسط مصرف و سرعت

متوسط تولید به ترتیب چند است؟ )از راست به چپ(  

6N (g) + (g) → NO(g) + O(g)H 3 O2 H 2O2

NH 330O2O2

NOmol . .L −1 min−1

)13/2 ،  2

)21/6 ، 2

)33/2 ،  4

)41/6 ، 4

واکنش و باشد، معادله موازنه شده این واکنش کدام است؟    اگر برای یک واکنش 7= = −R̄ A
ΔnB

Δt
R̄=1

3 R̄ C R̄ A

)12B → 2C + 6A)2 2B → 2A + 6C

)3B → C + 3A)4  B → A + 3C

)s( زمان          

                           

 غلظت                  

-1/42/2-5

2-

-2/11/2

با توجه به اطلاعات جدول داده شده، سرعت متوسط واکنش، در فاصله زمانی تا ثانیه برحسب کدام

است؟  

81030mol . .L −1 min−1

403020100

(mol . )L −1

[A]

x0/80[B]

y0[C]

)11/5

)22/4

)33

)42/8

با توجه به آنتالپی واکنش‌های و میانگین آنتالپی پیوند چند کیلوژول بر مول است؟  9(I)(II)C = C

I) C (g) → C(g) + 4H(g) ΔH = 1648 kJH 4

II) (g) → 2C(g) + 4H(g) ΔH = 2260 kJC2H 4

)1612 )21436

)3718)41024
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چه تعداد از عبارت‌های زیر نادرست است؟

* سینتیک شیمیایی افزون بر بررسی آهنگ تغییر پتانسیل شیمیایی در واکنش‌ها، عوامل موثر بر این آهنگ را نیز بررسی

می‌کند.

* افزودن محلول سدیم کلرید به محلول نقره نیترات باعث تشکیل سریع محلول سفید رنگ نقره کلرید می‌شود.

* اشیای آهنی در هوای مرطوب به سرعت زنگ می‌زنند.

* انفجار، یک واکنش بسیار سریعی است که همواره واکنش‌دهنده آن جامد و فراورده‌های آن گازهای داغ هستند. 

ند رخ می‌دهد. * زرد و پوسیده شدن کتاب‌های قدیمی در گذر زمان نشان می‌دهد که واکنش اکسایش سلولز کاغذ بسیار کُ

10

)13)24

)35)42

چند مورد از موارد زیر درباره سرعت واکنش‌ها درست است؟ 

* یکی از موادی که سرعت واکنش‌های شیمیایی منجر به فساد مواد غذایی را کاهش می‌دهد، دارای فرمول مولکولی

است.

* افزودن چند قطره از محلول پتاسیم یدید، سرعت واکنش تجزیه هیدروژن اکسید را به‌طور چشمگیری افزایش می‌دهد.

* افرادی که با مصرف کلم و حبوبات دچار نفخ می‌شوند، فاقد آنزیمی‌اند که آن‌ها را کامل و سریع هضم کند.

* خاک باغچه در فرایند سوختن قند باعث افزایش سرعت واکنش می‌شود.

11

C7H 6O2

)12)21

)34)43

واکنش گازی )موازنه نشده(  را در ظرفی به حجم 3 لیتر با 8 مول و مقدار کافی

 شروع کرده‌ایم و پس از ثانیه از شروع واکنش، 2 مول باقی مانده است. سرعت متوسط مصرف و سرعت

متوسط تولید به ترتیب چند است؟ )از راست به چپ( 

12N (g) + (g) → NO(g) + O(g)H 3 O2 H 2O2

NH 330O2O2

NOmol . .L −1 min−1

)13/2 ،  2)21/6 ، 2

)33/2 ، 4)41/6 ، 4

« و نمودار زیر را که برای ماده  رسم شده است، در نظر بگیرید. اگر سرعت متوسط واکنش واکنش فرضی »

در فاصله  تا  ثانیه برابر  باشد، ضریب ماده  کدام است؟ )حجم ظرف 3 لیتر فرض شود.(

132A → 3B + xCC

30402mol . .L −1 min−1C

)11

)22

)33

)44
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با توجه به تساوی داده شده مشخص کنید، کدام نمودار غلظت- زمان برای تساوی درست است؟ 14

= = =R̄ واکنش
−2Δ[B]
Δt

3Δ[A]
Δt

−3Δ[C]
2Δt

)1)2

)3)4

کدام موارد از مطالب زیر درست هستند؟

الف( انرژی گرمایی یک نمونه ماده بیانگر میانگین تندی و میانگین انرژی جنبشی ذره‌های سازنده آن است و فقط به دما

بستگی دارد.

ب( مجموع انرژی جنبشی ذره‌های سازنده یک نمونه ماده، هم‌ارز با انرژی گرمایی آن ماده است.

پ( ذره‌های سازنده یک ماده در سه حالت فیزیکی یکسان بوده و میزان جنبش ذره‌های آن‌ها یکسان است.

ت( دما کمیتی است که میزان گرمی و سردی مواد را نشان می‌دهد.

15

»الف« و »پ«4(»ب« و »ت«3(»ب« و »پ«2(»الف« و »ت«1(

چند مورد از مطالب زیر صحیح است؟ 

* گرما از ویژگی‌های یک نمونه ماده بوده و برای توصیف آن به کار می‌رود.

« ژول بوده و معادل است. * یکای اندازه‌گیری گرما در »

* ظرفیت گرمایی ویژه در دما و فشار اتاق، افزون بر نوع ماده به مقدار آن نیز بستگی دارد.

* آب به دلیل داشتن گرمای ویژه کمتر نسبت به روغن زیتون، در تغییر دمای برابر گرمای بیشتری جذب کرده و سبب پختن

تخم‌مرغ در آن می‌شود. 

16

SI1 kg . .m2 s−2

)11)22)33)44
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با توجه به نمودارهای زیر چند مورد از مطالب زیر درست‌اند؟

الف( بخش عمده انرژی موجود در شیر هنگام فرایند مربوط به نمودار )آ( به بدن می‌رسد. 

ب( نمودار )آ( فرایند هم‌دما شدن شیر گرم در بدن را نشان می‌دهد.

پ( دمای در نمودار )ب( برابر است.

ت( در فرایند مربوط به نمودار )ب(، میان سامانه و محیط پیرامون انرژی داد و ستد می‌شود.

 

17

T410 K

)14)23

)32)41

کدام گزینه همواره جمله داده شده را به درستی تکمیل می‌کند؟

»در یک واکنش …… «

18

گرماگیر، گرما جذب می‌شود و دمای فراورده‌ها افزایش می‌یابد.1(

گرماده،گرما آزاد می‌شود و محتوای انرژی مواد افزایش می‌یابد.2(

گرماگیر، پایداری فراورده‌ها از واکنش دهنده‌ها کمتر است.3(

QΔθگرماده، علامت و یکسان است.4(

،  و به درستی انجام شده است؟ در کدام یک از گزینه‌های زیر مقایسه مقدار گرمای آزاد شده از واکنش‌های 19(I)(II)(III)

I) C (l) + 2 (g) → C (g) + 2 O(l)H 4 O2 O2 H 2

II) C (g) + 2 (g) → C (g) + 2 O(l)H 4 O2 O2 H 2

III) C (l) + 2 (g) → C (g) + 2 O(g)H 4 O2 O2 H 2

)1III > I > II)2II > III > I

)3I > II > III)4II > I > III
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، چند گرم گرمای سوختن مولی پروپان برابر 2200 کیلوژول بر مول است. برای افزایش دمای 0/2 تن آب از دمای  به

(  ) 20 درصد از انرژی حاصل تلف شده پروپان باید سوزانده شود؟ )گرمای ویژه آب 

و جذب آب نمی‌شود(

20C25∘C75
∘

4/2 J/g C.∘(C = 12 , H = 1 : g. mo )l−1

)1168)2840)31050)4672

چربیپروتئینکربوهیدراتمادة غذایی

ارزش سوختی

)کیلوژول بر گرم(

181838

،  و  درصد باشد، ارزش سوختی بادام با توجه به اگر در بادام درصد جرمی چربی، کربوهیدرات و پروتئین به‌ترتیب برابر 

کیلوژول بر ساعت باشد، با مصرف 6 گرم بادام جدول زیر چند کیلوژول بر گرم است و اگر آهنگ مصرف انرژی در پیاده‌روی 

چند دقیقه می‌توان پیاده‌روی کرد؟

چربیپروتئینکربوهیدراتماده غذایی

181838ارزش سوختی )کیلوژول بر گرم(

21502520

813

)1 
   0/2 − 2710

)212 − 2710

)3  0/2 − 27/1

)412 − 27/1

کدام‌ موارد از عبارت‌های زیر درست هستند؟

آ( در فرایندهای گرماده، به دلیل آزاد شدن گرما، دمای سامانه همواره افزایش می‌یابد.

ب( الماس دارای محتوای انرژی بیش‌تری از گرافیت است ولی میزان پایداری آن کم‌تر از گرافیت است.

پ( به‌دلیل تفاوت در انرژی پتانسیل یا انرژی گرمایی واکنش‌دهنده‌ها و فراورده‌ها، در واکنش‌های شیمیایی انرژی مبادله

می‌شود.

ت( تمامی الکل‌ها و اترها به دلیل تشابه در گروه‌های عاملی، ایزومر یکدیگر هستند.

ث( ظرفیت گرمایی ویژه یک ماده با افزایش جرم ماده و شمار ذرات سازنده آن افزایش می‌یابد.

22

)ب(، )پ( و )ث(4()ت( و )ث(3()ب( و )پ(2()آ(، )ب( و )پ(1(

چه تعداد از عبارت‌های زیر درست است؟

آ( اگر دمای دو ماده و برابر باشد، الزاماً میانگین انرژی جنبشی ذره‌های سازنده آن‌ها با هم برابر نیست.

، برابر جسم و جرم آن نصف جرم باشد، به ازای میزان گرمای یکسان، تغییر دمای آن‌ها با ب( اگر ظرفیت گرمایی جسم

هم برابر است.

پ( اگر فرمول مولکولی دو ترکیب با هم یکسان باشد، الزاماً خواص فیزیکی و شیمیایی آن‌ها نیز یکسان است.

ت( در یک واکنش گرماده، هرچه پایداری واکنش‌دهنده‌ها بیش‌تر باشد، گرمای آزاد شده کم‌تر است.

23

AB

A2BB

)11)22)33)44
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با توجه به واکنش‌های زیر، با گرمای آزاد شده، ضمن تشکیل نیم‌مول از فراورده واکنش )موازنه نشده(

، به تقریب دمای چند گرم ضدیخ )اتیلن گلیکول( را می‌توان افزایش داد؟

اتیلن گلیکول

 )آ

 )ب

 )پ

24

+ PC → POCP4O 10 l5 l3C20∘

= 2/4 J. . )g−1 ∘C −1(c

+ 6 O → 4 P , ΔH = −397kJP4O 10 H 2 H 3 O4

PC + 4 O → P + 5HCl , ΔH = −136 kJl5 H 2 H 3 O4

POC + 3 O → P + 3HCl , ΔH = −68 kJl3 H 2 H 3 O4

)1452/5)255/52)345/25)4555/2

مخلوطی از و را همزمان با هم گرما می‌دهیم تا تجزیه شوند؛ اگر در مدت زمان دقیقه، گرم

تجزیه شود و سرعت تولید اکسیژن در دو واکنش برابر باشد، در این مدت چند گرم تجزیه شده است؟

25KNO3KClO32024/5KClO3

KNO3

(K = 39 , Cl = 35/5 , O = 16 , N = 14 : g. mo )l−1

I) 2KCl → 2KCl + 3O3 O2

II) 4KN → 2 O + 2 + 5O3 K 2 N2 O2

)124/5)224/24)322/22)420/2

اگر آنتالپی سوختن هر یک از مواد اتان و اتانول یکی از دو عدد 1368- ، 1560- کیلوژول بر مول باشد، از بین این دو عدد،

، مقدار …… کیلوژول گرما آنتالپی سوختن اتان …… کیلوژول بر مول بوده و با توجه به واکنش زیر به ازای تولید …… گرم گاز 

آزاد می‌شود. 

)واکنش موازنه شود.( 

26

CO2

(C = 12 , O = 16 : g . mo )l−1

(g) + (g) → C (g) + O(l)C2H 6 O2 O2 H 2

)178 ، 4/4 ، -1368

)234/2 ، 2/2 ، -1368

)368/4 ، 4/4 ، -1560

)439 ، 2/2 ، -1560

واکنش‌ها و نمودارهای مراحل تولید آمونیاک مطابق زیر است:

در این نمودار مقدار عددی  برابر با …… کیلوژول است و بر اثر آزاد شدن 922 کیلوژول گرما در واکنش تولید آمونیاک از گاز

نیتروژن، …… گرم گاز نیتروژن مصرف می‌شود. 

آنتالپی

27

I) 2 (g) + (g) → (g) ΔH = 95/4 kJH 2 N2 N2H 4

II) (g) + (g) → 2N (g) ΔH = −187/6 kJN2H 4 H 2 H 3

a

( = 28 g . mo )N2 l−1

)1280 ، 92/2)2137/6 ، -187/6

)3137/6 ، -92/2)4280 ، -187/6
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سرعت متوسط مصرف اکسیژن در واکنش سوختن کامل اتان 1/92 گرم بر دقیقه است. در مدت زمان 21 ثانیه، چند میلی‌لیتر

اتان در شرایط استاندارد مصرف می‌شود؟  

28

(O = 16 , H = 1 , C = 12 : g . mo )l−1

)1134/4)267/2

)3268/8)433/6

با توجه به جدول زیر مقدار  و  به ترتیب از راست به چپ کدام است؟

40200
)t (s   

    غلظت 

0/751/53A

X0/50B

Y10C

29XY

(mol . )L −1

)11/5 - 0/75)20/75 - 1/5

)30/75 - 0/75)40/75 - 0/25

در چند فرایند زیر علامت منفی است؟

- انجماد آب

- تجزیه گاز و تبدیل آن به گاز

- تولید گاز اوزون از گاز اکسیژن

- سوختن گاز شهری

- تصعید یخ خشک

- اکسایش گلوکز

30ΔH

N2O4NO2

)11)22)33)44

نمودار زیر تولید گاز  ناشی از واکنش مقدار معینی کلسیم کربنات با مقدار اضافی هیدروکلریک اسید را نشان می‌دهد؛ با

توجه به آن کدام گزینه نمی‌تواند صحیح باشد؟

31CO2

A25 انجام واکنش در دمای  و B در دمای  را نشان می‌دهد.1( C∘50 C∘

C مربوط به واکنش با غلظت 0/1 مولار و A مربوط به واکنش با غلظت 0/2 مولار از HCl است.2(

C مربوط به واکنش تکه‌های جامد کلسیم کربنات و B مربوط به واکنش پودر آن با HCl است.3(

BCO2A می‌تواند سرعت تولید  را بعد از افزایش آب نسبت به  نشان دهد.4(
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با توجه به شکل روبه‌رو، چند مورد از مطالب زیر صحیح است؟

A                                                       B              

32

BAمقدار آب موجود در ظرف بیش‌تر است؛ بنابراین میانگین انرژی جنبشی مولکول‌های آب در ظرف کم‌تر است.1(

ABاگر مقداری از آب ظرف را به ظرف منتقل کنیم، میانگین انرژی جنبشی دو ظرف تغییری نمی‌کند.2(

مجموع انرژی جنبشی دو ظرف یکسان است.   3(

ABBاگر آب ظرف را به‌طور کامل به ظرف منتقل کنیم، انرژی گرمایی ظرف تغییری نمی‌کند.4(

کدام یک از عبارت‌های زیر درست‌اند؟

الف( الماس و گرافیت دو آلوتروپ کربن هستند و گرمای حاصل از سوختن یک مول از هر یک از آن‌ها در شرایط یکسان با هم

نابرابر است.

ب( گرمای یک واکنش شیمیایی در دما و فشار ثابت، به نوع و مقدار مواد واکنش‌دهنده، نوع فراورده‌ها و حالت فیزیکی آن‌ها

بستگی دارد.

پ( زغال کک، واکنش‌دهنده‌ای رایج در استخراج آهن بوده که تأمین کننده انرژی لازم برای انجام این واکنش نیز است.  

ت( سطح انرژی مواد فراورده در فرایند سوختن گرافیت و فرایند تولید آمونیاک از مواد واکنش‌دهنده به‌ترتیب کم‌تر و بیش‌تر

است.

ث( الماس نسبت به گرافیت سخت‌تر و پایدارتر است، زیرا سطح انرژی آن بالاتر است.

33

ت، ث4(الف، ب، پ3( ب، ت، ث2(الف، پ1(

با توجه به واکنش:  تفاوت آنتالپی پیوندهای  و  چند

کیلوژول بر مول است؟ )آنتالپی پیوند  برابر 495 کیلوژول بر مول است.(

342 (g) → 2 O(g) + (g) , ΔH = −203kJH 2O2 H 2 O2O = OO − O

O = O

)1174/5)2349)3698)4146

 واکنش زیر با توجه به مقادیر داده شده از متوسط آنتالپی پیوندها، چند کیلوژول است؟

N-NN-HH-Hپیوند

متوسط آنتالپی پیوند 

35ΔH

N ≡ N(g) + 2H − H(g) → H − − − H(g)N
|
H

N
|
H

N ≡ N

(KJ. mo )l−1944163388436

)1+82)2+89)3+92)4+101
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سوال 1

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

 واکنش برابر با شکستن 4 مول پیوند است، در صورتی که واکنش برابر با شکستن 4 مول پیوند و یک مول پیوند

 است، اختلاف دو واکنش میانگین آنتالپی پیوند را می‌دهد.

ΔH(I)C − HΔH(II)C − H

C = CΔHC = C

Δ − Δ = 2260 − 1648 = 612 kJ . moH 2 H 1 l−1

سوال 2

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

 مجموع انرژی کسب شده توسط فرد

ساعت ساعت

= (160 × 11/5) + (50 × 20)

+(2 × 80 × 6) = 3800 kJ

= 3800 kJ × = 4/751 SIw
800 kJ

?
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سوال 3

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

ابتدا فرض می‌کنیم که مول و مول در مخلوط گازی داریم. سپس معادله سوختن و را می‌نویسیم:

 از واکنش اول داریم

: از واکنش دوم داریم 

حال از نسبت داده شده در سوال استفاده می‌کنیم:

اکنون با استفاده از جرم مخلوط داده شده، و را حساب می‌کنیم:

 )مخلوط(

با داشتن مقدار مولی‌ها و گرمای سوختن قابل محاسبه است:

aH 2bCH 4H 2CH 4

+ → OH 2
1
2
O2 H 2

C + 2 → C + 2 O + 896 kJH 4 O2 O2 H 2

:? mol O = a mol ×H 2 H 2
1 mol OH 2

1 mol H 2

= a mol OH 2

⎧
⎩⎨

? mol O = b mol C × = 2 b mol OH 2 H 4
2 mol OH 2

1 mol CH 4
H 2

? mol C = b mol C × = b mol CO2 H 4
1 mol CO2

1 mol CH 4
O2

= ⇒ + 2 = ⇒ b = 2aa+2b
b

5
2

a
b

5
2

ab

= (a mol × )H 2
2 g H 2

1 mol H 2
10/2 g

+(b mol C × ) = 2a + 16b = 10/2H 4
16 g CH 4

1 mol CH 4

a = 0/3 , b = 0/6− →−−
b=2a

CH 4H 2H 2

622/8 kJ = (0/3 mol × )H 2
Q kJ

1 mol H 2

+(0/6 mol C × ) = 0/3 Q + 537/6 kJH 4
896 kJ

1 mol CH 4

= 622/8 ⇒ Q = 284 kJ
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سوال 4

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

معادله نمادی موازنه شده:

با توجه به آن‌که حالت فیزیکی آب در شرایط مایع می‌باشد حجم گاز تولید شده فقط مربوط به می‌باشد.

  

2NaHC (s) N C (s) + C (g) + O(l)O3 −→
Δ

a2 O3 O2 H 2

STPCO2

= = × 0/02 = 0/01 mol .R̄ CO2
1
2
R̄ NaHCO3

1
2

min−1

= × mol .1
6 10 −3 s−1

? mol C = 560 mL C × = 0/025 mol CO2 O2
1 mol CO2

22400 mL CO2
O2

= ⇒ × = ⇒ Δt = 150 sR̄ CO2
Δn
Δt

1
6

10 −3 0/025
Δt

سوال 5

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

با انجام واکنش از ظرف واکنش خارج شده و سبب کاهش جرم می‌شود:

جرم جامد باقی‌مانده – جرم اولیه = جرم تولیدی = کاهش جرم

با توجه به مقدار گاز تولیدی، مقدار جامد تولید شده را به دست می‌آوریم.

CO2

CO2

= 20 g − 11/2 g = 8/8 g

CO2(CaO)

? g CaO = 8/8 g C × ×O2
1 mol CO2

44 g CO2

1 mol CaO
1 mol CO2

× = 11/2 g CaO56 g CaO
1 mol CaO

= 5/6 =R̄ CaO
g

min
11/2 g CaO

Δt
⇒ Δt = 2 min = 2 × 60 = 120 s
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سوال 6

گزینه 3 پاسخ:

ابتدا واکنش داده شده را موازنه می‌کنیم:

4N (g) + 5 (g) → 4NO(g) + 6 O(g)H 3 O2 H 2

= = = 4 mol . .R̄ O2

−(2−8)mol

3 L× min30
60

6×60
3×30

L −1 min−1

= ⇒ = × = × 4R̄ NO

4
R̄ O2
5 R̄ NO

4
5 R̄ O2

4
5

= 3/2 mol . .L −1 min−1

سوال 7

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

  نشان می‌دهد که ضریب استوکیومتری برابر »1« است.

 نشان می‌دهد که ضریب استوکیومتری نیز برابر »1« و علامت منفی نشانه آن است که  واکنش‌دهنده است.

 یا نشان می‌دهد که ضریب استوکیومتری سه برابر ضریب استوکیومتری است.

معادله واکنش به صورت نوشته می‌شود.

=R¯ ¯¯̄
واکنش R¯ ¯¯̄

AA

= −R¯ ¯¯̄
واکنش

ΔnB

ΔtBB

=1
3 R̄ C R̄ A( = 3 )R̄ C R̄ ACA

B → A + 3C
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BAماده

5
غلظت اولیه 

+1/8-3/6
تغییر غلظت 

+1/81/4
غلظت نهایی 

سوال 8

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

ابتدا معادله موازنه شده واکنش را به دست آورده و سپس سرعت متوسط تولید یا مصرف یکی از مواد را در فاصله زمانی 10 تا 30 ثانیه تعیین

کرده و با تقسیم آن بر ضریب استوکیومتری، سرعت متوسط واکنش را به دست می‌آوریم:  

 بازه 

 بازه  

با توجه به نسبت‌های محاسبه شده، ضرایب استوکیومتری واکنش را می‌نویسیم:

الی می‌توان نوشت: حال یکی از مواد را انتخاب کرده  و سپس سرعت متوسط آن را محاسبه می‌کنیم. در بازه 

 

 

(0 − 10) ⇒ =Δ[B]
B ضریب

Δ[C]
C ضریب

⇒ = ⇒ =0/8

B ضریب
1/2

C ضریب
Cضریب
B ضریب

3
2

(0 − 20) ⇒ − = ⇒ =Δ[A]

A ضریب
Δ[C]

Cضریب
2/8

Aضریب
2/1

Cضریب

⇒ = ⇒ =4
A ضریب

3
Cضریب

Cضریب
Aضریب

3
4

⇒ 4A → 2B + 3C

(B)t = 0 st = 30 s

0
(mol . )L −1

(mol . )L −1

(mol . )L −1

⇒ Δ = − = 1/8 − 0/8 = 1 mol .[B] 10−30 [B] 30 [B] 10 L −1

= = = 3mol . .R̄ B
Δ[B]
Δt

1 mol . L −1

min20
60

L −1 min−1

= = = 1/5 mol . .R¯ ¯¯̄
واکنش

R¯ ¯¯̄
B

B ضریب
3
2

L −1 min−1

سوال 9

گزینه 1 پاسخ:

گزینۀ »1«

 واکنش برابر با شکستن 4 مول پیوند است، در صورتی که واکنش برابر با شکستن 4 مول پیوند و یک مول پیوند

 است، اختلاف دو واکنش میانگین آنتالپی پیوند را می‌دهد.

ΔH(I)C − HΔH(II)C − H

C = CΔHC = C

Δ − Δ = 2260 − 1648 = 612 kJ . moH 2 H 1 l−1
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سوال 10

گزینه 3 پاسخ:

گزینۀ »3«

همه عبارت‌ها نادرست‌اند.

بررسی عبارت‌ها:

* سینتیک شیمیایی افزون بر بررسی آهنگ تغییر شیمیایی در واکنش‌ها، عوامل موثر بر این آهنگ را نیز بررسی می‌کند.

* افزودن محلول سدیم کلرید، محلول نقره نیترات باعث تشکیل سریع رسوب سفید رنگ نقره کلرید می‌شود.

* اشیای آهنی در هوای مرطوب به کندی زنگ می‌زنند.

* انفجار یک واکنش شیمیایی بسیار سریعی است که در آن از مقدار کمی ماده منفجر شونده به حالت جامد یا مایع، حجم زیادی از گازهای

داغ تولید می‌شود.

* زرد و پوسیده شدن کتاب‌های قدیمی در گذر زمان نشان می‌دهد که واکنش تجزیه سلولز کاغذ بسیار کند رخ می‌دهد.

سوال 11

گزینه 4 پاسخ:

گزینۀ »4«

تنها عبارت دوم نادرست است.

بررسی عبارت‌ها:

عبارت اول: درست-  فرمول مولکولی بنزوییک اسید با خاصیت نگهدارندگی وکاهش سرعت واکنش‌های فساد مواد غذایی می‌باشد.

، سرعت واکنش تجزیه هیدروژن پراکسید را به‌طور چشمگیری افزایش می‌دهد. عبارت دوم: نادرست- افزودن چند قطره

عبارت سوم: درست

عبارت چهارم: درست- قند آغشته به خاک باغچه به دلیل خاصیت کاتالیزگری خاک باغچه، سریع‌تر می‌سوزد.

C7H 6O2

KI

سوال 12

گزینه 3 پاسخ:

گزینۀ »3«

ابتدا واکنش داده شده را موازنه می‌کنیم:

4N (g) + 5 (g) → 4NO(g) + 6 O(g)H 3 O2 H 2

= = = 4 mol . .R̄ O2

−(2−8)mol

3 L× min30
60

6×60
3×30

L −1 min−1

= 3/2 mol . .L −1 min−1= ⇒ = × = × 4R̄ NO

4

R̄ O2
5

R̄ NO
4
5

R̄ O2
4
5
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سوال 13

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

با توجه به داده‌های سوال داریم:

= = 2 × mol . .R̄ واکنش
R̄ C
x − →−−−

=2R̄واکنش
R̄ C L −1 min−1

⇒ 2x = ⇒ x = 2(14−12)mol

(3 L)×( ) min10
60

سوال 14

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

ابتدا معادله واکنش را تعیین می‌کنیم، یعنی طرفین تساوی را در عددی مناسب  ضرب کرده تا عددی در صورت کسرهای تساوی داده شده

باقی نماند. حال هر عدد مخرج را ضریب استوکیومتری ماده قرار می‌دهیم.

از آن‌جا که نسبت تغییرات غلظت یا مول مواد، همان نسبت بین ضرایب مواد در معادله موازنه شده است، پس نسبت تغییرات غلظت مواد

در نمودارها را به دست آورده و با ضرایب استوکیومتری مقایسه می‌کنیم؛ به این ترتیب تنها در گزینه »1« نمودار به درستی رسم شده است.

( )1
6

− = = −2Δ[B]
Δt

3Δ[A]
Δt

3Δ[C]
2Δt −→−

× 1
6

= = ⇒ 3B + 4C → 2A−Δ[B]
3Δt

Δ[A]
2Δt

−Δ[C]
4Δt

سوال 15

گزینه 3 پاسخ:

گزینه‌ی »3«

عبارت‌های »ب« و »ت« درست هستند.

بررسی عبارت‌های نادرست:

عبارت )الف(: انرژی گرمایی یک نمونه ماده، کمیتی است که هم به دما و هم به شمار ذره‌های تشکیل‌دهنده ماده بستگی دارد.

عبارت )پ(: ذره‌های سازنده یک ماده در سه حالت فیزیکی یکسان بوده و پیوسته در جنب و جوش هستند. اما میزان جنبش ذره‌ها متفاوت از

یکدیگر است.
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سوال 16

گزینه 1 پاسخ:

گزینه‌ی »1«

فقط عبارت دوم صحیح است.

بررسی عبارت‌های نادرست:

عبارت اول: گرما از ویژگی‌های یک نمونه ماده نیست و نباید برای توصیف ماده به کار رود.

عبارت سوم: ظرفیت گرمایی ویژه به مقدار ماده وابسته نیست.

عبارت چهارم: آب نسبت به روغن زیتون گرمای ویژه بیشتری دارد.

سوال 17

گزینه 3 پاسخ:

گزینه‌ی »3«

عبارت‌های »ب« و »ت« درست است.

بررسی عبارت‌های نادرست:

الف( بخش عمده انرژی موجود در شیر هنگام فرایند گوارش و سوخت و ساز )نمودار ب( به بدن می‌رسد.

370310پ( دمای فراورده‌ها در نمودار )ب(  یا است. K

سوال 18

گزینه 3 پاسخ:

گزینه‌ی »3«

در یک واکنش گرماگیر، محتوای انرژی مواد افزایش یافته و در نتیجه فراورده‌ها سطح انرژی بیشتر و پایداری کمتری دارد.

بررسی گزینه‌های نادرست:

گزینه »1«: بسیاری از واکنش‌های شیمیایی در دمای ثابت انجام می‌شوند؛ بنابراین دمای فراورده‌ها همواره افزایش نمی‌یابد.

گزینه »2«: در یک واکنش گرماده، محتوای انرژی مواد کاهش می‌یابد.

گزینه »4«: در یک واکنش گرماده، علامت منفی است، اما ممکن است منفی یا صفر باشد.

(Δθ = 0)

QΔθ
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سوال 19

گزینه 4 پاسخ:

گزینه‌ی »4«

در واکنش‌های گرماده، هر چه اختلاف انرژی پتانسیل فراورده‌ها و واکنش‌دهنده‌ها بیشتر باشد، مقدار گرمای آزاد شده بیشتر خواهد بود.

همان‌طور که در معادله واکنش‌های داده شده مشاهده می‌شود، تفاوت واکنش‌ها در حالت فیزیکی و است. با رسم نمودار انرژی

اختلاف سطح انرژی فراورده‌ها و واکنش‌دهنده‌ها را مقایسه می‌کنیم:

 مقدار گرمای آزاد شده

 

CH 4OH 2

: (II) > (I) > (III)Q

سوال 20

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«  

ابتدا گرمای لازم برای افزایش دمای 0/2  تن آب را حساب می‌کنیم.

 

با توجه به اینکه 20 درصد انرژی تلف می‌شود، خواهیم داشت:

گرمای لازم

Q = mcΔθ = 0/2 × g × 4/2 J/g. C × C10 6 ∘ 50∘

= 42 × J = 42 × kJ10 6 10 3

= 42 × kJ × = 52/5 × kJ10 3 100
80

10 3

? g = 52/5 × kJ ×C3H 8 10 3 1 mol C3H 8

2200 kJ

× = 1050 g44 g C3H 8

1 mol C3H 8
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سوال 21

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«  

ابتدا ارزش سوختی بادام یعنی انرژی حاصل از اکسایش 1 گرم بادام را به‌دست می‌آوریم:

بادام

 ارزش سوختی بادام

 ارزش سوختی بادام

 انرژی  گرم بادام

با توجه به این‌که در هر ساعت برای پیاده‌روی لازم است، زمان لازم برای صرف انرژی، 12 دقیقه خواهد بود.

1g

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

1g × = 0/5 g چربی
50
100

1g × = 0/25g کربوهیدرات 
25
100

1g × = 0/2g پروتئین
20
100

= + + = 27/1(0/5g × 38)
چربی

(0/25g × 18)
کربوهیدرات

(0/2g × 18)
پروتئین

kJ
g

= 27/1 kJ
g

= 27/1 × 6g = 162/6kJkJ
g6

813 kJ162/6 kJ

سوال 22

گزینه 2 پاسخ:

گزینه‌ی »2«

فقط عبارت‌های »ب« و »پ« درست هستند.

بررسی عبارت‌ها:

عبارت )آ(: دمای سامانه واکنش الزاماً تغییر نمی‌کند.

عبارت )ب(: گرافیت پایدارتر از الماس است و محتوای انرژی کم‌تری نسبت به آن دارد.

عبارت )پ(: مبادله انرژی در یک فرایند، ناشی از تفاوت انرژی گرمایی یا انرژی پتانسیل مواد واکنش‌دهنده و فراورده است.

عبارت )ت(: تنها الکل‌ها و اترهای تک‌عاملی سیرشده که شمار اتم‌های کربن برابر دارند، با یکدیگر ایزومر هستند.

عبارت )ث(: ظرفیت گرمایی ویژه به جرم ماده بستگی ندارد.
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سوال 23

گزینه 1 پاسخ:

گزینه‌ی »1«

تنها عبارت »ت« صحیح است.

بررسی عبارت‌های نادرست:

آ( دمای یک ماده نمایانگر میانگین انرژی جنبشی ذره‌‌های سازنده ماده است. هنگامی که دمای دو ماده و با هم برابر است، لزوماً میانگین

انرژی جنبشی ذره‌های سازنده آن‌ها نیز با هم برابر است.

، فارغ از اینکه اجسام و چه جرمی دارند، اگر ظرفیت گرمایی جسم دو برابر جسم باشد و دو جسم به یک ب( مطابق رابطه

، 2 برابر تغییر دمای جسم خواهد بود: اندازه گرما دریافت کنند، تغییر دمای جسم

پ( اگر فرمول مولکولی دو ترکیب با هم یکسان باشد، الزاماً خواص فیزیکی و شیمیایی آن با هم یکسان نیست، زیرا ممکن است گروه‌های

عاملی آن‌ها و یا شیوه اتصال اتم‌ها به یکدیگر در آن‌ها متفاوت باشد

AB

Q = CΔθABAB

BA

= ⇒ Δ = Δ ⇒ = 2QA QB CA θA CB θB
ΔθB
ΔθA

سوال 24

گزینه 4 پاسخ:

گزینه  »4«

ابتدا معادله‌ واکنش داده شده را موازنه می‌کنیم:

حال با استفاده از قانون هس، واکنش موردنظر را به دست می‌آوریم؛

واکنش اول: بدون تغییر

واکنش دوم: در عدد ضرب می‌شود.

واکنش سوم: معکوس و ضرب در عدد ضرب می‌شود.

پس واکنش کلی برابر خواهد بود با:

    

این مقدار انرژی برای تولید مول از فراورده مورد نظر است، حال برای تولید نیم‌مول داریم:

حال حساب می‌کنیم که این مقدار گرما، دمای چند گرم اتیلن‌گلیکول را به اندازه افزایش می‌دهد.

  

 اتیلن گلیکول   

+ 6PC → 10POCP4O 10 l5 l3

ΔH

6

10

ΔH

ΔH = −397 + (−816) + 680 = −533kJ

10

?kJ = 0/5 molPOC × = 26/65 kJl3 533kJ
10 molPOCl3

C20∘

Q = mcΔθ

26/65 × = m × 2/4 × 20 ⇒ m ≃ 555/2 g10 3
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سوال 25

گزینه 2 پاسخ:

گزینه  »2«

در زمان دقیقه، سرعت تولید در هر دو واکنش برابر است. بنابراین اکسیژن در هر دو واکنش با هم برابر است.

می‌توان در واکنش مول تولید شده را حساب نمود:

   

                                                          

بنابراین در واکنش مقدار تجزیه شده را به‌ دست می‌آوریم. توجه شود که مول تولید شده اکسیژن در واکنش دوم نیز مول

است:

      

20O2Δn

(I)O2(Δ )nO2

? mol = 24/5 g KCl × ×O2 O3
1 mol KClO3

122/5 g KClO3

3 mol O2

2 mol KClO3

= 0/3 mol O2

(II)KNO30/3

? g KN = 0/3 mol × ×O3 O2
4 mol KNO3

5 mol O2

101 g KNO3

1 mol KNO3

= 24/24 g KNO3

سوال 26

گزینه 4 پاسخ:

گزینۀ »4«

آنتالپی سوختن الکل هم کربن با آلکان، کمتر از آلکان می‌باشد. آنتالپی سوختن یک ماده، هم‌ارز با آنتالپی واکنشی است که در آن یک مول

ماده در اکسیژن کافی به‌طور کامل بسوزد، بنابراین آنتالپی واکنش موازنه شده برابر است با:

2 + 7 → 4C + 6 OC2H 6 O2 O2 H 2

Δ = 2(−1560) = −3120 kJHواکنش

? kJ = 2/2 g C × × = 39 kJO2
1 mol CO2

44 g CO2

3120 kJ
4 mol CO2

سوال 27

گزینه 1 پاسخ:

گزینۀ »1«

نمودار  گرماگیر است؛ بنابراین مربوط به معادله اول می‌باشد. بنابراین سطح آغازین آن مربوط به گازهای نیتروژن و هیدروژن است و سطح

انرژی پایانی محور مربوط به هیدرازین می‌شود. نمودار  نشان می‌دهد طی یک واکنش گرماده هیدرازین به فراورده دیگری تبدیل شده که

، در نتیجه: این اتفاق را در معادله 2 می‌بینیم؛ بنابراین خواهیم داشت 

b

c

c = a − b

c = a − b ⇒ a = −92/2 kJ

? g = 922 kJ × × = 280 gN2
1 mol N2

92/2 kJ
28 g N2

1 mol N2
N2



10/22/22, 2:35 AM آزمون ساز پلکان

https://web.peleyad.com/teacher/exams/381053/preview/ 13/15

سوال 28

گزینه 1 پاسخ:

گزینۀ »1«

2 (g) + 7 (g) → 4C (g) + 6 O(l)C2H 6 O2 O2 H 2

= × × = 0/001 mol .R̄ O2

1/92 g O2

1 min
1 mol O2

32 g O2

1 min
60 s

s−1

? mL = ×C2H 6
0/001 mol O2

1 s
2 mol C2H 6

7 mol O2

× × 21 s = 134/4 mL22400 mL C2H 6

1 mol C2H 6
C2H 6

سوال 29

گزینه 1 پاسخ:

گزینۀ »1«

،   و  برابر 1/5، 0/5 و 1 تغییر غلظت )مول( مواد درون واکنش با ضرایب استوکیومتری آن‌ها متناسب است. در  ثانیه اول تغییر غلظت 

،  و  به ترتیب 3، 1 و 2 است. چون تغییر غلظت  منفی است،  واکنش‌دهنده و چون تغییرات است؛ بنابراین ضرایب استوکیومتری 

غلظت  و  مثبت است،  و  فراورده هستند.

در  ثانیه دوم ) تا  ثانیه( تغییر غلظت  برابر است با:

با توجه به ضرایب استوکیومتری مواد، تغییر غلظت در بازه زمانی  تا  ثانیه برای مواد  و  برابر است.

: در بازه زمانی  تا  ثانیه

20ABC

ABCAA

BCCB

3A → B + 2C

202040A

|Δ[A]| = |0/75 − 1/5| = 0/75 mol . L −1

2040BC

2040

⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= ⇒ Δ[B] = = = 0/25 mol .
|Δ[A]|
Δ[B]

3
1

|Δ[A]|
3

0/75
3

L −1

= ⇒ Δ[C] = |Δ[A]| = × 0/75 = 0/5 mol .
|Δ[A]|
Δ[C]

3
2

2
3

2
3

L −1

{X = 0/5 + 0/25 = 0/75
Y = 1 + 0/5 = 1/5

سوال 30

گزینه 3 پاسخ:

گزینۀ »3«

واکنش‌هایی که گرماده باشند، منفی است. در فرایندهای داده شده، انجماد آب، سوختن گاز شهری و اکسایش گلوکز گرماده بوده و علامت

دارای می‌باشند.  

ΔH

ΔH < 0
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سوال 31

گزینه 4 پاسخ:

CO2افزودن آب اسید را رقیق‌تر می‌کند لذا سرعت واکنش کم می‌شود. پس B نمی‌تواند تولید  را در این شرایط نشان دهد.

سوال 32

گزینه 1 پاسخ:

تنها عبارت )ب( صحیح است.

را به ظرف با توجه به شکل، دمای دو ظرف یکسان است، بنابراین میانگین انرژی جنبشی دو ظرف یکسان می‌باشد و اگر مقداری از آب ظرف

منتقل کنیم، میانگین انرژی جنبشی دو ظرف تغییر نمی‌کند. با توجه به این‌که، مقدار آب موجود در ظرف بیش‌تر است، بنابراین مجموع انرژی

را به‌طور کامل به ظرف منتقل کنیم، جنبشی )انرژی گرمایی( آن بیش‌تر بوده و چون انرژی گرمایی به مقدار ماده بستگی دارد، اگر آب ظرف

انرژی گرمایی ظرف تغییر می‌کند.

AB

B

AB

B

سوال 33

گزینه 3 پاسخ:

الماس و گرافیت دو آلوتروپ‌ کربن هستند و گرمای حاصل از سوختن یک مول از آن‌ها در شرایط یکسان با هم برابر نیست. گرمای یک واکنش

شیمیایی در دما و فشار ثابت، به نوع و مقدار مواد واکنش‌دهنده، نوع فراورده‌ها و حالت فیزیکی آن‌ها بستگی دارد. سطح انرژی مواد فراورده

در فرایندهای شیمیایی گرماده کم‌تر از مواد واکنش‌دهنده و در فرایندهای گرماگیر، بیش‌تر از مواد واکنش‌دهنده است.

گرافیت )گرماده( 

)گرماده( 

گرافیت از الماس پایدارتر است چون سطح انرژی آن پایین‌تر است.

  

)+ (g) → C (g)O2 O2C(s ,

(g) + 3 (g) → 2N (g)N2 H 2 H 3
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سوال 34

گزینه 2 پاسخ:

مجموع آنتالپی پیوندها در مواد واکنش‌دهنده

مجموع آنتالپی پیوندها در مواد فراورده

: تفاوت آنتالپی پیوندهای  و 

  

]Δ =[H  

]−[

2H − O − O − H(g) → 2 − H(g) + O = O(g)O
|
H

−203 = [4(O − H) + 2(O − O)] − [4(O − H) + (O = O)]

−203 = 2(O − O) − 495 ⇒ (O − O) = = 146kJ. mo292
2 l−1

O − OO = O

495 − 146 = 349kJ. mol−1

سوال 35

گزینه 4 پاسخ:

△ = [ ها فراورده در پیوندها آنتالپی ]مجموع ها[− دهنده واکنش در پیوندها آنتالپی واکنشH[مجموع

△ = [△ H(N ≡ N) + 2 △ H(H − H)] − [△ H(N − N) + 4 △ H(N − H)]Hواکنش

⇒△ = (944 + 872) − (163 + 1552) = +101KJHواکنش
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نام و نام خانوادگی:

فصل دوم شیمی یازدهم نام آزمون:

استاد:عرفان بنواری

مدت زمان آزمون: 37 دقیقه

اکادمی کوچینگ

تحصیلی منصور رخشان

و روغن با گرمای ویژة  ، در  و دمای  با گرمای ویژه  یک ورقة فلزی به وزن 

در نظر گرفته شود.( فرو برده می‌شود. کدام مطلب درست است؟ )گرمای ویژة آب، برابر  دمای 

140kg0/5 J.g−1 .∘ C −1C450∘150kg2/5 J.g−1 .∘ C −1

C25
∘

4/2J.g−1 .
∘
C −1

اگر روغن، همة گرمای داده شده از ورقه فلزی را جذب کند، مجموع تغییرات گرمایی ورقه و روغن، به صفر می‌رسد.1(

اگر به‌جای روغن، آب )با جرم و دمای یکسان( به‌کار رود، دمای پایانی آب، بالاتر از دمای پایانی روغن خواهد بود.2(

در مقایسه با دمای آغازی روغن، دمای پایانی سامانه به دمای آغازی ورقة فلزی، نزدیکتر است.3(

در این فرایند، تغییرات دمایی ورقة فلزی کمتر از تغییرات دمایی روغن است.4(

با توجه به نمودار داده شده، چند مورد از مطالب زیر، درست است؟

 آنتالپی تهیة یک مول آب از عنصرهای گازی سازندة آن، برابر  است.

است. ، برابر   انرژی آزاد شده از اکسایش یک مول کربن و تشکیل گاز 

است. و فشار 1 اتمسفر، برابر   انرژی آزاد شده از سوختن یک مول پرو‌پان در دمای 

است.  این نمودار، تغییرات انرژی یک واکنش سه مرحله‌ای را نشان می‌دهد که آنتالپی آن، برابر 

 از نمودار می‌توان دریافت که فراوردة حاصل از اکسایش هیدرو‌ژن، پایدارتر از فراوردة حاصل از اکسایش کربن است.

2

∙1143kJ

∙CO2393/6kJ

∙C120
∘2220kJ

∙−2220kJ

∙

)12)23)34)45

با توجه به واکنش‌های گرما‌شیمیایی زیر 

انرژی، چند مول ، برابر چند کیلو‌ژول است و با آزاد شدن  واکنش: 

مصرف می‌شود؟

3

(g) + Cl(g)→ 2HCl(g) , ΔH = −184/6 kJH2

(g) + 6C (g)→ 2BC (g) + 6HCl(g) , ΔH = −1374kJB 2H6 l2 l3

(g) + 6 O(l)→ 2 B (s) + 6 (g) , ΔH = −493/4 kJB 2H6 H2 H3 O3 H2

ΔHBC (g) + 3 O(l)→ B (s) + 3HCl(g)l3 H2 H3 O345/4 kJ

BC (g)l3

)10/40 − 113/5)20/36 − 113/5

)30/40 − 126/5)40/36 126/5
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اگر واکنش‌‌های l و II در شرایط یکسان انجام شود، با توجه به نمودار‌های »انرژی – پیشرفت واکنش‌«‌های زیر، چند مطلب،

درست است؟)انرژی فعالسازی واکنش‌های I و II، به ترتیب برابر 248 و 183 کیلو‌ژول و تفاوت سطح انرژی فراورده‌ها با

واکنش‌دهنده‌‌‌)‌ها( در واکنش‌های I و II، به ترتیب برابر 42 و 11 کیلو‌ژول است.

 تفاوت انرژی مورد نیاز برای انجام دو واکنش، برابر 31 کیلو‌ژول است.

انرژی آزاد می‌شود.  ،I به ازای مصرف 3 مول واکنش‌دهنده‌ در واکنش 

)واکنش I( از سرعت مصرف آن )واکنش II( کمتر است.  سرعت تشکیل گاز 

 در هر دو واکنش، مجموع آنتالپی پیوند‌ها در واکنش‌دهنده‌ها‌)ها(، بزرگتر از مجموع آنتالپی پیوند‌ها در فراورده‌هاست.

4

∙

∙63 kJ

∙D 2

∙

)11)22)33)44

با توجه به نمودار داده شده، چند مورد از مطالب زیر، درست است؟

-  واکنش اکسایش A، آسان‌تر از واکنش‌ اکسایش عنصر D، انجام می‌شود.

است. -  مقدار a برابر با آنتالپی واکنش کلی و آنتالپی ذوب D، برابر 

انرژی، یک مول A را از اکسید آن در واکنش با D، تهیه کرد. -  می‌توان با صرف 

-  با بررسی این نمودار، می توان دریافت که واکنش‌پذیری عنصر A از عنصر D، بیشتر است.

5

+14 kJ.mol−1

458/5 kJ

)11)22)33)44
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جدول زیر، به آزمایش انحلال قرص جوشان در آب و در دماهای داده شده مربوط است، چند مورد از مطالب زیر، درست

است؟

آزمایش
مقدار قرص

جوشان
دمای آب

0یک قرص1

2
نصف قرص

)پودر(
0

25یک قرص3

4
نصف قرص

)پودر(
25

- سرعت واکنش در آزمایش 3، از آزمایش 1 بیشتر است.

- سرعت واکنش در آزامایش 2، نصف سرعت واکنش در آزمایش 1، است.

- آزمایش 4، در قیاس با 3 آزمایش دیگر، بیشترین سرعت واکنش را دارد.

- با کامل شدن واکنش‌ها، حجم گاز جمع‌آوری شده در آزمایش 2، نسبت به 3 آزمایش دیگر، کمتر است.

6

C)(
∘

)11)22)33)44

با توجه به واکنش‌‌های گرما‌شیمیایی زیر:

کیلو‌ژول ، برابر چند کیلو‌ژول است و با آزاد شدن  واکنش: 

انرژی گرمایی در این و اکنش، چند گرم گلو‌کز به اتانول تبدیل می‌شود؟ 

7

(s)→ 6C (s) + 6 (g) + 3 (g) ,ΔH = +1260KJC6H 12 O6 H2 O2

2C (s) + 3 (g) + (g)→ OH (l) ,ΔH = −278KJH2
1
2 O2 C2H5

C (g)→ C (s) + (g) ,ΔH = +394KJO2 O2

ΔH(s)→ 2 (s)→ 2 OH(l) + 2C (g)C6H 12 O6 C2H 12 O6 C2H5 O2210

(H = 1 , C = 12 , O = 16 : g.mo )l−1

)1450،-84)2540،-84)3450،-92)4540،-84
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را در نظر بگیرید، چند مورد از گرم آب مقطر، هردو در دمای  گرم آب مقطر و دومی دارای  دو ظرف، اولی دارای 

مطالب زیر درست است؟    

- گرمای ویژة آب در دو ظرف، برابر است.

- میانگین انرژی جنبشی مولکول‌های آب در دو ظرف، یکسان است.

- ظرفیت گرمایی آب در ظرف 2، بیشتر از ظرفیت گرمایی آب در ظرف 1، است.

- اگر گلولة فلزی مشابه داغ با دمای یکسان را در هر ظرف وارد کنیم، دمای پایانی آب دو ظرف، برابر است.

8200250C25∘

)14)23)32)41

اگر در یک و اکنش گازی تعادلی در یک ظرف دربسته، با افزایش دمای سامانه یا اضافه کردن یک گاز بی‌اثر، درصد فراورده‌ها

در مخلوط واکنش افزایش یابد، کدام مطلب درست است؟

9

واکنش گرماده و شمار مول‌ها فراورده‌)‌ها(، کمتر از شمار مول‌های واکنش‌دهنده‌)‌ها( است.1(

واکنش گرماگیر است و کاهش حجم سامانه تعادل را در جهت رفت جابه‌جا می‌کند.2(

واکنش گرما‌گیر و تغییر حجم سامانه بر جابه‌جلیی تعادل، بی‌تأثیر است.3(

واکنش گرماده است و کاهش فشار، دمای سامانه را افزایش می‌دهد.4(

چند میلی‌لیتر آب مقطر با دمای  باید به  میلی‌لیتر آب مقطر با دمای  اضافه شود تا دمای پایانی سامانه، به 

، چند کیلوژول گرما لازم است؟ )از تبادل گرما با محیط چشم‌پوشی برسد و برای افزایش دمای مخلوط حاصل از  به 

) شود، 

109 C∘7535 C∘19 C∘

19 C∘44 C∘

e = 4/2J. .g−1 ∘C −1

)1 ،16012/625)2 ،16020/475)3 ،12012/625)4 ،12020/475

، برابر چند کیلوژول است و با این مقدار گرما، چند مول  را  واکنش:

، ،  می‌توان به  تبدیل کرد؟ )آنتالپی پیوندهای  مطابق واکنش: 

،  و  و گرمای تبخیر آب را   ،  و میانگین آنتالپی پیوندهای  و  را به ترتیب برابر 

کیلوژول بر مول در نظر بگیرید.(

11ΔH4N (g) + 3 (g)→ 2 (g) + 6 O(I)H3 O2 N2 H2FeO

ΔH = 25k.JFeO(s) + (g)→ Fe(s) + O(I)H2 H2FeO = O

N ≡ NO − HN − H49594046339044

)1 ،−153561/40)2 ،−100740/28

)3 ،−153540/28)4 ،−100761/40
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با توجه به دو واکنش زیر:                     

  

 )معادله واکنش‌ها موازنه شود.(

 

، پس از  ثانیه،  ، سه برابر سرعت آن در واکنش  باشد و در واکنش اگر سرعت متوسط تشکیل  در واکنش 

مول  باقی مانده و  مول آلومینیم اکسید تشکیل شده باشد، چند مورد از مطالب زیر، درست است؟

،  مول  مصرف می‌شود. با گذشت  دقیقه از آغاز واکنش 
، برابر  مول بر دقیقه است. سرعت متوسط تشکیل گاز  در واکنش 
، برابر  کیلوگرم بوده است. مقدار آغازی آلومینیوم سولفات در واکنش 

سرعت متوسط مصرف آلومینیم، دو برابر سرعت متوسط مصرف آلومینیوم سولفات است.

12

I)A (s)→ A (s) + S (g)l2(S )O4 3 l2O3 O3

II) Al(s) + F (s)→ A (s) + Fe(l)e2O3 l2O3

A (s)l2O3IIII1800/8

A (s)l2(S )O4 33/2

(O = 16,Al = 27,S = 32 : g.mo )l−1

1/5II4/8F (s)e2O3

SO3I3/2
I1/368

)11)22)33)44

، دارای چند همپار است و در نام چند همپار آن، واژه »پنتان« وجود دارد؟ ترکیبی با فرمول مولکولی  13C6H 14

)1 ،52)2 ،53)3 ،65)4 ،62

با استفاده از کاتالیزگر در یک واکنش شیمیایی، شیب نمودار »مول – زمان« برای فرآورده‌)ها( ................ و مدت زمان انجام

واکنش ................... می‌شود.

14

بیشتر، کوتاه‌تر4(کمتر، کوتاه‌تر3(کمتر، بلندتر2(بیشتر، بلندتر1(

افزایش یابد، گرمای ویژه آن برابر چند به کیلوگرم اتانول داده شود و دمای آن از کیلوژول گرما به اگر

است و با همین مقدار گرمای داده شده به اتانول، به تقریب چند گرم گاز اکسیژن را می‌توان در شرایط مناسب

به اوزون تبدیل کرد؟

) در نظر بگیرید، واکنش این تبدیل را (

1524/60/5C19 ∘C39∘

J ⋅g−1 ⋅∘C −1

ΔH+295kJO = 16g ⋅mol−1

)1،2/468/00)2،24/68/00)3،2/462/70)4،24/62/70
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، مطابق واکنش: در گرما و در مجاورت کاتالیزگر در یک ظرف 5 لیتری، با سرعت ثابت اگر 1 مول

، تجزیه شود، واکنش پس از چند ثانیه کامل می‌شود و نمودار تغییرات غلظت مولار

نسبت به زمان، به کدام صورت است؟

16KClO30/1mol ⋅ s−1

2KCl (s)→ 2KCl(s) + 3 (g)O3 O2

O2

)1 ،10)2 ،10

)3 ،5)4 ،5

ن نشان می‌دهد، اگر ضریب را در یک واکنش فرضی در دمای معیّ با توجه به نمودار زیر، که تغییرات لگاریتم غلظت مولار

در بازه در معادله واکنش، برابر 2 باشد، نسبت سرعت واکنش در 20 ثانیه آغازی به سرعت متوسط مصرف استوکیومتری

زمانی 13 تا 20 ثانیه، کدام است؟

17A

AA

)10/374

)20/437

)30/785

)40/875

با توجه به معادله‌های موازنه شده واکنش‌های داده شده، ضمن تولید  لیتر گاز کربن مونوکسید در واکنش »

« در شرایطی که حجم مولی گازها برابر با  لیتر بر مول است، چند کیلوژول گرما

مصرف می‌شود؟  

  

184/48

C(s) + O(g)→ CO(g) + (g)H2 H222/4

I) C (g)→ C(s) + (g) ΔH = +394 kJO2 O2

II) 2C (g)→ 2CO(g) + (g) ΔH = +566 kJO2 O2

III) 2 (g) + (g)→ 2 O(g) ΔH = −490 kJH2 O2 H2

)126/8)2268)3712)471/2

 مول کلسیم کربنات را با مقدار کافی هیدروکلریک اسید واکنش داده‌ایم. در ثانیه اول،  با سرعت متوسط 

مول بر دقیقه مصرف می‌شود؛ چنانچه مقدار باقی‌مانده کلسیم کربنات با سرعت متوسط  مول بر دقیقه مصرف شود، زمان

کلی انجام واکنش برابر با چند دقیقه است؟ 

190/590CaCO30/2

0/1

)13/5)23)32/5)42



6/15/22, 2:56 AM آزمون ساز پلکان

https://web.peleyad.com/teacher/create_exam 7/10

نمودار »مول- زمان« برای مواد شرکت کننده در یک واکنش، به صورت زیر رسم شده است. معادله موازنه شده واکنش کدام

است؟  )نمودار به صورت تقریبی رسم شده است.(  

20

)1 B→ 2A + C

)24A→ 2B + C

)32A→ B + C

)42B→ 4A + C

کدام گزینه به نادرستی بیان شده است؟ 21

علاوه بر تغییر مول مواد، از تغییرات غلظت، رنگ و فشار نیز می‌توان برای بررسی سرعت واکنش‌های شیمیایی بهره برد.1(

، کاهشی است. 2( +Cu2(II)در واکنش تیغه روی با محلول مس سولفات، روند تغییر شدت رنگ محلول و تغییر غلظت یون

لیکوپن ماده‌ای است که می‌تواند فعالیت رادیکال‌ها را کاهش دهد.3(

رادیکال، گونه فعال و پایداری است که در ساختار خود، الکترون جفت نشده دارد.4(

عبارت بیان شده در کدام گزینه نادرست است؟ 22

عوامل محیطی مانند رطوبت، اکسیژن، نور و دما، در چگونگی و زمان نگهداری غذا مؤثر هستند.1(

پوست و پوشش میوه‌ها یک عامل طبیعی برای افزایش ماندگاری آن‌ها است.2(

نمک‌سود کردن گوشت همانند انجماد آن، زمان ماندگاری این ماده غذایی را افزایش می‌دهد.3(

محیط‌های گرم، تاریک و خشک برای نگهداری انواع مواد غذایی، شرایط مناسبی را به وجود می‌آورند.4(

کدام موارد از مطالب زیر درست‌اند؟   

الف( گردِ آهن نمی‌تواند در هوا بسوزد، در حالی‌که همان مقدار گردِ آهن در یک ارلن پر از اکسیژن می‌سوزد. 

ب( در واکنش انفجار، مقدار کمی از ماده منفجره به حالت جامد یا مایع، حجم زیادی از گازهای داغ تولید می‌کند. 

پ( محلول بنفش رنگ پتاسیم پرمنگنات، با یک اسید آلی در دمای اتاق به کندی واکنش می‌دهد. 

ت( حذف اکسیژن از محیط نگهداری مواد غذایی و خوراکی‌ها سبب کاهش زمان ماندگاری و بهبود کیفیت آن‌ها خواهد شد. 

، سرعت واکنش تجزیه محلول هیدروژن پراکسید را به‌طور د به محلول هیدروژن پراکسید  ث( افزودن مقداری یُ

چشمگیری افزایش می‌دهد. 

23

( )H2O2

»الف«، »ت« و »ث«4(فقط »ب« و »پ«3(»الف«، »ب« و »پ«2(»ب«، »پ« و »ت«1(
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میانگین آنتالپی پیوندپیوند

799

391

463

415

با توجه به جدول روبه‌رو، آنتالپی کدام واکنش، درست آورده شده است؟ 24

(kJ.mo )l−1

C = O

N
− H

O − H

C − H

)1 C(g) + 2O(g)→ C (g)O2 ΔH = +799kJ

)2O(g)→ OH(g) + H(g)H2 ΔH = −463 kJ

)3C(g) + 4H(g)→ C (g)H4 ΔH = +1660 kJ

)4NH(g) + 2H(g)→ N (g)H3 ΔH = −782 kJ

با توجه به آنتالپی واکنش‌های زیر:

آنتالپی واکنش برحسب کیلوژول کدام است؟

25

I) P(s) + C (g)→ PC (l) Δ = −306/7kJ3
2 l2 l3 H 1

II) SOC (l) + O(l)→ S (g) + 2HCl(g) Δ = +10/3 kJl2 H2 O2 H2

III) 4HCl(g) + (g)→ 2C (g) + 2 O(l) Δ = −202/6kJO2 l2 H2 H3

IV ) POC (l)→ PC (l) + (g) Δ = +325/1 kJl3 l3 1
2 O2 H4

2P(s) + 2S (g) + 5C (g)→ 2SOC (l) + 2POC (l)O2 l2 l2 l3

)11081/6)2540/6)3-1081/6)4-540/6

چند مورد از مطالب بیان شده زیر درست‌اند؟

الف( سینتیک شیمیایی آهنگ تغییر شیمیایی در واکنش‌ها و عوامل مؤثر بر آن را بررسی می‌کند.

ب( آهنگ واکنش کمیتی است که نشان می‌دهد هر تغییر شیمیایی در چه گستره‌ای از زمان انجام می‌شود.

پ( گستره زمان انجام فرایند انفجار بسیار کم است که در آن یک ماده منفجرشونده به حالت جامد، مایع و یا گاز باعث ایجاد

حجم بسیار زیادی از گازهای داغ می‌شود.

ت( افزودن محلول سدیم نیترات به محلول نقره کلرید باعث تشکیل سریع رسوب سفید رنگ نقره نیترات می‌شود.

26

)11)22)33)44
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، در یک ظرف 2 لیتری مربوط است، سرعت متوسط واکنش در فاصله زمانی با توجه به شکل زیر، که به واکنش فرضی 

، به تقریب چند برابر سرعت متوسط واکنش در فاصله زمانی  تا  است؟ )هر گوی هم ارز 0/02 مول از هر ماده  تا 

است.(

     دقیقه 0=        دقیقه 10=        دقیقه 20= 

27A→ B

t1t2t1t3

t3t2t1

)11/62

)21/4

)31/23

)41/8

اگر 8/34 گرم  را در ظرفی گرما دهیم و پس از گذشت 20 ثانیه، 25 درصد آن تجزیه شده باشد، در این مدت زمان

سرعت متوسط تشکیل گاز کلر در این واکنش بر حسب مول بر دقیقه، کدام است؟

       

28PCl5

(P = 31 , Cl = 35/5 : g. mo )(PC PC + C )l−1 l5 → l3 l2

)10/02)20/03)30/04)40/05

0100200300400زمان

0/0200/0170/0140/0120/010

« نشان می‌دهد، کدام با بررسی داده‌های جدول زیر، که تغییرات غلظت  را در واکنش گازی: »

نتیجه‌گیری درست است؟                 

 

29N2O52 4N +N2O5 → O2 O2

(s)

[ ] (molN2O5

. )L −1

NO25 مقدار تشکیل‌شده در گستره زمانی صفر تا 400 ثانیه برابر با  است.                1( × mol.10 −3 L −1

NO2با گذشت زمان، سرعت متوسط تشکیل  افزایش می‌یابد.2(

O21/25سرعت متوسط تشکیل  در گستره زمانی صفر تا 400 ثانیه برابر با  است.3( × mol. .10 −5 L −1 s−1

O2سرعت متوسط تشکیل  در گستره زمانی صفر تا 100 ثانیه در مقایسه با فاصله زمانی 200 تا 400 ثانیه کم‌تر است.4(

اگر در واکنش:  که در دمای معین در یک ظرف سر بسته 5 لیتری انجام می‌شود،

، پس از گذشت 2 دقیقه و 24 ثانیه، مقدار 3/6 مول گاز  مصرف شود، سرعت متوسط تولید گاز کلر بر حسب 

کدام است؟                 

304HCl(g) + (g) 2C (g) + 2 O(g)O2 → l2 H2

O2mol. .L −1 s−1

)10/01)20/1)30/02)40/2

یک تکه فلز مس درون ظرف دارای نیتریک اسید غلیظ انداخته شده است. پس از گرم کردن و کامل شدن واکنش )موازنه

نشده(:

، در مدت 10 دقیقه، 94 گرم ترکیب یونی به دست آمده است.

سرعت متوسط تولید گاز  در این واکنش، چند  است؟ )حجم مولی گازها در شرایط آزمایش  است.

)

31

Cu(s) + HN (aq)→ Cu (aq) + N (g) + O(l)O3 (N )O3 2 O2 H2

NO2mL.s−124L.mol−1

Cu = 64, O = 16, N = 14, H = 1 : g.mol−1

)120)240)360)480
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« چند کیلوژول است؟ با توجه به واکنش‌های زیر،  واکنش » 32ΔHO(g) + N (g)→ 3NO(g)N2 O2

I) 2 O(g)→ (g) + 2 (g)N2 O2 N2 Δ = a kJH 1

II) (g) + (g)→ 2NO(g)N2 O2 Δ = b kJH2

III) 2NO (g) + (g)→ 2N (g)O2 O2 Δ = c kJH3

)1a + b − c)22a − b + c)32a−b+c
2

)4a+2b−c
2

کدام مطلب، بیان درستی از قانون هس است؟                     33

‌های همه مرحله‌های آن است.     1( ΔHΔH  هر واکنش چند مرحله‌ای، برابر مجموع جبری 

ΔH واکنش‌هایی که در فشار ثابت انجام می‌گیرند، هم ارز با گرمای مبادله شده است.                  2(

هر تغییر شیمیایی یا فیزیکی به طور طبیعی در جهت کاهش سطح انرژی پیش می‌رود.3(

در تغییرات فیزیکی یا شیمیایی، انرژی از بین نمی‌رود و به وجود نمی‌آید، بلکه از صورتی به صورت دیگر در می‌آید.4(

را افزایش می‌دهند؟ چه تعداد از تغییرهای زیر سرعت واکنش : 

* انجام واکنش در یک ارلن پر از اکسیژن                    * استفاده از آب گرم به جای آب سرد

* افزایش سطح سدیم                     * افزایش حجم ظرف واکنش

342Na(s) + 2 O(l)→ 2NaOH(aq) + (g)H2 H2

)11)22)33)44

همه عبارت‌های زیر درست هستند، به‌جز … 35

 سرعت واکنش پتاسیم در آب سرد نسبت به سدیم در آب سرد، در شرایط یکسان، بیش‌تر است.1(

محلول بنفش رنگ پتاسیم پرمنگنات در اثر گرم شدن به سرعت بی‌رنگ می‌شود.2(

افزودن دو قطره از محلول پتاسیم یدید به محلول هیدروژن پراکسید، سرعت تولید گاز اکسیژن را زیاد می‌کند.3(

الیاف آهن داغ و سرخ شده در یک ارلن پر از اکسیژن می‌سوزد.4(
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نام و نام خانوادگی:

نام آزمون:

تاریخ برگزاری: 1401/03/25

مدت زمان آزمون: --

نام برگزار کننده

سوال 1

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

براساس قانون پایستگی انرژی، گرمای جذب شده توسط روغن با گرمای آزاد شده از ورقة فلزی برابر است.

بررسی گزینه‌های نادرست:

گزینة »2«: آب در مقایسه با روغن ظرفیت گرمایی ویژه بیش‌تری دارد و در شرایط یکسان خواهد توانست دمای قطعة فلزی را بیش‌تر کاهش

دهد. بنابراین دمای تعادل روغن و ورقة فلزی بالاتر خواهد بود.

به دمای اولیة روغن نزدیک‌تر است. گزینة »3«: مطابق محاسبة بالا دمای تعادل 

گزینة »4«: تغییرات دمای ورقة فلزی از روغن بیش‌تر است.

=θتعادل
m c θ +m c θفلز فلز فلز روغن روغن روغن

m c +m cفلز فلز روغن روغن

= = ≃ 46/C[40×0/5×450]+[150×2/5×25]
[40×0/5]+[150×2/5]

9000+9375
20+375

= → + = 0∣∣Qروغن∣∣ ∣∣Q ∣∣فلز Qروغن Q فلز

(46/C)
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سوال 2

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

جملة اول نادرست است؛ با توجه به نمودار داده شده، آنتالپی تشکیل یک مول آب از عنصرهای گازی سازندة آن عددی منفی خواهد بود و

مقدار آن  عدد 1143 است.

برابر است با: جملة دوم درست است؛ براساس نمودار، مقدار آنتالپی واکنش 

کیلو‌ژول انرژی آزاد می‌شود. بنابراین در اثر اکسایش هر مول کربن و تشکیل ، 

کیلو‌ژول است )اما نکتۀ برابر  جملة سوم درست است؛ مطابق نمودار، آنتالپی واکنش 

کم‌تر آب حالت گازی دارد و در نتیجه مقدار گرمای آزاد شده در شرایط آزمایش از  مورد نظر طراح کنکور این بوده که در دمای 

خواهد بود.(

جمله چهارم درست است؛

به عنصرهای گازی سازنده‌اش، مرحلة اول: تبدیل 

، مرحلة دوم: اکسایش کربن و تشکیل 

مرحلة سوم: اکسایش هیدرو‌ژن و تولید 

است. به دیگر برابر  و آنتالپی تشکیل هر مول  برابر  جملة پنجم نادرست است. آنتالپی تشکیل هر مول 

پایدارتر است. از  پایین‌تر بوده و  از  سخن سطح انرژی 

1
4

( = −285/75 kJ. mo )−1143
4

l−1

3C(s) + 3 (g) → 3C (g)O2 O2

|ΔH| = 103/8 + 2220 − 1143 = 1180/8 kJ

= 393/61180/8
3

(g) + 5 (g) → 3C (g) + 4 O(l)C3H 8 O2 O2 H 2−2220

C120 ∘2220 kJ
mol

C3H 8

CO2

OH 2

OH 2−285/75kJCO2−393/6kJ

C (g)O2O(l)H 2CO2OH 2

3 /(g) + 4 (g) + 2 (g) → /(g) + 4 O(l) ; ΔH = −11H 2 O2 H 2

kJ = 1 mol O × = 285/75 kJH 2
1143kJ

4 mol OH 2

3 (g)O2

3C(s)+ /(g)+ /(g) → 3C (g)+ /(g)+ /(g)O2

; ΔH = −111

? kJ = 1 molC × = 393/6 kJO2
1180/8 kJ
3 mol CO2
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سوال 3

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

واکنش موردنظر، ضرایب واکنش اول را بدون تغییر جهت معادله در 3 ضرب می‌کنیم، واکنش دوم را معکوس کرده و ضرایب برای محاسبة 

ضرب می‌کنیم: آن را نصف می‌‌کنیم و ضریب های واکنش سوم را بدون تغییر جهت در 

ΔH
1
2

ΔH = 3Δ + ( )Δ + Δ = 3(−184/6) + −H 1
−1
2

H 2
1
2

H 3
1374

2
493/4

2

ΔH = −113/5 kJ

mol BC = 45/4 kJ × = 0/4 moll3
1 mol BCl3
113/5 kJ

سوال 4

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

عبارت‌های سوم و چهارم درست است.

بررسی موارد:

جملة اول: تفاوت انرژی مورد نیاز برای انجام این دو واکنش برابر است با:

جملة دوم: به ازای مصرف 3 مول واکنش‌دهنده‌ در واکنش I، 63 کیلو‌ژول انرژی مصرف می‌شود.

)تولید ( از سرعت واکنش  )مصرف  کم‌تر است. پس در شرایط یکسان، سرعت واکنش  از واکنش  جملة سوم: انرژی فعالسازی واکنش 

( بیش‌تر است.

است. جملة چهارم: در واکنش‌های گرما‌گیر 

بزرگتر از صفر است. واکنش‌دهنده‌ها( پیوند بنابراین )فراورده‌ها( پیوند

248 − 183 = 65 kJ

؟ kJ = 3 molA × = 63 kJ42 kJ
2 molA

IIIIID 2I

D 2

ΔH > 0

)−ΔHΔH
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سوال 5

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

عبارت‌های اول، دوم و چهارم درست است.

بررسی موارد:

 گرماده و انجام‌شدنی است. این بدان معناست که واکنش‌پذیری عنصر موارد اول و چهارم: واکنش 

A از عنصر D بیش‌تر است و واکنش اکسایش A در مقایسه با اکسایش فلز B، سریع‌تر و آسان‌تر انجام می‌شود.

برابر است با:  مورد دوم: براساس قانون هس، آنتالپی واکنش 

بوده، بنابراین برای تهیة یک مول A به نصف این مقدار انرژی یعنی برابر  مورد سوم: آنتالپی واکنش 

کیلو‌ژول نیاز داریم.

2A(s) + (s) → 2D(s) + (s)D 2O3 A2O3

D(s) → D(l)

= 14 kJ. mo971−852−91
2

l−1

2D + → 2A +A2O3 D 2O2+971 kJ

485/5

سوال 6

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

بررسی جملات:

عبارت اول: به دلیل بالاتر بودن دمای آزمایش 3، سرعت واکنش در آزمایش 3 از آزمایش 1 بیش‌تر است.

عبارت دوم: سرعت واکنش در آزمایش شمارة 2 از سرعت واکنش در آزمایش 1 بالاتر است، زیرا پودر در مقایسه با قرص سطح تماس بیش‌تری

دارد و غلظت قرص جوشان کامل و نصف قرص جوشان یکسان است. )غلظت مواد جامد خالص در دمای مشخص ثابت است.(

عبارت سوم:  واکنش در آزمایش شمارة 4 بیش‌ترین سرعت را دارد، زیرا در این آزمایش، دما و سطح تماس بالاتر است.

عبارت چهارم: مقدار نهایی فراورده، به دمای آزمایش بستگی ندارد. بنابراین حجم گاز جمع‌آوری شده در آزمایش‌های 2 و 4 برابر است.

سوال 7

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

؟ گلو‌کز گلو‌کز

I) (s) → 6C(s) + 6 (g) + 3 (g) ; Δ = 1260 kJC6H 12 O6 H 2 O2 H I

II) 2C(s) + 3 (g) + (g) → OH(l) ; Δ = −278 kJH 2
1
2
O2 C2H 5 H I I

III) C (g) → C(s) + (g) ; Δ = 394 kJO2 O2 H I I I

(s) → 2 OH(l) + 2C (g)C6H 12 O6 C2H 5 O2

ΔH = Δ + 2Δ − 2Δ = 1260 + 2(−278) − 2(394) = −84kJH I H I I H I I I

= 210 kJ × × = 450 g1 mol گلوکز
8 kJ

180 g گلوکز
1 mol gگلوکز
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سوال 8

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

عبارت‌های اول، دوم و سوم صحیح می‌باشند. گرمای ویژة آب به تعداد آن بستگی ندارد. )درستی مورد اول( دما معیاری از سردی و گرمی

اجسام بوده و میانگین انرژی جنبشی ذرات سازندة ماده را نشان می‌دهد. با توجه به یکسان بودن دمای دو ظرف، میانگین انرژی جنبشی

مولکول‌های آب نیز در دو ظرف برابر است. )درستی مورد دوم( ظرفیت گرمایی یک ماده علاوه بر نوع  و حالت فیزیکی آن ماده،به مقدارش

هم بستگی دارد و با افزایش آب، C بیش‌تر می‌شود )درستی مورد سوم( دراثر انداختن گلولة فلزی مشابه داغ در دو ظرف، دمای نهایی آب در

ظرف اول بیش‌تر از ظرف دوم است، زیرا ظرفیت گرمایی آب در ظرف اول کمتر بوده و امکان جذب گرمای گلولة داغ را به اندازة آبِ ظرف دوم

ندارد )نادرستی مورد چهارم(

سوال 9

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

با افزایش دما، درصد مولی فراورده‌ها افزایش یافته است؛ یعنی واکنش در جهت رفت پیشروی می‌کند. بنابراین علامت گرما درست

واکنش‌دهنده‌ها قرار داشته و واکنش مورد نظر گرما‌گیر است. )رد گزینه‌های 1 و 4(

اضافه کردن گاز بی‌اثر به سامانة دربسته، فشار سامانة تعادلی را افزایش می‌دهد. با  توجه به افزایش درصد فراورده‌ها در مخلوط پس از تغییر

ااعمالی شده می‌توان نتیجه گرفت با افزایش فشار )کاهش حجم( سامانه، تعادل در جهت رفت جابه‌جا می‌شود.

سوال 10

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

 

) گرمایی که آب گرم‌تر از دست می‌دهد با گرمایی که آب سردتر به دست می‌اورد برابر است: )چگالی آب =

Q آب سرد = Q آب گرم          

         

         

برای افزایش دما مخلوط داریم:

         

                      

1g. mL −1

cΔ = CΔm1 θ1 m2 θ2

× 4/2 × (19 − 9) = 75 × 4/2 × (35 − 19) ⇒ m = 120gm1

Q = mCΔθ = (75 + 120) × 4/2 × (44 − 19) = 20475J

= 20/475kJ
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سوال 11

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

ابتدا  واکنشی که تمامی مواد به حالت گازی هستند محاسبه می‌کنیم.

حال  واکنش داده شده را با استفاده از قانون هس محاسبه می‌کنیم:

واکنش دوم را قرینه و در 6 ضرب می‌کنیم.

       واکنش

با استفاده از این مقدار گرما در واکنش دوم داریم:

        

ΔH

ΔH = [12Δ + 3Δ ] − [2Δ + 12Δ ]H N−H H O=O H N≡N H O−H

ΔH

4N (g) + 3 (g) → 2 (g) + 6 O(g)H 3 O2 N2 H 2 Δ = −1271kJH 1

O(l) → O(g)H 2 H 2 Δ = 44kJH 2

= Δ − 6Δ = −1271 − 6(44) = −1535kJH 1 H 2ΔH

1535kJ × = 61/4 mol FeO1 molFeO
25kJ
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سوال 12

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

مورد اول: سرعت تولید   در واکنش دوم برحسب مول بر دقیقه برابر است با:

          

                                                            در واکنش  در واکنش 

واکنش دوم را موازنه می‌کنیم: 

 

 

مورد دوم: واکنش اول را موازنه می‌کنیم:

 

  

مورد سوم:

 

 مقدار باقی مانده + مقدار مصرف شده = مقدار اولیه

 

 مورد چهارم:

در واکنش اول داریم:

= = 3 = 3 × = 3/2mol.R¯ ¯¯̄
Al2O3

  
↓

3R¯ ¯¯̄
Al2O3

  
↓

Δn
Δt

3/2
180
60

min−1

(I)(II)

2Al + F → A + 2Fee2O3 l2O3

?molF = 1/5 min × ×e2O3
3/2mol Al2O3

1 min
1 mol Fe2O3

1mol Al2O3
= 4/8mol Fe2O3

A → A + 3Sl2(S )O4 3 l2O3 O3

= 3 = 3 × = 3/2mol.R¯ ¯¯̄
SO3 R¯ ¯¯̄

Al2O3

3/2
180
60

min−1

3/2g A × = 3/2molAl2O3
1 mol Al2(S )O4 3

1 mol Al2O3
l2(S )O4 3

= 3/2 + 0/8 = 4 mol

= = mol.R¯ ¯¯̄
Al2(S )O4 3

R¯ ¯¯̄
Al2O3

3/2
3 min

= 2 = 2 × 3/2 mol.R¯ ¯¯̄
Al R¯ ¯¯̄

Al2O3 min−1

= = 6R¯ ¯¯̄
Al

R¯ ¯¯̄
Al2(S )O4 3

2×3/2
3/2
3
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سوال 13

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

            

2 – متیل نپتان                               هگزان

                        

2، 3 – دی متیل بوتان                    3 – متیل نپتان

 

2، 2- دی متیل بوتان  

C − − C − C − CC
|
C

C − C − C − C − C − C

C − − − CC
|
C

C
|
C

C − C − − C − CC
|
C

C − − C − CC
|

|

C

C

سوال 14

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

با استفاده از کاتالیزگر سرعت واکنش )شیب نمودار مول – زمان( فرآورده افزایش یافته و زمان انجام واکنش کاهش می‌یابد.

سوال 15

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

قسمت اول:

قسمت دوم: واکنش‌ تبدیل اکسیژن به اوزون به‌صورت زیر است:

Q = mCΔθ ⇒ 24/6 × = 500 × c × (39 − 19) ⇒ C = 2/46 j. .10 3 g−1 C −1

3 (g) → 2 (g) ΔH = +295kJO2 O3

?g = 24/6kJ × × ≃ 8gO2
3mol O2

295kJ
32gO2

1 mol O2
O2
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سوال 16

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

قسمت اول:

قسمت دوم:غلظت گاز  در پایان واکنش بربر است با:

 غلظت 

تنها در گزینه »1« مدت زمان انجام واکنش  و غلظت گاز  در این بازه زمنی به‌درستی نشان داده شده است.

= ⇒ 0/1 = ⇒ Δt = 10sR¯ ¯¯̄
KCLO3

Δn
Δt

1
Δt

O2

1mol KCl × = 1/5molO3
3mol O2

2molKClO3
O2

= = = 0/3 mol.Δn
V

1/5
5 L −1O2

(10 s)O2

سوال 17

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

برابر است با: ،  و  A01320غلظت ماده  در ثانیه‌های 

t = 0 → log [A] = 0/85 ⇒ [A] = = 7mol.10 0/85 L −1

t = 13S → log [A] = 0/48 ⇒ [A] = = 3mol.10 0/48 L −1

t = 20 S → log [A] = 0/3 ⇒ [A] = = 2mol.10 0/3 L −1

= = − = = mol. .R واکنش
AR¯ ¯¯̄

2
Δ[A]
2Δt

7−2
2×20

5
40

L −1 s−1

= = = mol. .R¯ ¯¯̄
A

Δ[A]
Δt

3−2
7

1
7

L −1 s−1

= = = 0/875
Rواکنش

AR¯ ¯¯̄

5
40
1
7

35
40

سوال 18

گزینه 1 پاسخ:

( را در  ضرب و واکنش ) ( را در  «،  واکنش  را معکوس، واکنش ) برای محاسبه  واکنش »

 ضرب کرده و سپس معکوس می‌کنیم: 

ΔHC(s) + O(g) → CO(g) + (g)H 2 H 2(I)II1
2

III
1
2

I) C(s)+ (g)→C (g)O2 O2

I I) C (g)→CO(g)+ (g)O2
1
2

O2

I I I) O(g)→ (g)+ (g)H 2 H 2
1
2

O2

C(s)+ O(g)→CO(g)+ (g)H 2 H 2

ΔH=−394+283+245=+134kJ

ΔH = −394kJ
ΔH = + = +283kJ566

2

ΔH = + = +245kJ490
2

? kJ = 4/48 L CO × × = 26/8 kJ1 mol CO
22/4 L CO

134 kJ
1 mol CO
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سوال 19

گزینه 1 پاسخ:

ابتدا مقدار مول‌های باقیمانده کلسیم‌کربنات را پس از مدت زمان  ثانیه محاسبه می‌کنیم. این مقدار را به عنوان مول‌های اولیه برای ادامه

واکنش به حساب می‌آوریم. 


 )مقدار مول‌های باقیمانده(  

 زمان کلی انجام واکنش

90

= − ⇒ 0/2 = −R̄ −n2 n1

Δt
( −0/5) moln2

90 s× 1 min
60 s

⇒ = 0/2 moln2

0/1 = − ⇒ Δt = 2 min0−0/2
Δt

= 1/5 + 2 = 3/5 min

سوال 20

گزینه 4 پاسخ:

با توجه به این‌که نمودار ماده نزولی و نمودارهای مواد و صعودی‌اند، می‌توان دریافت ماده واکنش‌دهنده و مواد و فراورده‌اند، پس

« باشد.  معادله موازنه شده واکنش باید به صورت »

به دست آوردن ضرایب در معادله موازنه شده واکنش: 

تغییرات مقدار مول ماده

 تغییرات مقدار مول ماده

)علامت منفی نشان‌دهنده این است که ماده واکنش‌دهنده بوده و مصرف می‌شود.( 

 تغییرات مقدار مول ماده

کوچک‌ترین نسبت طبیعی اندازه تغییرات مقدار مول این سه ماده را محاسبه می‌کنیم: 

            

            

، و به‌ ترتیب برابر 4، 2 و 1 می‌باشد.  بنابراین ضرایب استوکیومتری مواد

 

BACBAC

bB → aA + cC

= 1/6 − 0 = 1/6 molA

= 0 − 0/8 = −0/8 molB

B

= 0/4 − 0 = 0/4 molC

b : = 2 mol B0/8 mol B
0/4a : = 4 mol A1/6 mol A

0/4

c : = 1 mol C0/4 mol C
0/4

ABC

2B → 4A + C

سوال 21

گزینه 4 پاسخ:

، با گذشت زمان شدت رنگ آبی محلول و میزان غلظت یون در محلول کاهش می‌یابد. هندوانه و در واکنش تیغه روی با محلول

گوجه‌فرنگی محتوی لیکوپن بوده که فعالیت رادیکال‌ها را کاهش می‌دهد. رادیکال، گونه فعال و ناپایداری است که در ساختار خود، الکترون

جفت نشده دارد. 

CuSO4Cu2+
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سوال 22

گزینه 4 پاسخ:

دوری از رطوبت، گرما، اکسیژن و نور موجب افزایش زمان ماندگاری مواد غذایی می‌شوند. همچنین نمک‌سود کردن و انجماد فراورده‌های

گوشتی، مدت زمان ماندگاری آن‌ها را افزایش می‌دهد. محیط سرد برای نگهداری انواع مواد غذایی مناسب‌تر از محیط گرم است. نگهداری

اغلب مواد غذایی در سردخانه‌ها نیز تأییدی بر این امر است.

سوال 23

گزینه 3 پاسخ:

عبارت‌های )ب( و )پ( درست هستند.

بررسی عبارت‌های نادرست:

الف( گردِ آهن داغ و سرخ شده در هوا یا اکسیژن قابل سوختن می‌باشد.

ت( حذف اکسیژن از محیط نگهداری مواد غذایی و خوراکی‌ها سبب افزایش زمان ماندگاری مواد غذایی و خوراکی‌ها می‌شود.

ث( افزودن چند قطره از محلول پتاسیم یدید به محلول هیدروژن پراکسید، سرعت واکنش تجزیه محلول هیدروژن پراکسید را به‌طور

چشمگیری افزایش می‌دهد.

سوال 24

گزینه 4 پاسخ:

فرایند تشکیل پیوند، یک فرایند گرماده و فرایند شکستن پیوند یک فرایند گرماگیر است.

بررسی گزینه‌ها:

« تشکیل شده است، پس علامت باید منفی باشد. همچنین در این واکنش دو پیوند تشکیل می‌شود، 1( در این واکنش، دو پیوند »

« باشد. پس اندازه  باید دو برابر اندازه میانگین آنتالپی پیوند »

         

« شکسته شده است، پس علامت باید مثبت بوده و اندازه باید برابر اندازه میانگین آنتالپی پیوند 2( در این واکنش، یک پیوند »

« باشد. «

                      

« تشکیل شده است، پس علامت باید منفی بوده و اندازه  باید چهار برابر میانگین آنتالپی پیوند 3( در این واکنش، چهار پیوند »

« باشد. «

           

» « تشکیل شده است، پس علامت باید منفی و اندازه باید دو برابر میانگین آنتالپی پیوند » 4( در این واکنش دو پیوند »

باشد.

   

(ΔH < 0)(ΔH > 0)

C = OΔH

ΔHC = O

ΔH = −(2 × 799) = −1598 kJ

O − HΔHΔH

O − H

ΔH = +463 kJ

C − HΔHΔH

C − H

ΔH = −(4 × 415) = −1660 kJ

N − HΔHΔHN − H

ΔH = −(2 × 391) = −782 kJ
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سوال 25

گزینه 3 پاسخ:

واکنش   در عدد 2 ضرب، واکنش  را معکوس و در عدد 2 ضرب، واکنش   را معکوس و واکنش  را معکوس و در عدد 2 ضرب

می‌کنیم.

 

(I)(II)(III)(IV )

△Hکل= (−613/4) + (−20/6) + 202/6 + (−650/2)

= −1081/6 kJ

سوال 26

گزینه 2 پاسخ:

عبارت‌های )الف( و )ب( درست هستند.

بررسی عبارت‌های نادرست:

عبارت )پ(: گستره زمان انجام فرایند انفجار بسیار کم است که در آن یک ماده منفجره به حالت جامد یا مایع باعث ایجاد حجم بسیار زیادی

از گازهای داغ می‌شود.

عبارت )ت(: افزودن محلول سدیم کلرید به محلول نقره نیترات باعث تشکیل سریع رسوب سفید رنگ نقره کلرید می‌شود.

سوال 27

گزینه 3 پاسخ:

 

{t3
9 × 0/02 = 0/18molA
13 × 0/02 = 0/26molB

{t2
14 × 0/02 = 0/28molA
8 × 0/02 = 0/16molB

{t1
22 × 0/02 = 0/44molA
0molB

= = 0/016mol.R̄ t2تا t1

0/16mol
10 min

min−1

= = 0/013mol.R̄ t3تا t1

0/26mol
20 min

min−1

⇒ 1/230/016
0/013 ∼−−

سوال 28

گزینه 2 پاسخ:

PC PC + Cl5 → l3 l2

= = 3 × mol. mi =R¯ ¯¯̄
PCl5

8/34×0/25208/5mol

min
20
60

10 −2 n−1 R¯ ¯¯̄
Cl2
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سوال 29

گزینه 3 پاسخ:

= −R̄ [ ]N2O5

(0/010 − 0/020) mol . L −1

400 s
= 2/5 × mol . .10 −5 L −1 s−1

⇒ =R̄ [ ]O2

1
2

R̄ [ ]N2O5

= (2/5 × ) = 1/25 × mol . .
1
2

10 −5 10 −5 L −1 s−1

سوال 30

گزینه 1 پاسخ:

= − = = 0/005mol. .R̄ O2

Δ[ ]O2

Δt

−
3/6
5

144
L −1 s−1

= 2 = 2 × 0/005 = 0/01mol. .R̄ Cl2 R̄ O2 L −1 s−1

سوال 31

گزینه 2 پاسخ:

حجم گاز

Cu + 4HN → Cu + 2N + 2 OO3 (N )O3 2 O2 H 2

= 94gCu ×(N )O3 2
1mol Cu(N )O3 2

188g Cu(N )O3 2
NO2

× × × = 24000mL N2molNO2

1molCu(N )O3 2

24L NO2

1 mol NO2

1000mL
1L O2

= = 40mL.R̄ NO2
24000mL
10×60 s

s−1

سوال 32

گزینه 4 پاسخ:

واکنش )I( را در  ضرب کرده، واکنش دوم بدون تغییر مانده و واکنش )III( را ابتدا معکوس و سپس در  ضرب می‌کنیم؛ بنابراین می توان

نوشت:

1
2

1
2

ΔH = + b − =a
2

c
2

a+2b−c
2



10/22/22, 2:17 AM آزمون ساز پلکان

https://web.peleyad.com/teacher/exams/381060/preview/ 14/14

سوال 33

گزینه 1 پاسخ:

، به صورت زیر است: بیان علمی قانون هس بر اساس مفهوم 

»اگر معادله واکنشی را بتوان از جمع معادله دو یا چند واکنش دیگر به دست آورد،  آن نیز از جمع جبری  همان واکنش‌ها به دست

می‌آید.«

در گزینه »1« به این تعریف اشاره شده است. 

ΔH

ΔHΔH

سوال 34

گزینه 2 پاسخ:

اگر سطح سدیم را افزایش دهیم )به قطعه‌های کوچک‌تر تبدیل کنیم( یا از آب گرم به جای آب سرد استفاده کنیم، سرعت واکنش افزایش

می‌یابد. در این واکنش اکسیژن نقشی ندارد زیرا واکنش‌دهنده‌ها به حالت گاز نیستند بنابراین انجام واکنش در یک ارلن پر از اکسیژن و یا

افزایش حجم ظرف واکنش اثری بر سرعت واکنش ندارند. 

سوال 35

گزینه 2 پاسخ:

با توجه به متن کتاب در صفحه 81، محلول بنفش رنگ پتاسیم پرمنگنات در واکنش با یک اسید آلی در اثر گرم شدن به سرعت بی‌رنگ

می‌شود. 
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نام و نام خانوادگی:

فصل سوم شیمی یازدهم نام آزمون:

استاد:عرفان بنواری
آکادمی کوچینگ

تحصیلی منصور رخشان

با توجه به شکل زیر که روند تولید الیاف را در جهان نشان می‌دهد، مواد B،A و C  به ترتیب از راست به چپ کدامند؟

سال 

1

پشم – پنبه – چرم     1(

پنبه – چرم – پلی استر2(

پشم – پنبه – پلی استر3(

چرم – پلی استر – پنبه4(

کدام گزینه می‌تواند عبارت زیر را به‌درستی تکمیل نماید؟

»اندازه مولکول پروپان همانند مولکول . . . ، . . .  است و جرم مولی ترکیب . . .  برخلاف سلولز، . . . است.«

2

آب – کوچک – انسولین – بسیار زیاد1(

نشاسته – بسیار بزرگ – آب – کم2(

پلی‌اتن – بسیار بزرگ – آب – بسیار زیاد 3(

کربن‌ دی‌اکسید – کوچک – آمونیاک – کم4(

چند مورد از مطالب زیر درست است؟

الف( با تلاش شیمی‌دان‌ها در طول چند دهه، انواع گوناگونی از الیاف ساختگی بر پایه نفت، شناسایی و تولید شده و جایگزین

الیاف طبیعی گردیده است.  

ب( الیاف ساختگی از واکنش بین مواد شیمیایی در شرکت‌های پتروشیمی تولید می‌شوند.

پ( از الیاف ساختگی افزون بر تهیه پارچه و پوشاک به طور گسترده در تهیه انواع پوشش‌ها، فرش، پرده و . . . استفاده

می‌شود.

ت( حدود نیمی از لباس‌های تولیدی در جهان از پنبه تهیه می‌شود.

ث( مونومر سازنده الیاف گلوکز، سلولز است که پنبه از این الیاف تشکیل می‌شود.  

3

)11

)22

)33

)44
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. . . مونومر پلیمری است که در تهیه پتو از آن استفاده می‌شود و در آن . . . جفت الکترون پیوندی وجود دارد و نسبت تعداد

کربن به تعداد هیدروژن در ساختار آن برابر . . . است.

4

−وینیل کلرید 1( 6−3
2

1سیانواتن 2( − 9−

−سیانواتن 3( 6−4
3

−وینیل کلرید 4( 9−4
3

درصد جرمی فلوئور در واحد سازنده تفلون برابر …… می‌باشد، نقطه ذوب این پلیمر ……  است و در حلال‌های آلی حل …… . 5

(C = 12,  F = 19 : g ⋅ mo )l−1

38 درصد -  بالا -  نمی‌شود1(

76 درصد -  پایین -  می‌شود2(

56 درصد -  بالا -  نمی‌شود3(

76 درصد -  بالا -  نمی‌شود4(

در ارتباط با شکل‌های زیر تمامی گزینه‌ها صحیح هستند، به‌جز . . .

(آ(                                                                             )ب)                       

6

پلیمر )ب(، پلی اتن سبک و پلیمر )آ(، پلی اتن سنگین است.1(

تفاوت این دو پلیمر، در شرایط گوناگون انجام واکنش پلیمری شدن است.2(

از پلیمر )ب( در ساخت کیسه پلاستیکی و از پلیمر )آ( در ساخت لوله‌های پلاستیکی استفاده می‌شود.3(

پلیمر )آ( شفاف و انعطاف‌پذیر اما پلیمر )ب( سخت و کدر است.4(

در ارتباط با ماده ایجاد کننده بو و طعم در شکل زیر، چند مورد صحیح است؟

آ( این ماده بوتیل اتانوات نام دارد.

ب( نسبت تعداد الکترون‌های ناپیوندی به پیوندی آن  است.

پ( این ترکیب جزء خانواده‌ای از مواد آلی به نام اترها است.

ت( این ترکیب دارای 2 پیوند دوگانه است.

7

2
11

21(صفر1(

)32)43
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با توجه به دو ساختار زیر، کدام یک از گزینه‌های زیر درست بیان شده‌ است؟

           

8

I : C − C − C − C − OHH 3 H 2 H 2 H 2 II : C − C − C − C − C − OHH 3 H 2 H 2 H 2 H 2

هر دو مولکول توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی با مولکول‌های یکدیگر و با آب را دارند.1(

(II)(I)نیروی وان‌دروالسی بین مولکول‌های قوی‌تر از مولکول‌های است.2(

گروه عاملی هیدروکسیل بخش ناقطبی این مولکول‌ها را تشکیل می‌دهد.3(

(II)انحلال‌پذیری مولکول در آب همانند انحلال‌پذیری آلکان‌های راست زنجیر است.  4(

کدام گزینه نادرست است؟  9

فرایند تبدیل الیاف به لباس به صورت »ریسندگی ← بافندگی ← فراوری ← دوزندگی« است.1(

اغلب فراورده‌های پتروشیمیایی برای تولید انواع گوناگونی از الیاف مانند پلی‌استر، نایلون و ... به کار می‌رود.2(

)3
دلیل پدیدار شدن صنعت نساجی به شکل صنعتی و امروزی، عدم پاسخگویی روش‌های سنتی تولید پوشاک به نیاز جامعه

است.

)4
در چند دهة گذشته، انواع گوناگونی از الیاف ساختگی شناسایی شد و امروزه پنبه یکی از این نوع الیاف است که، بخش عمدة

پوشاک را تشکیل می‌دهد.

چه تعداد از موارد زیر درباره پلیمر مقابل نادرست است؟  

* در هر واحد سازنده از آن یک گروه کربوکسیل و یک گروه کربونیل وجود دارد.          

* مونومر آن به شکل  است.

* در هر 5 مول از مولکول‌های واحد سازنده این پلیمر، مول الکترون ناپیوندی وجود دارد.

* ترکیب مقابل یک پلی استر است.

10

40

)13)24

)31)42

با توجه به ساختار روبه‌رو که بخشی از یک پلیمر را نشان می‌دهد، همه مطالب درست‌اند، به‌جز …… . 11

(H = 1 , C = 12 : g . mo )l−1

این ساختار مربوط به پلی‌استیرن است که در تهیه ظروف یکبار مصرف کاربرد دارد.   1(

C8Hتفاوت جرم مولی مونومر سازنده این پلیمر با ترکیبی با فرمول مولکولی  برابر 2 گرم بر مول است.  2( 10

در ساختار مونومر سازنده این پلیمر تنها 5 اتم کربن وجود دارد که با یک اتم هیدروژن پیوند برقرار کرده‌اند. 3(

درصد جرمی کربن در مونومر سازنده آن با درصد جرمی کربن در بنزن یکسان است. 4(
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کدام گزینه ساختار کلی پلی استرها را به درستی نشان می‌دهد؟ 12

)1

)2

)3

)4 


کدام مطلب درست است؟ 13

 ، می‌باشند.1( استرها که از واکنش یک الکل با یک کربوکسیلیک اسید ایجاد می‌شوند، دارای گروه عاملی

تعداد اتم‌های هیدروژن در ساده‌ترین اسید آلی و ساده‌ترین الکل یک عاملی برابر است.2(

کربوکسیلیک اسید‌ها مزه‌ای ترش داشته و در میوه‌هایی مانند انگور، کیوی و گوجه‌سبز وجود دارند.3(

انحلال‌پذیری الکل‌ها در آب با کاهش طول زنجیره هیدروکربنی، کاهش می‌یابد.4(

کدام گزینه جاهای خالی را به درستی کامل می‌کند؟

»در ساختار استر موجود در آناناس که عامل بو و طعم خوش آناناس می‌باشد، …… پیوند اشتراکی وجود داشته و تعداد

کربن‌های این استر از شمار جفت الکترون‌های ناپیوندی آن …… می‌باشد. همچنین الکل سازنده این استر با الکل سازنده استر

موجود در …… یکسان است.«

14

20- کمتر- سیب2(20- بیشتر- انگور 1(

19- کمتر- سیب  4(19- بیشتر- انگور3(

گرم بر مول است. اسید سازنده این پلیمر دارای چند اتم تفاوت جرم مولی اسید و الکل سازنده پلی‌استری با ساختار زیر برابر

کربن است؟

        

 

1570

(H = 1 , C = 12 , O = 16 : g . mo )l−1

)12)23

)34)45
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کدام گزینه نادرست است؟   16

و در ساده‌ترین اسید آلی با هم برابر است.1( HOشمار اتم‌های

ولار یکی از معروف‌ترین پلی‌آمین‌ها است و از فولاد هم جرم خود مقاوم‌تر است.2( کِ

SHاتیل بوتانوات از واکنش اتانول با بوتانوییک اسید و در حضور کاتالیزگر تهیه می‌شود.3( 2 O4

NC3Hفرمول مولکولی مونومر سازنده پلیمری که از آن برای تهیه پتو استفاده می‌شود، به صورت می‌باشد.4( 3

فرمول مولکولی اسید و الکل سازنده پلیمر داده شده به ترتیب از راست به چپ کدام است؟ 17

)1           −C2H 6O2 C8H 6O4

)2−C2H 4O2 C8H 4O6

)3 −C8H 6O4 C2H 6O2

)4−C8H 4O6 C2H 4O2

شمار اتم‌های در کدام مولکول، بیشتر از بقیه مولکول‌ها است؟ 18H

)1
 

)2 
)3 
)4

 

چند مورد از مطالب زیر در مورد آلکان‌ها نادرست است؟

الف( نقطه جوش آلکان راست زنجیر با 7 اتم کربن، تقریباً با نقطه جوش آب در فشار یک اتمسفر برابر است.

ب( در فشار اتاق، اختلاف نقطه جوش آلکان‌های راست زنجیر متوالی با افزایش تعداد اتم‌های کربن، کاهش می‌یابد.

پ( قرار دادن فلزها در آلکان‌هایی مانند اتان یا بوتان، مانع از رسیدن آب به سطح فلز می‌شود و از خوردگی فلز جلوگیری

می‌کند.

ت( سیر شده بودن آلکان‌ها، میزان سمی بودن آن‌ها را کاهش داده است.

19

43(32(21(صفر1(

کدام گزینه می‌تواند عبارت زیر را به‌درستی تکمیل نماید؟

»اندازه مولکول پروپان همانند مولکول . . . ، . . .  است و جرم مولی ترکیب . . .  برخلاف سلولز، . . . است.«

20

نشاسته – بسیار بزرگ – آب – کم2(آب – کوچک – انسولین – بسیار زیاد 1(

کربن‌ دی‌اکسید – کوچک – آمونیاک – کم4(پلی‌اتن – بسیار بزرگ – آب – بسیار زیاد  3(

. . . مونومر پلیمری است که در تهیه پتو از آن استفاده می‌شود و در آن . . . جفت الکترون پیوندی وجود دارد و نسبت تعداد

کربن به تعداد هیدروژن در ساختار آن برابر . . . است.

21

−وینیل کلرید 1( 6−3
2

1سیانواتن 2( − −سیانواتن 3(−9 6−4
−وینیل کلرید 4(3 9−4

3
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با توجه به نمودار زیر که انحلال‌پذیری آلکان‌های راست زنجیر و الکل‌ها را در آب نشان می‌دهد، چند مورد از عبارت‌های زیر

درست هستند؟

آ( نمودار )1( مربوط به الکل‌ها و نمودار )2( مربوط به آلکان‌های راست زنجیر است.

ب( آلکان‌ها به علت ناقطبی بودن، در آب که یک حلال قطبی است، حل نمی‌شوند. 

پ( با کاهش تعداد کربن در الکل‌ها، خصلت آب‌دوستی آن‌ها افزایش می‌یابد.

ت( الکل‌های سبک )تا 5 کربن( با تشکیل پیوند هیدروژنی به خوبی در آب حل می‌شوند.

22

)11)22)33)44

با توجه به ساختار روبرو که ساختار ویتامین »ث« را نشان می‌دهد، چند مورد از مطالب زیر صحیح هستند؟

آ( این ویتامین در آب حل شده ولی در چربی حل نمی‌شود.

ب( در ساختار آن یک گروه کربونیل و چهار گروه هیدروکسیل وجود دارد.

پ( در ساختار این ویتامین 12 جفت الکترون ناپیوندی وجود دارد.

ت( به علت حل شدن در آب و دفع از بدن، مصرف بیش از اندازه آن برای بدن مشکلی ایجاد نمی‌کند.

 

23

)11)22)33)44
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با توجه به فرمول‌های ساختاری نشان داده شده که مربوط به دو نمونه دارو است، کدام یک از گزینه‌های زیر نادرست است؟

II)                                                                                                                  (                                          

)                       (I

24

اختلاف شمار اتم‌های هیدروژن فرمول مولکولی این دو ترکیب برابر 5 است.1(

)2
یکی از گروه‌های عاملی موجود در ترکیب در زردچوبه و یکی از گروه‌های عاملی موجود در ترکیب در تمشک و توت‌فرنگی

یافت می‌شود.  

(I)(II)

Cشمار پیوندهای دوگانه  در ساختار ترکیب  برابر با این تعداد در نفتالن است.3( = C(I)

، سه عدد بیشتر از شمار جفت الکترون‌های ناپیوندی در مولکول  است.4( NF3(II)شمار جفت الکترون‌های ناپیوندی در ترکیب 

1/4 گرم گاز اتن را با مقدار کافی آب در شرایط مناسب واکنش می‌دهیم و ترکیب به دست آمده را در مجاورت استیک اسید

قرار می‌دهیم. تعداد مول استیک اسید مصرفی و جرم ماده آلی تولید شده به ترتیب کدام هستند؟

25

(O = 16 , H = 1, C = 12 : g. mo )l−1

)144-0/5)24/4-0/5)34/4-0/05)444-0/05

چه تعداد از عبارت‌های زیر درست است؟

آ( در واکنش تجزیه نشاسته همانند واکنش تجزیه پلی‌استرها و پلی‌آمیدها، نیاز به حضور مولکول‌های آب است.

ب( نسبت تعداد اتم‌های هیدروژن‌ در هر مولکول استیرن به تعداد پیوندهای دوگانه در هر مولکول وینیل کلرید برابر است.

پ( کولار پلی‌آمیدی است که از فولاد هم‌حجم خود برابر مقاوم‌تر است.

ت( برای تهیه پلی‌لاکتیک اسید، نشاسته موجود در فراورده‌های کشاورزی را به لاکتیک اسید تبدیل می‌کنند.

ث( اگر یکی از اتم‌های هیدروژن موجود در مولکول اتن با گروه جایگزین شود، مونومری به‌دست می‌آید که واحد

سازنده پلیمر مورد استفاده در سرنگ است.

26

4

5

(−CN)

)11)22)33)44
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در مورد دو پلیمر زیر، چند مورد از مطالب داده شده نادرست است؟

 

آ( پلیمر )1( جزء پلی‌استرها است.

ب( از پلیمر )2( در تهیه کیسه خون استفاده می‌شود.

پ( در ساختار مونومر سازنده پلیمر )2( در مجموع پیوند کووالانسی وجود دارد.

ت( تفاوت جرم مولی مونومرهای سازنده پلیمر )1( برابر با گرم بر مول است.

27

(C = 12 , O = 16 , H = 1 , N = 14 : g. mo )l−1

14

58

)11)22)33)44

کدام مطلب نادرست است؟ 28

در ساختار تفلون برخلاف ساختار پلی‌سیانواتن و پلی استیرن، همه پیوندها یگانه هستند.1(

پلی اتن بدون شاخه در مقایسه با پلی‌اتن شاخه‌دار دارای چگالی بیش‌تر، استحکام بیش‌تر و شفافیت کم‌تری است.2(

)3
در الکل‌ها با افزایش شمار اتم‌های کربن، نیروی وان‌دروالسی بر هیدروژنی غلبه کرده و ویژگی چربی دوستی آن‌ها افزایش

می‌یابد.

)4
از واکنش ترکیب زیر با آب، الکل و اسیدی حاصل می‌شود که الکل حاصل با ترکیبی با فرمول  ایزومر بوده و

اسید حاصل بوتانوئیک اسید است.         

C − O − CH 3 H 3

C − C − C − C − − O −H 3 H 2 H 2 H 2 C
||
O

C2H 5

فرمول مولکولی مونومرهای سازنده کدام پلیمر زیر درست است؟ 29

، اسید سازنده 1( )−: الکل سازنده  − C − C − − O − C − O )C
||
O

H 2 H 2 C
||
O

H 2 − n(C )H 4O2( )C2H 4O2

، اسید سازنده 2( )−: آمین سازنده  − − − − − )C
||
O

(C )H 2 3 C
||
O

N
|
H

C6H 4 N
|
H

− n( )C6H 6N2( )C8H 8O4

)3 
 ، اسید سازنده  ) ،الکل سازنده  )C3H 8O2( )C8H 6O4

)4 
 ، اسید سازنده  )،آمین سازنده  )C2H 6N2( )C8H 6O4
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 است. کدام گزینه در مورد آن نادرست است؟ شیر ترش شده دارای لاکتیک اسید با فرمول ساختاری  30C − − − OHH 3 CH
|

OH

C
||
O

در شرایط مناسب می‌تواند پلی‌استر تولید کند.1(

است.2( واحد تکرار شونده در ساختار پلیمر حاصل از آن به‌صورت 

نسبت شمار جفت الکترون‌های پیوندی به ناپیوندی در ساختار آن برابر 2 است.3(

مولکول آن را می‌توان از واکنش پلیمری شدن فراورده‌های کشاورزی مانند ذرت و نیشکر در شرایط مناسب به‌دست آورد.4(

% با مقدار کافی از کربوکسیلیک اسید دو عاملی   از واکنش 93 گرم از الکل دو عاملی  با خلوص 

 ،  گرم پلی استر تشکیل شده است. جرم مولی کربوکسیلیک اسید شرکت کننده در واکنش

چند گرم بر مول است؟  

31HO − C − C − OHH 2 H 260

304/2

(H = 1, C = 12, O = 16 : g. mo )l−1

)1326

)2298

)3312

)4340

،  و  ، به‌ترتیب برابر  ،  و  واکنش پلیمری‌شدن اتن به‌صورت زیر است. اگر آنتالپی پیوندهای 

کیلوژول بر مول بوده و جرم مولی پلی‌اتن  گرم بر مول باشد، با گرمای آزاد شده از تشکیل  کیلوگرم از این پلیمر،

دمای چند کیلوگرم آب  را می‌توان به  افزایش داد؟ 

32C = CC − HC − C612412348

5/6 × 10 584

20 C∘100 C∘(C = 12, H = 1 : g. mo , = 4/2 J. )l−1 cآب ویژه g−1 .∘ C −1

n(C = C )→H 2 H 2 (−C − C −)H 2 H 2 n

)1600

)2750

)3525

)4800

با توجه به ساختار پلیمرهای روبه‌رو، عبارت کدام گزینه نادرست است؟  ​​​​​​​

 )ب(                                 )1(

33(H = 1 , C = 12 , N = 14 : g . mo )l−1

تفاوت جرم مولی مونومر سازنده آن‌ها برابر 13 گرم بر مول است.1(

شمار جفت الکترون‌های پیوندی در یک مول از هر دو مونومر با یکدیگر برابراست.2(

C3Hفرمول مولکولی مونومر سازنده پلیمر )ب( به صورت است.3( 6

نسبت شمار اتم‌های C به H در مونومر سازنده پلیمر )آ( با این نسبت در بنزن برابر است.4(

نسبت به واکنش‌دهنده‌ها، 15 درصد کمتر است. نام استر حاصل کدام و الکل جرم استر حاصل از واکنش کربوکسیلیک اسید

می‌تواند باشد؟ 

34AB

(C = 12 , O = 16 , H = 1 : g . mo )l−1

اتیل پروپانوات2(اتیل بوتانوات1(

متیل پنتانوات4(اتیل اتانوات3(
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چند مورد از عبارات زیر در مورد پلی‌وینیل کلرید درست است؟ 

آ( درصد جرمی کلر در مونومر آن 56/8 درصد است.

ب( واکنش پلیمری شدن آن به صورت مقابل است:   

پ( در ساخت کیسه خون استفاده می‌شود.

ت( بخشی از ساختار این پلیمر به صورت مقابل است:

)ب(      

)ت(       

35(H = 1 , C = 12 , Cl = 35/5 : g . mo )l−1

)11)22

)33)44
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نام و نام خانوادگی:

فصل سوم شیمی یازدهم نام آزمون:

استاد:عرفان بنواری
آکادمی کوچینگ

تحصیلی منصور رخشان

سوال 1

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

با توجه به نمودار تولید الیاف در جهان در کتاب درسی، A همان الیاف پشمی، B همان الیاف نخی یا پنبه‌ای و C الیاف پلی‌استری

است.

سوال 2

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

اندازه مولکول پروپان همانند مولکول کربن‌ دی‌اکسید کوچک است و جرم مولی آمونیاک برخلاف سلولز، کم است.

سوال 3

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

تنها عبارت )ث( نادرست است، زیرا مونومر سازنده الیاف سلولز، گلوکز است.

سوال 4

گزینه 2 پاسخ:

سیانواتن مونومر مولکول پلی سیانواتن می‌باشد که در تهیه پتو از آن استفاده می‌شود:   

H − = − C ≡ N :C
|

H

C
|

H
⎧
⎩⎨

پیوندی های الکترون جفت تعداد = 9

= = 1C تعداد
H تعداد

3
3
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سوال 5

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

( یا می‌باشد. مونومر یا واحد سازنده تفلون )

تفلون نقطه ذوب بالایی دارد و در حلال‌های آلی حل نمی‌شود.

C = CF 2 F 2C2F 4

%F = × 100 = 764×19
100

سوال 6

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

با توجه به شرایط گوناگون واکنش پلیمر شدن اتن، دو نوع پلیمر )آ( )سنگین( و )ب( )سبک( تولید می‌شود که پلیمر )ب( سبک و

  ولی پلیمر )آ( چگالی بیشتر داشته و کدر است و در تولید لوله‌های شفاف بوده و در تولید کیسه پلاستیکی استفاده می‌شود،

پلاستیکی استفاده می‌شود.

سوال 7

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1« 

طعم  و بوی آناناس ناشی از اتیل بوتانوات است که از دسته استرها است.

نسبت الکترون‌های ناپیوندی به پیوندی در آن  بوده و دارای یک پیوند دوگانه  است.

H − − − − − − − − HC

H
|

|
H

C

H
|

|
H

C

H
|

|
H

C

: O :
||

Ö
⋅⋅

C

H
|

|
H

C

H
|

|
H

= ( )1
5

8
40

(C = O)

سوال 8

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

گزینه »1«: هر دو مولکول توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی با مولکول‌های یکدیگر و با آب را دارند.

گزینه »2«: نیروی وان‌دروالسی بین مولکول‌های  قوی‌تر از مولکول‌های است، زیرا زنجیر هیدروکربنی در آن بلندتر است.

گزینه »3«: گروه عاملی هیدروکسیل بخش قطبی این مولکول‌ها را تشکیل می‌دهد.

گزینه »4«: انحلال‌پذیری مولکول  در آب بیش‌تر از آلکان‌های راست زنجیر است.

(II)(I)

(II)
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سوال 9

گزینه 4 پاسخ:

گزينۀ »4«

امروزه بخش عمدة پوشاک را الیاف ساختگی بر پایة نفت تشکیل می‌دهند. پنبه نوعی الیاف طبیعی است.

سوال 10

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

ابتدا ساختار مونومر پلیمر داده شده را رسم می‌کنیم:

 

بررسی عبارت‌ها:

 است. * هر مونومر از آن دارای یک گروه هیدروکسیل و یک گروه کربونیل  

  است. * مونومر آن به شکل 

 

* پلی‌استرها دارای گروه‌های عاملی استری هستند.

− →−−

مونومر

(−OH)(− −)C
∥
O

− →−−−−−−−−−

ناپیوندی الکترون

جفت 4 شامل مول هر
5 × 4 × 2 = 40
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سوال 11

گزینه 3 پاسخ:

گزینۀ »3«

مونومر سازنده این پلیمر، استیرن می‌باشد که در آن 6 اتم کربن )ستاره‌دار( با یک اتم هیدروژن پیوند برقرار کرده‌اند، وجود دارد.

بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینه »1«: یکی از کاربردهای پلی استیرن در تهیه ظروف یکبار مصرف می‌باشد.

گزینه »2«: با مقایسه فرمول مولکولی ترکیب داده شده و استیرن مشاهده می‌شود که تفاوت جرم مولی آن‌ها برابر

2 گرم بر مول می‌باشد.

یکسان است؛ بنابراین درصد جرمی کربن در آن‌ها به گزینه »4«: در هر دو هیدروکربن )بنزن و استیرن( نسبت شمار اتم‌های

یکسان می‌باشد.

( )C8H 10( )C8H 8

CH

سوال 12

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

در واکنش تولید استرها و همچنین تولید پلی‌استرها، گروه از عامل موجود در کربوکسیلیک اسید و از عامل موجود

در الکل جدا شده و تشکیل آب می‌دهند که محصول نهایی این فرایند در ساختار کلی گزینه »1« به درستی نشان داده شده است.

OHCOOHHOH
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سوال 13

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

کربوکسیلیک اسیدها مزه ترش دارند و مزه ترش میوه‌هایی مانند ریواس، انگور، لیموترش، کیوی و گوجه‌سبز ناشی از وجود چنین

مولکول‌هایی در آن‌هاست.

بررسی سایر گزینه‌ها:

 می‌باشد که از طرف اکسیژن حتماً باید به کربن متصل شود. گزینه »1«: گروه عاملی استری به صورت

گزینه »2«: تعداد اتم‌های هیدروژن در ساده‌ترین اسید آلی یعنی متانوئیک اسید با تعداد اتم‌های هیدروژن در ساده‌ترین

الکل یک عاملی یعنی متانول برابر نیست.

گزینه »4«: با کاهش طول زنجیره هیدروکربنی الکل‌ها، الکل قطبی‌تر شده و در آب که یک حلال قطبی است بهتر حل می‌شود.

(HCOOH)

(C OH)H 3

سوال 14

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

با توجه به ساختار لوویس اتیل بوتانوات گزینه »1« به درستی جاهای خالی را کامل می‌کند.  

 می‌باشد که الکل سازنده آن با اتیل بوتانوات یکسان است. )هر دو ساختار استر موجود در انگور به صورت

اتانول(

سوال 15

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

فرمول اسید و الکل سازنده این پلیمر به صورت زیر است:

   :  اسید   جرم مولی             

   :  الکل          62= جرم مولی                           

دو کربن نیز در گروه به کربن‌های گروه‌های افزوده شده است، پس اسید سازنده دارای 5 اتم کربن است.  

: 90 + 14x

HOC C OHH 2 H 2

90 + 14x = 62 + 70 ⇒ 14x = 42 ⇒ x = 3

−COOHCH 2
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سوال 16

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

کولار یکی از معروف‌ترین پلی آمیدها است.

بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینه »1«: ساده‌ترین اسید آلی فورمیک اسید با فرمول می‌باشد.

گزینه »3«:

      اتانول                          بوتانوییک اسید                

می‌باشد.  ( با فرمول مولکولی گزینه »4«: مونومر سازنده پلی سیانواتن، سیانواتن )

HCOOH

O
||

C C C − C − OH + HO − C CH 3 H 2 H 2 H 2 H 3 − →−−−

SH 2 O4

O
||

C C C − C − O − C C + OH 3 H 2 H 2 H 2 H 3 H 2

NC3H 3

سوال 17

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

ها در ساختار سمت برای تشخیص ساختار اسید و الکل سازنده پلی استر داده شده، پیوند یگانه را شکسته، به هر کدام از

متصل می‌کنیم: های ساختار سمت راست، یک و به هر کدام از چپ یک

    

                                                        

                )الکل سازنده(                                   )اسید سازنده(

C − OC

OHOH

C2H 6O2C8H 6O4
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سوال 18

گزینه 4 پاسخ:

گزینه‌ی »4«

یک مولکول با اتم کربن را به دست آورد. به کمک رابطه زیر می‌توان شمار اتم‌های

نیتروژن + هالوژن - ]حلقه + دوگانه[ 

گزینه »1«: 

گزینه »2«: 

گزینه »3«: 

گزینه »4«: 

Hn

H = (2n + 2) − 2

ClC9H 15

H = 2(9) + 2 − 2 [2] = 16 15− →−−−−−−

CL اتم یک

NC 10 H 17

H = 2(10) + 2 − 2 [3] = 16 17− →−−−−−

N اتم یک

N ClC 10 H 18 O2

H = 2(10) + 2 − 2 [2] = 18 − →−−−−−−−−−−−−−−

Cl اتم یک و N اتم یک

OC9H 20

H = 2(9) + 2 = 20

سوال 19

گزینه 2 پاسخ:

گزینه‌ی »2«

تنها عبارت »پ« نادرست است.

بررسی عبارت »پ«: قرار دادن فلزها در آلکان‌های مایع، مانع از رسیدن آب به سطح فلز می‌شود. اتان یا بوتان در دما و فشار اتاق گاز

هستند.

سوال 20

گزینه 4 پاسخ:

`گزینه »4«

اندازه مولکول پروپان همانند مولکول کربن‌ دی‌اکسید کوچک است و جرم مولی آمونیاک برخلاف سلولز، کم است.
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سوال 21

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

سیانواتن مونومر مولکول پلی سیانواتن می‌باشد که در تهیه پتو از آن استفاده می‌شود:

    {
= پیوندی9 های الکترون جفت تعداد

= = 1C تعداد
H تعداد

3
3

سوال 22

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

آلکان‌ها ناقطبی بوده و در آب حل نمی‌شوند، اما الکل‌ها هم دارای بخش قطبی و هم ناقطبی هستند که تا پنج اتم کربن در آن‌ها

بخش قطبی بر ناقطبی غلبه کرده و در آب به خوبی حل می‌شوند. هرچه تعداد کربن الکل‌ها کمتر باشد، بخش ناقطبی کوچکتر بوده

و درنتیجه در آب بهتر حل می‌شوند. )آب‌دوستی بیشتر(

سوال 23

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

عبارت‌های »آ«، »پ« و »ت« صحیح هستند.

بررسی عبارت‌ها:

آ( این ویتامین به علت داشتن تعداد زیادی اتم اکسیژن و گروه‌های OH، در مجموع خاصیت قطبی دارد و در آب به خوبی حل

می‌شود.

ب( در ساختار این ماده چهار گروه هیدروکسیل و یک گروه استری  وجود دارد.

پ( این ویتامین 6 اتم اکسیژن دارد و چون هر اتم اکسیژن دو جفت الکترون ناپیوندی دارد، در مجموع 12 جفت ناپیوندی دارد.

ت( این ویتامین به خوبی در آب حل شده و میزان اضافی آن همراه مایعات، از بدن دفع می‌شود. 

(C − − O − C)C

O
||
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سوال 24

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4« 

فرمول مولکولی ترکیب‌های  و  به‌ترتیب  و  است. در ساختار هر ترکیب به ازای هر اتم اکسیژن،

دو جفت الکترون ناپیوندی و به ازای هر اتم نیتروژن یک جفت الکترون ناپیوندی وجود دارد.

 تعداد جفت‌الکترون‌های ناپیوندی در ترکیب

به‌صورت زیر است: ساختار لوویس 

10 جفت الکترون ناپیوندی

شمار جفت الکترون‌های ناپیوندی در ترکیب  دو عدد بیشتر از مولکول  است.

بررسی سایر گزینه‌ها:

، 18 اتم هیدروژن وجود دارد. ، 13 اتم هیدروژن و در فرمول مولکولی ترکیب  گزینه »1«: در فرمول مولکولی ترکیب 

گزینه »2«: در ترکیب  همانند زردچوبه گروه عامل کتونی و در ترکیب  همانند تمشک و توت‌فرنگی گروه عاملی کربوکسیلی

وجود دارد.

وجود دارد. گزینه »3«: در ساختار هر دو ترکیب 5 پیوند 

 

 

 

(I)(II)NC 15 H 13 O3C 14 H 18 N2O5

= 2(1) + 5(2) = 12(II)

NF3

: − − :⇒F̈
⋅⋅

N̈
|

: :F⋅⋅

F̈
⋅⋅

(II)NF3

(I)(II)

(I)(II)

C = C

سوال 25

گزینه 3 پاسخ:

با توجه به واکنش‌های زیر:

  

 

+ O → OHC2H 4 H 2 C2H 5

OH + C COOH → + OC2H 5 H 3 C4H 8O2 H 2

1/4g × × ×C2H 4
1molC2H 4

28gC2H 4

1mol OHC2H 5

1molC2H 4

1molC COOHH 3

1mol OHC2H 5

= 0/05molC COOHH 3

1/4g × ×C2H 4
1molC2H 4

28gC2H 4

1mol OHC2H 5

1molC2H 4

× × = 4/4g1molC4H 8O2

1mol OHC2H 5

88gC4H 8O2

1molC4H 8O2
C4H 8O2
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سوال 26

گزینه 2 پاسخ:

گزینه  »2«

عبارت‌های »آ« و »ت« درست هستند.

بررسی عبارت‌ها:

عبارت )آ(: شیمی‌دان‌ها براساس یافته‌های تجربی دریافتند که مولکول‌های نشاسته در شرایط مناسب مانند محیط مرطوب با

کاتالیزگر یا محیط گرم و مرطوب به آرامی به مونومرهای سازنده خود تبدیل می‌شوند.

عبارت )ب(:

استیرن                                                                                             وینیل کلرید

         

H 1 = تعداد اتم

عبارت )پ(: کولار پلی‌آمیدی است که از فولاد هم‌جرم خود برابر مقاوم‌تر است.

عبارت )ت(: مطابق متن کتاب درسی درست است.

عبارت )ث(:

               پلی‌سیانواتن                              سیانواتن                                   اتن

                                                                           کاربرد: پتو → 

از پلی‌سیانواتن در تولید پتو استفاده می‌شود.

⇒

H
|
C
|

H

=

H
|
C
|

H

دوگانه پیوندهای تعداد = 1

5

→

H
|
C
|

H

−

H
|

C
|

H

− →−−−

جایگزینی

H
|
C
|

H

=

H
|

C
|

CN

⎛

⎝

⎜⎜⎜⎜⎜⎜
−

H
|
C
|

H

−

H
|
C
|

H

−

⎞

⎠

⎟⎟⎟⎟⎟⎟

n
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سوال 27

گزینه 3 پاسخ:

گزینه  »3«

عبارت‌های »آ«، »ب« و »پ« نادرست هستند.

بررسی عبارت‌ها:

عبارت )آ(: پلیمر )1( جزء پلی‌آمیدها است.

عبارت )ب(: از پلیمر )2( در تهیه ظروف یکبار مصرف استفاده می‌شود.

عبارت )پ(: مونومر سازنده پلیمر )2( استیرن است.

در ساختار استیرن 20 پیوند اشتراکی وجود دارد.

عبارت )ت(: ساختار دی‌آمین و دی‌اسید سازنده پلیمر )1( به صورت زیر می‌باشد:

 تفاوت جرم مولی  

  جرم مولی           جرم مولی 

= 166 − 108 = 58g. mol−1

= 108g. mol−1= 166g. mol−1
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سوال 28

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«  

بررسی گزینه‌ها:

گزینه »1«: ساختار تفلون، پلی‌سیانواتن و پلی استیرن را در زیر مشاهده کنید، با توجه به آن، پیوندهای موجود در تفلون یگانه و

پیوندهای موجود در پلی‌سیانواتن و پلی‌استیرن یگانه و چندگانه است.

:تفلون  

 :پلی سیانواتن

 

:پلی استیرن

گزینه »2«: پلی اتن بدون شاخه )پلی اتن سنگین( در مقایسه با پلی اتن شاخه‌دار )پلی‌اتن سبک( دارای چگالی و استحکام بیشتر

بوده ولی شفافیت کمتری دارد.

گزینه »3«: در الکل‌ها با افزایش شمار اتم‌های کربن، نیروی وان‌دروالسی بر هیدروژنی غلبه کرده و بخش ناقطبی الکل افزایش

می‌یابد که نتیجه آن افزایش چربی دوستی الکل است.

گزینه »4«: ترکیب داده شده یک استر است که در اثر آبکافت به یک الکل )اتانول( و یک اسید )پنتانوئیک اسید( تبدیل می‌شود.

اتانول و دی‌متیل اتر دارای فرمول مولکولی یکسان  و ساختار متفاوت بوده و ایزومر یکدیگر هستند.

−( − )C
|
F

|
F

C
|
F

|
F

− n

( O)C2H 6

سوال 29

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«      

با توجه به واحدهای تکرار شونده داده شده، فرمول مولکولی الکل، آمین و اسید سازنده پلیمر موجود در هر گزینه را می‌نویسیم:

، اسید سازنده  گزینه »1«: الکل سازنده 

، اسید سازنده  گزینه »2«: آمین سازنده 

، اسید سازنده  گزینه »3«: الکل سازنده 

، اسید سازنده  گزینه »4«: آمین سازنده 

(C )H 4O2( )C4H 6O4

( )C6H 8N2( )C5H 8O4

( )C3H 8O2( )C8H 6O4

( )C2H 8N2( )C8H 6O4
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سوال 30

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«           

بررسی گزینه‌ها:

گزینه »1«: چون در ساختار لاکتیک اسید دو گروه عاملی اسیدی و الکلی وجود دارد. بنابراین در شرایط مناسب می‌تواند پلیمر شده و

پلی‌لاکتیک اسید تولید کند.

گزینه »2«: مطابق واکنش زیر 

گزینه‌ «3«: در ساختار هر مولکول لاکتیک اسید 12 جفت‌الکترون پیوندی و 6 جفت‌الکترون ناپیوندی وجود دارد که نسبت شمار

جفت‌الکترون‌های پیوندی به جفت‌الکترون‌های ناپیوندی در آن برابر 2 می‌باشد.

گزینه »4«: مولکول لاکتیک اسید مونومری است که از فراورده‌های کشاورزی نظیر ذرت و نیشکر به‌دست می‌آید و در اثر پلیمر شدن

در شرایط مناسب پلی‌لاکتیک اسید تولید می‌کند.

nC − − − OHH 3 CH
|

OH

C
∥
O

− →−−−−

شدن پلیمری

سوال 31

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3« 

معادله موازنه‌شده واکنش تشکیل پلی‌استر به‌صورت زیر است:

 

فرمول مولکولی کربوکسیلیک اسید

جرم مولی

93 g × × ناخالص× الکل 60
100

1 mol الکل
62 g الکل

1 mol استر پلی
x mol الکل

× = 304/2 g(268+14n)x g استر پلی
1 mol استر پلی استر پلی

⇒ 268 + 14n = 338 ⇒ n = 5

= C 19 H 20 O4

= 312g. mol−1
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سوال 32

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

به ازای شرکت کردن هر مولکول اتن در واکنش پلیمری‌شدن، یک پیوند دوگانه شکسته شده و 2 پیوند یگانه کربن – کربن تشکیل

می‌شود. ابتدا  واکنش پلیمری شدن را به‌دست می‌آوریم:

بنابراین به‌ازای مصرف هر مول اتن در واکنش پلیمری‌شدن، 84 کیلوژول گرما آزاد می‌شود. جرم پلیمر حاصل با جرم مولکول‌های اتن

مصرف شده برابر است. پس می‌توان نوشت:

گرما

گرما

ΔH

Δ = ( ) − ( )Hواکنش
پیوندها های آنتالپی مجموع

ها دهنده واکنش در
پیوندها های آنتالپی مجموع

ها فراورده در

⇒ Δ = [Δ + 4ΔH(H − H)]Hواکنش H (C=C)

−[2Δ + 4Δ ]H (C−C) H (H−H)

⇒ Δ = 612 − 2 × 348 = −84kJ. moHواکنش l−1

= 84kg ×C2H 4
1000gC2H 4

1kgC2H 4
?J

× × × = 252 × J1mol C2H 4

28g C2H 4

84kJ
1molC2H 4

1000 J
1 kJ 10 6

Q = m △θ ⇒cویژه

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

Q = 252 × J10 6

m =?
= 4/2J.cویژه g−1 .∘ C −1

△θ = 100 − 20 = C80∘

⇒ m = = = 750 × g = 750kgQ
Δθcویژه

252×10 6

4/2×80
10 3

سوال 33

گزینه 1 پاسخ:

گزینۀ »1«

فرمول مولکولی مونومرهای هر کدام از پلیمرهای )آ( و )ب( به صورت و است. با توجه به آن داریم:  

گزینه »1«: تفاوت جرم مولی آن‌ها برابر 11 گرم بر مول است.

گزینه »2«: شمار جفت الکترون‌های پیوندی در هر مونومر برابر 9 جفت است.

گزینه »3«: درست می‌باشد.

گزینه »4«:

NC3H 3C3H 6

= N ⇒ = = (آ)1 مونومر C3H 3
کربن
هیدروژن

3
3

= ⇒ = = بنزن1 C6H 6
کربن

هیدروژن
6
6
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سوال 34

گزینه 2 پاسخ:

گزینۀ »2«

با توجه به گزینه‌ها باید اسید و الکل سازنده استر مورد نظر زنجیر سیرشده را داشته باشد و با توجه به فرض تست:

یعنی جرم آب نسبت به جرم استر حاصل باید باشد. با توجه به فرمول عمومی استرها داریم:   

پس استر حاصل باید در مجموع 5 اتم کربن داشته باشد که فقط با اتیل پروپانوات مطابقت دارد.

→ اسید+ + الکل
  

100g

استر
 
85 g

آب
 
15 g

15
85( )CnH 2nO2

= = ⇒ 14n + 32 = 102 ⇒ n = آب5 جرم
استر جرم

18
14n+32

15
85

سوال 35

گزینه 3 پاسخ:

گزینۀ »3«

عبارت‌های )آ(، )ب( و )پ( درست هستند.

بررسی عبارت‌ها:

عبارت آ( مونومر پلی‌وینیل کلرید،  بوده و دارای ساختار زیر است:

 درصد جرمی کلر %

عبارت ب( واکنش پلیمری شدن وینیل کلرید به صورت زیر است:

عبارت پ( از پلی‌وینیل کلرید در ساخت کیسه خون استفاده می‌شود.

عبارت ت( ساختار پلی‌وینیل کلرید به صورت زیر است:

ClC2H 3

H
|
C
|

H

=

H
|
C
|

Cl

= × 100 ⇒ × 100 = کلر56/8 جرم
کل جرم

35/5
62/5
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نام و نام خانوادگی:

فصل سوم شیمی یازدهم نام آزمون:

استاد:عرفان بنواری

مدت زمان آزمون: 37 دقیقه

آکادمی کوچینگ

تحصیلی منصور رخشان

دربارة ترکیبی که ساختار مولکول آن نشان داده شده، کدام مطلب، درست است؟ 1

شمار پیوند‌های کربن – هیدرو‌ژن در مولکول آن، برابر 14 است.1(

شمار پیوند‌های یگانه بین اتم‌ها در مولکول آن، برابر 24 است.2(

شمار جفت‌الکترون‌های ناپیوندی در مولکول آن با شمار پیوند‌های دو‌گانه کرین – کربن، برابر است.3(

مولکول آن، از دو بخش مشابه متصل به یک حلقة بنزنی شامل دو گروه آمیدی، تشکیل شده است.4(

با توجه به فرمول »پیوند - خط« ترکیبی که نشان داده شده، کدام موارد از مطالب زیر دربارة آن، درست است؟

آ( می‌تواند در واکنش تشکیل پلی‌استر به‌کار رود.

ب( دارای یک گروه عاملی‌کتونی و یک گروه عاملی‌اتری است.

پ( در شرایط مناسب، هر مول از آن می‌تواند با دو مول برم مایع، واکنش دهد.

ت( نسبت شمار پیوند‌های یگانة کربن – کربن به‌شمار جفت‌الکترون‌های ناپیوندی، برابر 3/5 است.

2

پ، ت4(ب، پ3(آ، ت2(آ، ب1(

چند مورد از داده‌های جدول زیر، دربارة ترکیب‌های آلی داده شده، نادرست است؟

ترکیب

آلی

نیرو‌های بین

مولکولی

انحلال‌پذیری در

آب
قطبیتگروه عاملی

قطبیهیدرو‌کسیدبسیار زیادهیدرو‌ژنیاتانول

ناقطبیکربو‌نیلبسیار زیادواندرو‌الساستون

قطبیآمینکمهیدرو‌ژنیمتیل‌آمین

3

)12)23)34)45
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هر‌گاه یک مول الکل دو عاملی با یک مول کربو‌کسیلیک‌اسید دوعاملی واکنش دهد، فراوردة آلی حاصل،................      4

دارای دو گروه عاملی استری خواهد شد.1(

تمایلی به واکنش با الکل یا کربو‌کسیلیک‌اسید دیگر، نخواهد داشت.2(

همچنان دارای گروه‌های عاملی هیدرو‌کسیل و کربو‌کسیل خواهد بود.3(

در حلال‌‌های قطبی، انحلال‌پذیری بیشتری نسبت به اجزای سازندة خود، خواهد داشت.4(

با توجه به ساختار »پیوند - خط« مولکولی که نشان داده شده، چند مورد از مطالب زیر، دربارة آن درست است؟    

- دارای دو گروه اتری، یک گروه کتونی و یک حلقة بنزنی است.

- شمار جفت‌الکترون‌های ناپیوندی روی اتم‌های آن با شمار پیوند‌های دو‌گانه در مولکول آن، برابر است.

- اگر در آن، اتم‌های هیدرو‌ژن جایگزین گروه‌های متیل شود، کاهش جرم مولی آن، برابر جرم مولی اتن می‌شود.

- نسبت شمار اتم‌های کربن به هیدرو‌ژن در آن، با نسبت شمار اتم‌های هیدرو‌ژن به کربن در مولکول بنزن، برابر است. 

5

(H = 1 , C = 12 : g. mo )l−1

)11)22)33)44

کدام مطلب نادرست است؟ 6

C مونومر است.1( = CH − CH 2 H 3

، مونومر است.2( − CH = CC6H 5 H 2

، از مونومر وینیل کلرید، تشکیل می‌شود.3( پلیمر

)4 
، از مونومر  تشکیل می‌شود. Cپلیمر = CH 2 (C )H 3 2
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کدام موارد از مطالب زیر، درست است؟

 است. آ( فرمول عمومی پلی‌استرها،

ب( نسبت شمار جفت الکترون‌های ناپیوندی به پیوندی در ساختار مونومر سازنده تفلون، برابر 2 است.

، تشکیل شده‌اند. و ، پ( ناخن و پوست بدن، از پلیمرهای طبیعی با گروه‌های عاملی دارای اتم‌های

ت( میانگین جرم مولی پلی‌اتن حاصل از پلیمری شدن اتن، مستقل از مقدار کاتالیزگر مورد استفاده است.

7

CON

آ، ت2(آ، ب1(

پ، ت4(ب، پ3(

درباره مولکول فرضی با ساختار زیر، کدام مطلب درست است؟ 8

برابر شمار اتم‌های اکسیژن است.1( 4/5شمار اتم‌های کربن در آن،

دارای گروه عاملی هیدروکسیل و واحد تکرار شونده تشکیل پلی‌آمید است.2(

برابر شمار پیوندهای دوگانه بین آن‌ها است.3( 5/4شمار پیوندهای یگانه بین اتم‌های آن،

برابر شمار جفت الکترون‌های ناپیوندی روی اتم‌ها در آن است.4( 1/25شمار اتم‌های هیدروژن،

کدام مطلب زیر، دربارة ‌ترکیبی با ساختار روبه‌رو، نادرست است؟

 

9

 در مولکول آن وجود دارد.1( چهار گروه 

مولکول آن، دارای پنج گروه عاملی الکلی و یک گروه اتری است.2(

با تشکیل پیوند هیدرو‌ژنی در آب حل می‌شود و مقدار انحلال‌پذیری آن مشابه اتانول است.3(

نسبت شمار اتم‌های هیدرو‌ژن به شمار اتم‌های کربن در مولکول آن، مشابه مولکول‌ هگزن است.4(
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دربارة ترکیبی با فرمول »نقطه – خط« نشان داده شده در شکل، کدام موارد از مطالب زیر، درست است؟  

الف( شمار جفت الکترون‌های ناپیوندی روی اتم‌های آن برابر 5 است.

ب( در مولکول آن، سه گروه عاملی آمینی و یک گروه کتونی وجود دارد.

پ( فرمول مولکولی آن،  و دارای دو نوع گروه عاملی است.

ت( نسبت شمار اتم‌های کربن به اتم‌های نیترو‌ژن در مولکول آن به 3/6 نزدیک است.

 

10

OC 16 H 16 N3

آ، ت1(

آ، ب2(

ب، پ3(

ب، ت4(

در کدام گزینه، واحد تکرارشونده پلیمر، درست است؟ 11

)1 


)2 


)3 


)4 


5/1 گرم از مادة اصلی تولید‌کنندة بوی نوعی میوه در شرایط مناسب در محیط اسیدی با آب واکنش داده و ترکیب A را به

همراه 8/0 گرم متانول تولید می‌کند. در صورتی‌که بازده واکنش برابر 50 درصد باشد، جرم مولکولی مادة A و فرمول مولکولی

مادة اولیه کدام است؟  

                                        

12

(H = 1 , C = 12 , O = 16 : g. mo )l−1+ O A + C OHCnH 2nO2 H 2 −→−

H +

H 3

)1, 88C5H 10 O2)2, 88C4H 8O2

)3, 116C6H 12 O2)4, 116C7H 14 O2
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1/05 گرم مخلوطی از ویتامین C  و ویتامین K  در 100

میلی لیتر آب ریخته و برای 5 دقیقه به شدت هم زده و سپس صاف می شود. جامد جمع شده روی کاغذ صافی به وزن 0/45

گرم به طور کامل سوزاده می شود. به ترتیب از راست به چپ مقدار ویتامین C در نمونه، برابر چند گرم و مقدار  تولید

شده، برابر چند مول است؟

13( , M = 248g. mo )C6H 8O6 l−1( , M = 450 g. mo )C31 H 46O2 l−1

CO2

)10/012 ، 0/45)20/031 ، 0/45

)30/012 ، 0/6)40/031 ، 0/6

چند مورد از مطالب زیر، درست است؟

* پلی استرها و پلی آمیدها به آسانی تجزیه می شوند.

* یکی از مصارف عمده پلی لاکتیک اسید، در تهیه ظرف های یکبار مصرف است.

* استفاده از نشانه های ویژه روی کالاهای پلاستیکی، می تواند کار بازیافت مواد را آسان کند.

* برای تهیه صنعتی پلی لاکتیک اسید از فرآورده هایی مانند سیب زمینی، نشاسته و شیر ترش شده استفاده می‌شود.

* لباس های تهیه شده از پارچه های پلی آمیدی، ماندگاری بیشتری نسبت به لباس های تهیه شده از پلیمرهای حاصل از

هیدروکربن های سیر نشده دارند.

14

)12)23)34)45

از واکنش استری شدن چند گرم بوتانوییک اسید با مقدار کافی اتانول، 11/6 گرم استر حاصل می‌شود؟ بازده درصدی واکنش را

(       آب + استر  الکل + اسید آلی برابر 80 درصد در نظر بگیرید. 

15

O = 16 , C = 12 , H = 1 : g. mo )l−1
→

)114/5)211)322/5)433

مطابق واکنش زیر اگر جرم آب مصرف شده برابر با 7/2 گرم باشد، چند گرم دی‌اسید تولید می‌شود؟

 

16

(O = 16 , N = 14 , C = 12 , H = 1 : g. mo )l−1

+ O→H 2

)124/9n)299/6n)333/2n)466/4n

معادله واکنش داده شده در کدام گزینه زیر درست است؟ 17

)1 
  →

)2 
  →

)3 
  →

)4 
  →
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کدامیک از عبارت‌های زیر در مورد پلی‌آمید مقابل درست است؟

 

18

 دی اسید سازنده آن دارای 7 پیوند کووالانسی دوگانه است.1(

مجموع تعداد جفت الکترون‌های ناپیوندی موجود در فرمول مونومرهای سازنده آن برابر با 6 است.2(

 سوزاندن کامل یک مول از دی‌آمین اولیه، 2 مول کربن دی‌اکسید تولید خواهد کرد.3(

 شمار اتم‌های هیدروژن در ساختار دی‌اسید سازنده آن بیشتر از شمار اتم‌های هیدروژن در دی‌آمین است.4(

ساختار پلیمر حاصل از پلیمری شدن 2- بوتن در کدام گزینه به‌درستی نشان داده شده است؟ 19

)1 
)2 


)3 
)4 


در مولکولی با ساختار روبه‌رو کدام عبارت درست است؟

 

20

 در ساختار آن، 7 جفت الکترون ناپیوندی در لایه ظرفیت اتم‌ها وجود دارد.1(

NC فرمول مولکولی آن  است.2( 12 H 11 O4

 دارای گروه عاملی آمینی، کربونیل و اتری است.3(

 دارای 34 جفت الکترون پیوندی است.4(

کدام گزینه‌ جاهای خالی عبارت زیر را به‌درستی تکمیل می‌کند؟

»نام پلیمر سازنده ......... ، ......... می‌باشد که ساختار مونومر سازنده آن به صورت ......... است.«

21

 سرنگ _ پلی اتن -2(پتو _ پلی پروپن _1(

کیسه خون _ پلی‌وینیل کلرید -4(نخ دندان _ تفلون _3(



6/15/22, 9:25 AM آزمون ساز پلکان

https://web.peleyad.com/teacher/create_exam 7/10

با توجه به شکل زیر که مربوط به نوعی ویتامین است، کدام گزینه صحیح است؟

 

22

برخلاف ویتامین K نوعی ترکیب آروماتیک است.1(

مانند ویتامین موجود در پرتقال مصرف بیش از اندازه آن برای بدن ضرری ندارد.2(

مانند کلسترول نوعی الکل حلقوی سیر نشده است.3(

برخلاف ویتامین موجود در هویج با افزودن مقدار کافی گاز هیدروژن به آن می‌توان ترکیبی سیر شده به‌دست آورد.4(

چند مورد از عبارت‌های بیان شده نادرست است؟ 

آ( ویتامین »ث« و ترکیبی که موجب بوی بد ماهی می‌شود دارای گروه عاملی مشترک هستند.

ب( کربوکسیلیک اسید موجود در توت‌فرنگی و پلیمر مورد استفاده در ظروف یک‌بار مصرف، هر دو آروماتیک هستند.

پ( اختلاف جرم مولی کربوکسیلیک اسید و الکل سازنده استر موجود در سیب )متیل بوتانوات( برابر 58 گرم بر مول است.

ت( انحلال‌پذیری ویتامین )ث( همانند انحلال‌پذیری نفتالن در آب است.

23(O = 16 , C = 12 , H = 1 : g. mo )l−1

)11)22)33)44

در ساختار کدام‌یک از پلیمرهای زیر اتم نیتروژن وجود ندارد؟ 24

پشم گوسفند4(پلی‌استیرن3(کولار2(پلی‌سیانواتن1(

با توجه به شکل‌های زیر که دو نوع پلی‌اتن را نمایش می‌دهند، کدام گزینه درست است؟ 

                                                                                               

25(C = 12 , H = 1 : g. mo )l−1

(B)(A)

، برخلاف پلی‌اتن نوع  روی آب شناور می‌ماند.1( BAپلی‌اتن نوع 

BAپلیمر نوع  برخلاف پلیمر نوع  شفاف و زیست‌تخریب‌پذیر است.2(

A2اگر مولکول پلیمر  دارای 1204 واحد تکرارشونده باشد، جرم یک درشت مولکول آن برابر  است.3( × g10 −21

ABABاگر تعداد مونومرهای سازنده پلیمرهای  و  یکسان باشد، جرم مولی پلیمر  با جرم مولی پلیمر  برابر خواهد بود.4(
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ساختار  لاکتیک اسید را نمایش می‌دهد. کدام موارد از عبارت‌های زیر درباره آن نادرست است؟

آ( پلیمر حاصل از آن و پلیمرهای طبیعی مانند سلولز، نایلون و نشاسته، زیست‌تخریب‌پذیر هستند.

ب( این ترکیب در شیر ترش‌شده وجود دارد و یا می‌توان آن را از نشاسته موجود در سیب‌زمینی، ذرت و نیشکر تولید کرد.

پ( این ترکیب به تنهایی می‌تواند در واکنش پلیمری‌شدن، پلیمر  را تولید کند که دارای گروه‌های عاملی استری است.

ت( پلیمر آن پلیمر سبز است و چون به سرعت به کود تبدیل می‌شود و از بین می‌رود، کاربرد آن امروزه رو به کاهش است.

26A

B

ب – پ4(آ – ت3(آ – پ – ت2(آ – ب – پ1(

جرم مولی آمین حاصل از آبکافت یک آمید 7 کربنی با گروه هیدروکربنی خطی و سیر شده برابر با  است. جرم

  مولی اسید سازنده این آمید کدام است؟ 

2773g. mol−1

(H = 1 , C = 12 , N = 14 , O = 16 : g. mo )l−1

)146)260)374)488

4/4 کیلوگرم از پلی‌آمیدی با ساختار داده شده وارد واکنش با مقدار کافی آب می‌شود. اگر بازده واکنش 80 درصد باشد، پس از

انجام واکنش چند کیلوگرم اسید دوعاملی در ظرف وجود خواهد داشت؟ 

28

(N = 14, O = 16, C = 12, H = 1 : g. mo )l−1

)13/32)24/15

)35/18)41/66

مخلوطی از گازهای اتان و اتن به حجم 89/6 لیتر در شرایط STP را تحت فشار زیاد قرار می‌دهیم تا واکنش پلیمری شدن به

طور کامل انجام شود. اگر بدانیم در پایان واکنش 92/6 گرم از نمونه‌ای از یک پلیمر به دست آمده است که میانگین شمار

واحدهای تکرارشونده در هر مولکول آن برابر 800 است، نسبت درصد حجمی اتن به اتان در مخلوط اولیه تقریباً کدام است؟

 

29

(C = 12 , H = 1 : g. mo )l−1

)19/6)24/8)312/4)416/5

از واکنش کامل مخلوطی به جرم 31/8گرم از متانول و یک کربوکسیلیک اسید یک عاملی دارای زنجیر هیدروکربنی راست زنجیر

و سیرشده، 26/4 گرم استر به دست می‌آید. اسید سازنده آن، در کدام گزینه آمده است؟

30

(C = 12 , O = 16, H = 1 : g. mo )l−1

)1C − C − − OHH 3 H 2 C
O
| |)2H − − OHC

O
| |

)3C − − OHH 3 C
O
| |)4C − C − C − − OHH 3 H 2 H 2 C

O
| |
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چند مورد از عبارت‌های داده شده، جاهای خالی جمله زیر را به درستی کامل می‌کند؟ 

»در مولکول اولین عضو خانواده کربوکسیلیک اسیدها با جایگزین کردن … با گروه … ، … حاصل می‌شود.«

الف( هیدروژن متصل به اکسیژن- متیل- استر     

ب( هیدروژن متصل به کربن- متیل- استیک اسید

پ( اتم‌های هیدروژن- متیل- اسید آلی با جرم مولی بیش‌تر

ت( هیدروژن متصل به کربن- اتیل- سومین عضو این خانواده

31

)11)22)33)44

کدام گزینه می‌تواند عبارت زیر را به‌درستی تکمیل نماید؟ )گزینه‌ها را از راست به چپ بخوانید(

»اندازه مولکول پروپان همانند مولکول . . . ، . . .  است و جرم مولی ترکیب . . .  برخلاف سلولز، . . . است.«

32

نشاسته – بسیار بزرگ – آب – کم2(آب – کوچک – انسولین – بسیار زیاد1(

کربن‌دی‌اکسید – کوچک – آمونیاک – کم4(پلی‌اتن – بسیار بزرگ – آب – بسیار زیاد3(

جرم مولی مونومر تشکیل دهنده پلیمری با ساختار زیر، چند گرم بر مول است؟  

 

 

 

 

33(C = 12, H = 1, Cl = 35/5 : g. mo )l−1

)1199

)2200

)3201

)4202

از واکنش 1 مول الکل سازنده پلیمر زیر با دو مول کربوکسیلیک اسید سازنده استر اتیل متانوات در حضور سولفوریک اسید، 1

مول از کدام مولکول تولید می‌شود؟

34

)1 


)2 


)3 


)4 
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ترکیب زیر در. . . وجود دارد که می‌توان آن را از واکنش . . . و . . . تولید کرد. جرم هر مول از این ترکیب  . . . گرم از جرم یک

مول استر موجود در موز بیش‌تر است. 

 

35

(O = 16 , C = 12 , H = 1 : g . mo )l−1

سیب – اتانوئیک اسید – هپتانول – 128(

انگور – اتانوئیک اسید – هپتانول – 242(

سیب – هپتانوئیک اسید – اتانول – 342(

انگور – هپتانوئیک اسید – اتانول – 28  4(



6/15/22, 9:27 AM آزمون ساز پلکان

https://web.peleyad.com/teacher/create_exam 1/16

نام و نام خانوادگی:

فصل سوم شیمی یازدهم نام آزمون:

استاد:عرفان بنواری

مدت زمان آزمون: 37 دقیقه

آکادمی کوچینگ

تحصیلی منصور رخشان

سوال 1

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

روش شمارش اتم‌های هیدرو‌ژن:

تعداد جفت‌الکترون‌ پیوندی

تعداد جفت‌الکترون ناپیوندی

 شمار پیوند‌های یگانه: 33 شمار پیوند‌ها 

= [2 + 2] − [(2 × ) + (2 × )] ×nH nc تعداد حلقه ها تعداد پیوند دوگانه nN

⇒ = [2 × 20 + 2] − [(2 × 3) + (2 × 11)] + 2 = 16 ⇒nH C20 H 16 N2O4

= [ ×4]+[ ×1]+[ ×2]+[ ×3]nC nH nO nN

2

= = 55(20×4)+16(4×2)+(4×2)+(2×3)
2

= ( × 2) + ( × 1) = (4 × 2) + (2 × 1) = 10nO nN

←

2 : C = 0
4 : C − N
2 : O = H
2 : C − O

11 : C − C
9 : C = C
12 : C − H
2 : N − H

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪
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سوال 2

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

عبارت‌های )پ( و )ت( درست هستند. بررسی جملات:

موردآ: ترکیب مشخص شده یک استر تک‌عاملی و فاقد گروه‌های عاملی اسیدی و الکلی است. بنابراین نمی‌تواند در تشکیل پلی‌استر

به عنوان واکنش‌دهنده‌ به‌کار رود.

مورد ب: ترکیب یاد شده گروه عاملی‌استری دارد، نه کتونی و اتری.

مورد پ: با توجه به این‌که در ساختار آن دو پیوند دو‌گانة کربن - کربن وجوددارد، هر مول از این استر می‌تواند با دو مول‌ هالو‌ژن

مثل برم سیر شود.

مورد ت: شمار پیوند‌های یگانه کربن - کربن این ماده برابر 14 بوده و 4 جفت‌الکترون‌ ناپیوندی دارد. بنابراین نسبت مورد نظر برابر

خواهد بود. = 3/514
4

سوال 3

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

گزینة »1«: گروه عاملی اتانول   هیدروکسیل )الکی( است.

گزینة »2«: استون یک ترکیب الی قطبی است.

زیاد است زیرا ترکیبی قطبی بوده و توانایی تشکیل پیوند هیدرو‌ژنی دارد. گزینة »3«: انحلال‌پذیری ترکیب متیل‌آمین 

( OH)C2H 5

(C N )H 3 H 2
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سوال 4

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینة »1«: فراوردة واکنش یک مول دی‌الکل و یک مول دی‌اسید، یک گروه عاملی‌استری، یک گروه عاملی‌الکلی و یک گروه

عاملی‌استری دارد.

گزینة »2«: فراوردة آلی حاصل به جهت دارا بودن گروه‌های عاملی کربو‌کسیل و الکلی، تمایل به  انجام واکنش با الکل‌ها و اسید‌ها را

دارد و در تهیة پلی‌استر‌ها به‌کار می‌رود.

گزینة »4«: فراوردة آلی حاصل از این واکنش در مقایسه با واکنش‌دهنده‌ها، سنگین‌تر است و انحلال‌پذیری کم‌تری در حلال‌های

قطبی دارد.

سوال 5

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

بررسی گزاره‌ها:

مورداول: در ساختار نشان داده شده، دو گروه عاملی‌اتری، یک گروه کتونی و یک حلقة بنزنی مشاهده می‌شود. )درست(

مورد دوم: ترکیب بالا دارای 3 اتم اکسیژن است و در نتیجه 6 جفت الکترون ناپیوندی دارد. تعداد پیوند‌های دو‌گانة این مولکول هم

برابر 6 می‌‌باشد. )درست(

کاهش جرم دارد که اگر آن‌ها را با هیدرو‌ژن جایگزین کنیم به اندازة دو گروه  مورد سوم: ترکیب‌ داده شده دو گروه متیل 

می‌باشد. )درست( پیدا می‌کند. فرمول اتن 

. در هر دو ترکیب، نسبت شمار اتم‌های C به می‌باشد و فرمول بنزن  مورد چهارم: فرمول مولکولی ترکیب بالا 

اتم‌های H برابر یک است. )درست(

:H نکته: روش به‌دست آوردن شمار اتم‌های

)تعداد حلقه )تعداد پیوند دو‌گانه

)تعداد پیوند سه‌گانه تعداد هالو‌ژن  +N[ تعداد

(C )H 3CH 2

C2H 4

C 16 H 16 O3C6H 6

++(2×= [2 + 2] − [(2×nH nC

×1]×1)]+((4×
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سوال 6

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

Cگزینه »1« مونومر تشکیل دهنده پلیمر داده شده به صورت  است. − CH = CH − CH 3 H 3

سوال 7

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

عبارت‌‌ها )ب( و )پ( درست‌اند. بررسی عبارت‌ها:

عبارت )الف(: فرمول عمومی پلی‌استرها به‌صورت است. 

عبارت )ب(: مونومر سازنده تفلون، تترافلوئورواتن نام دارد:

 

عبارت )پ(: ناخن و پوست بدن جزو پلی‌آمیدهای طبیعی هستند که در ساختار آن‌ها گروه عاملی آمیدی )متشکل از N، C و O( تکرار

می‌شود.

عبارت )ت(: نوع و نسبت کاتالیزگرهای به‌کار رفته در تولید پلی‌اتن به جرم مولی میانگین پلیمر حاصل تأثیر قابل توجهی دارد.

O O
|| ||

C − R − C − O − R‘−O n

⇒ = = ناپیوندی2 های الکترون جفت شمار
پیوندی های الکترون جفت شمار

12
6
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سوال 8

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

گزینه »1«:

گزینه »2«: در ساختار داده شده گروه عاملی هیدروکسی و آمیدی وجود دارد.

گزینه »3«:

است. هر اتم اکسیژن دو جفت الکترون ناپیوندی و هر اتم نیتروژن یک گزینه »4«: فرمول مولکولی ترکیب به صورت

جفت الکترون ناپیوندی دارد، بنابراین:

= = کربن4 های اتم شمار
اکسیژن های اتم شمار

12
3

= = یگانه5/6 پیوندهای شمار
دوگانه پیوندهای شمار

28
5

C 12 H 16 N2O3

= = هیدروژن2 های اتم شمار
ناپیوندی های الکترون جفت شمار

16
8

سوال 9

گزینه 3 پاسخ:

گزینه 3

فرمول شیمیایی ترکیب مذکور )گلو‌کز(  می‌باشد که دارای 5 گروه عاملی هیدرو‌کسیل )الکلی( و یک گروه اتری است.

نسبت  آن همانند هگزن  برابر 2 است. مولکول آن به دلیل دارا بودن اتم هید‌روژن متصل به اتم اکسیژن، توانایی

ا مقدار انحلا‌ل‌پذیری آن با اتانول متفاوت است. )اتانول به هر نسبتی در آب تشکیل پیوند هیدرو‌ژنی را دارد و در آب حل می‌شود. امّ

حل می‌شود.(

C6H 12 O6

H
C

( )C6H 12

سوال 10

گزینه 1 پاسخ:

گزینه 1

مورد )ب(: در مولکول آن، 2 گروه آمینی و یک گروه آمیدی وجود دارد.

OCمورد )پ(: فرمول مولکولی آن  است. 19 H 23N3



6/15/22, 9:27 AM آزمون ساز پلکان

https://web.peleyad.com/teacher/create_exam 6/16

سوال 11

گزینه 1 پاسخ:

گزینه 1

 

 

گزینة )2(: مونومر مورد نظر مطابق ساختار بالا می‌باشد.

گزینة )3(: پیوند دو‌گانه در مونومر داده شده نادرست است.

گزینة )4(: دی‌اسید آن باید 6 اتم کربن و دی‌آمین آن باید 4 اتم کربن داشته باشد.

سوال 12

گزینه 1 پاسخ:

گزینه 1

+ O → + C OHCnH 2nO2 H 2 C(n−1) H (2n−2) O2 H 3

= × × × × =?g متانول 5/1 g ماده 1 mol ماده
(14n+32)g ماده

1 mol متانول
1 mol ماده

32g متانول
1 mol متانول

50
100

0/8g متانول

⇒ n = 5 ⇒ →C5H 10 O2 اولیه ماده
A ماده : C4H 8O2⇒ 88 g. mol−1

سوال 13

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

از آن جایی که ویتامین C محلول در آب و ویتامین K نامحلول است. روی کاغذ صافی فقط ویتامین K باقی می‌ماند.

 ویتامین   کل   ویتامین  ویتامین 

 ویتامین 

= 1/05 − 0/45 = 0/6gC−K=C

+ → 31 C + 23 OC31 H 46O2
83
2

O2 O2 H 2

× × = 0/031 mol C1molK ویتامین
450 gK ویتامین

31molC O2ویتامین

1 molK ویتامین
O2? molC = 0/45gKO2
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سوال 14

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

موارد دوم و سوم درست است. بررسی موارد:

* نادرست. آهنگ تجزیه پلی آمیدها و پلی استرها به نوع مونومرهای سازنده آن‌ها بستگی دارد.

* درست. از پلی لاکتیک اسید انواع ظرف‌های پلاستیکی یکبار مصرف مانند وسایل آشپزخانه، سفره، سطل زباله، کیسه پلاستیکی و

... تولید می‌شود.

* درست. به منظور آسان سازی و افزایش کارایی بازیافت و افزایش کیفیت فرآورده‌های حاصل از بازیافت برای هر پلیمر نشانه‌ای در

نظر گرفته‌اند که بر روی کالاها حک می‌شود.

* نادرست. برای تولید پلی لاکتیک اسید ابتدا نشاسته موجود در سیب زمینی ذرت و نیشکر را به لاکتیک اسید تبدیل کرده و سپس

از واکنش پلیمری شدن آن در شرایط مناسب پلی لاکتیک اسید تولید می‌کنند. شیر ترش شده تنها دارای لاکتیک اسید است، اما از

آن برای تولید پلی لاکتیک اسید استفاده نمی‌شود.

* نادرست. پیوند آمیدی در حضور آب به مرور زمان می‌شکند و فرآیند آبکافت در پارچه‌های پلی آمیدی رخ می‌دهد، اما پلیمرهای

حاصل از هیدروکربن‌های سیرنشده، تمایلی به انجام واکنش ندارند و لباس‌های تهیه شده از آن‌ها سالیان طولانی تجزیه نشده باقی

می‌مانند.

سوال 15

گزینه 2 پاسخ:

گزینه  »2«

واکنش موردنظر به‌صورت زیر است:

 

+ O + OC4H 8O2 C2H 6 → C6H 12 O2 H 2

?g = 11/6g ×C4H 8O2 C6H 12 O2
1 mol C6H 12 O2

116 g C6H 12 O2

× × × = 11g1 mol C4H 8O2

1 mol C6H 12 O2

88g C4H 8O2

1 mol C4H 8O2

100
80 C4H 8O2
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سوال 16

گزینه 4 پاسخ:

گزینه  »4«

واکنش آبکافت پلی آمید داده شده به‌صورت زیر است:

 

         

                 دی آمین                        دی اسید

 جرم مولی دی اسید و  جرم مولی

 

+ O →H 2

= 166gC8H 6O4= 18gOH 2

?g = 7/2g O × ×C8H 6O4 H 2
1mol OH 2

18g OH 2

n mol C8H 6O4

1 mol OH 2

× = 66/4n g166g C8H 6O4

1 mol C8H 6O4
C8H 6O4

سوال 17

گزینه 3 پاسخ:

گزینه  »3«

از واکنش  مولکول دی‌اسید با  مولکول دی‌آمین، علاوه بر پلی‌آمید،  مولکول آب نیز تولید می‌شود.

توجه داشته باشید که به ازای واکنش هر گروه عاملی آمینی و اسیدی، یک مول آب تولید می‌شود، اما گروه‌های ابتدایی و انتهایی در

زنجیر پلی‌آمید واکنش نمی‌دهند.

nn2n − 1
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سوال 18

گزینه 4 پاسخ:

گزینه  »4«

گزینه »1«: در دی اسید سازنده، هر حلقه بنزنی دارای 3 پیوند دوگانه بوده و هر گروه کربوکسیل نیز یک پیوند دوگانه دارد. به این

ترتیب در مجموع 8 پیوند دوگانه خواهد داشت.

گزینه »2«: هر یک از اتم‌های  در دی‌اسید اولیه 2 جفت الکترون ناپیوندی دارند و اتم‌های  موجود در دی‌آمین اولیه نیز یک

جفت الکترون ناپیوندی دارند. به این ترتیب در مجموع 10 جفت الکترون ناپیوندی دارند.

گزینه »3«: با توجه به فرمول ساختاری دی‌آمین و دی‌اسید سازنده این پلی‌آمید، سوختن 1 مول دی‌آمین 4 کربنی منجر به تولید 4

مول کربن دی‌اکسید خواهد شد:

دی‌اسید سازنده:                             

دی‌آمین سازنده:                           

گزینه »4«: شمار اتم‌های هیدروژن در دی‌اسید و دی‌آمین سازنده پلی‌آمید به‌صورت زیر است:

دی‌اسید  شمار اتم‌های 

 شمار اتم‌های  دی‌آمین

ON

= 14⇒ H

= 12⇒ H

سوال 19

گزینه 2 پاسخ:

گزینه  »2«

ساختار 2- بوتن به‌صورت زیر است:

برای پلیمری شدن این ترکیب کافی است از محل پیوندهای دوگانه مونومرها را به هم متصل کنیم:
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سوال 20

گزینه 2 پاسخ:

گزینه  »2«

گزینه »1«: با توجه به ساختار، 9 جفت الکترون ناپیوندی در آن وجود دارد.

گزینه »2«: می‌توان برای تعیین فرمول مولکولی ابتدا تعداد اتم‌های هیدروژن را به‌صورت زیر محاسبه کرد:

 = 2 )تعداد حلقه( 2- )تعداد پیوند دوگانه( 2-  + 2 + 

: تعداد اتم‌های هیدروژن است. : تعداد اتم‌های کربن و  : تعداد اتم‌های نیتروژن،  که در آن 

گزینه »3«: در این ترکیب گروه‌های عاملی آمین، کربونیل و استر وجود دارد.

گزینه »4«: تعداد پیوندهای کووالانسی )جفت الکترون‌های پیوندی( در این ترکیب برابر است با:

NCH

NCH

H = 2 × 12 + 2 + 1 − 2(6) − 2(2) = 11 ⇒ NC 12 H 11 O4

[12(4) + 11(1) + 4(2) + 1(3)] = 351
2

سوال 21

گزینه 4 پاسخ:

     بررسی نادرستی گزینه »1«: پتو  پلی سیانواتن 

بررسی نادرستی گزینه »2«: سرنگ  پلی پروپن 

بررسی نادرستی گزینه »3«: نخ دندان  تفلون .

 

⇐⇐

⇐⇐

⇐⇐
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سوال 22

گزینه 3 پاسخ:

شکل مربوط به ویتامین D است که نوعی ترکیب حلقوی سیرنشده و دارای گروه عاملی هیدروکسیل )الکلی( است که در آب نامحلول

بوده و در چربی حل می‌شود.

بررسی گزینه‌ها:

گزینه »1«: ویتامین ‌D برخلاف ویتامین K )دارای حلقه بنزنی( آروماتیک نیست.

گزینه »2«: ویتامین موجود در پرتقال، ویتامین C است که برخلاف ویتامین D در آب حل می‌شود و مصرف بیش از اندازه آن ضرری

ندارد.

گزینه »3«: کلسترول نوعی الکل حلقوی سیرنشده است.

گزینه »4«: ویتامین D مانند ویتامین A )ویتامین موجود در هویج( دارای پیوندهای دوگانه کربن _ کربن است؛ بنابراین با افزودن گاز

هیدروژن به آن‌ها هر دو می‌توانند از حالت سیرنشده به سیرشده تبدیل شوند.

سوال 23

گزینه 3 پاسخ:

عبارت‌های »آ«، »پ« و »ت« نادرست هستند.

بررسی عبارت‌ها:

آ( ویتامین »ث« دارای گروه‌های عاملی هیدروکسیل )OH( و استری بوده و ترکیباتی که موجب بوی بد ماهی می‌شوند، دارای

ترکیبات آمینی می‌باشند، بنابراین گروه عاملی مشترکی ندارند.

( کربوکسیلیک اسید موجود در توت‌فرنگی است و پلی‌استیرن  پلیمر مورد استفاده ب( بنزوئیک اسید )

در ظروف یکبار مصرف است که هر دو آروماتیک هستند.

( و متانول  هستند پ( کربوکسیلیک اسید و الکل سازنده استر موجود در سیب به ترتیب بوتانوئیک اسید )

که جرم مولی آن‌ها به ترتیب برابر 88 و 32 گرم بر مول است. بنابراین:

اختلاف جرم مولی

ت( نفتالن  یک هیدروکربن بوده و ناقطبی است، درنتیجه نامحلول در آب است اما ویتامین )ث( محلول در آب است.

(C OH)H 3

= 88 − 32 = 56 g. mol−1

( )C 10 H 8
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سوال 24

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

بررسی گزینه‌ها:

گزینه »1«: پلی‌سیانواتن

گزینه »2«: پلی‌آمید ساختگی

گزینه »3«:‌ پلی‌استیرن

گزینه »4«:‌ پلی‌آمید طبیعی

(−C − −)H 2 Cn
|
H

|
CN

سوال 25

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

جرم مولی زنجیره پلیمر برابر با حاصل‌ضرب جرم مولی یک مولکول مونومر در تعداد مونومرهای سازنده می‌باشد، چون جرم مولی

یک مولکول مونومر و تعداد مونومرهای سازنده یکسان است، بنابراین جرم مولی دو پلیمر  و  نیز یکسان خواهد بود. بررسی

سایر گزینه‌‌ها:

گزینه »1«: هر دو نوع پلی‌اتن، چگالی کم‌تر از  دارند و روی آب شناور می‌مانند.

گزینه »2«: پلیمر حاصل از هیدروکربن‌های سیرنشده، ماندگارند و زیست‌تخریب‌پذیر نیستند.

،  گرم است. ، برابر با  گزینه »3«: جرم یک مول درشت مولکول از پلیمر 

AB

1 g
cm3

A( )C2H 4 120428 × 1204

(1mol) 6/02 مولکول× درشت 10 23

مولکول1 درشت
28 × 1204g

xg

⇒ x = 56 × g10 −21
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سوال 26

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

عبارت‌های )آ( و )ت( نادرست هستند.

بررسی عبارت‌ها:

عبارت آ(‌ پلی‌لاکتیک اسید و پلیمرهای طبیعی زیست‌تخریب‌پذیرند، ولی نایلون یک پلیمر ساختگی است.

عبارت ب( مطابق صفحه 119 کتاب درسی!

عبارت پ( پلی‌لاکتیک اسید دارای گروه عاملی استری است و چون لاکتیک اسید دارای یک گروه عامل اسیدی و یک گروه عامل الکلی

است، می‌تواند به تنهایی با واکنش میان این گروه‌های عاملی، پلیمر  را تولید کند.

عبارت ت( چون پلیمرهای سبز ردپای کوچک‌تری در محیط زیست برجای می‌گذارند، کاربرد آن‌ها رو به گسترش است.

B

سوال 27

گزینه 3 پاسخ:

گزینه  »3«  

برای تعیین فرمول مولکولی آمین تشکیل‌دهنده آمید می‌توان گفت:

 فرمول عمومی آمین

 

 

فرمول مولکولی این آمین  بوده و به این ترتیب 4 کربن از آمید مربوط به این ترکیب است. در نتیجه اسید سازنده آمید

دارای 3 کربن خواهد بود که جرم مولی آن برابر است با:

 فرمول عمومی کربوکسیلیک اسیدها

   جرم مولی 

NCnH 2n+3

⇒ (12 × n) + (1 × (2n + 3)) + (1 × 14) = 73

⇒ 14n + 17 = 73 ⇒ 14n = 56 ⇒ n = 4

NC4H 11

: CnH 2nO2 − →−

n=3
C3H 6O2

= (12 × 3) + (1 × 6) + (16 × 2) = 74g. mol−1C3H 6O2
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سوال 28

گزینه 1 پاسخ:

گزینه  »1«

واکنش آبکافت پلی‌آمید به‌صورت زیر است:

× ×g10 3

1kg
1mol پلی‌آمید
176ng =پلی‌آمید 4/4kgآمید دوعاملیkg?پلی اسید

× × × ×nmol C8H 6O4

1mol
166g C8H 6O4

1mol C8H 6O4

1kg
g10 3

80
100

= 3/32kg C8H 6O4

سوال 29

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

اتان با توجه به اینکه یک ترکیب سیر شده است، در واکنش پلیمری‌شدن شرکت نمی‌کند و فقط اتن در واکنش پلیمری‌شدن شرکت

می‌کند و پلیمر پلی‌‌اتن تشکیل می‌دهد. پس جرم اتن در مخلوط برابر 92/6 گرم بوده است که به پلیمر تبدیل شده است. جرم مولی

پلی‌اتن:

اتن اتن اتن

حجم اتان  اتان

× × = 74/08L1mol اتن
28gاتن

22/4Lاتن
1mol =اتن 92/6g?L

= 89/6 − 74/08 = 15/52L

= ≃ اتن4/8 حجمی درصد
اتان حجمی درصد

74/08

89/6

15/52

89/6
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سوال 30

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

ابتدا واکنش بین متانول و کربوکسیلیک اسید را می‌نویسیم:

چون R سیرشده است، فرمول استر به صورت  خواهد بود و جرمی که از مخلوط اسید و متانول هنگام تبدیل

شدن به استر کاسته شده است، جرم آب آزاد شده است. پس:

                                   

                                       

R اسید سازنده 2 اتم کربن دارد. پس اسید مجموعاً 3 اتم کربن داشته و پروپانوئیک اسید است.

RCOOH + C OH RCOOC + OH 3 −→−

H +

H 3 H 2

COOCCnH 2n+1 H 3

?g O = 31/8 − 26/4 = 5/4gH 2

26/4g 5/4 gاستر= O × ×H 2
1mol OH 2

18g OH 2

1mol استر
1mol OH 2

× (12n+2n+1+12+32+15)g

1mol استر

88 = 14n + 60 ⇒ n = 2

سوال 31

گزینه 3 پاسخ:

اولین عضو خانواده کربوکسیلیک اسیدها )فورمیک اسید( می‌باشد.

بررسی عبارت‌ها:

الف( با جایگزین کردن  متصل به  در  با گروه متیل،  حاصل می‌شود که نوعی استر است. )درستی عبارت

الف(

ب( با جایگزین کردن  متصل به  در  با گروه متیل،  )استیک اسید( حاصل می‌شود. )درستی عبارت ب(

پ( با جایگزین کردن هر دو اتم  در  با گروه متیل،  )نوعی استر( حاصل می‌شود. )نادرستی عبارت پ(

ت( با جایگزین کردن  متصل به  با گروه اتیل، ترکیب  )سومین عضو خانواده کربوکسیلیک اسیدها( حاصل

می‌شود. )درستی عبارت ت(

HCOOH

HOHCOOHHCOOCH 3

HCHCOOHC COOHH 3

HHCOOHC COOCH 3 H 3

HCC C COOHH 3 H 2

سوال 32

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

اندازه مولکول پروپان همانند مولکول کربن‌دی‌اکسید کوچک است و جرم مولی آمونیاک برخلاف سلولز، کم است.



6/15/22, 9:27 AM آزمون ساز پلکان

https://web.peleyad.com/teacher/create_exam 16/16

سوال 33

گزینه 3 پاسخ:

ساختار مونومر سازنده پلیمر نشان داده شده به صورت زیر است:

 

 

 است.  است که جرم مولی آن برابر با  فرمول شیمیایی مونومر نشان داده شده 

 جرم مولی 

CC 10 H 10 l2201g. mol−1

= (10 × 12) + (10 × 1)CC 10 H 10 l2

+(2 × 35/5) = 201g. mol−1

سوال 34

گزینه 3 پاسخ:

الکل سازنده پلی‌استر موجود در صورت سوال

 

بوده و کربوکسیلیک اسید سازنده اتیل متانوات، متانوئیک اسید است، بنابراین داریم:

 

 

 

سوال 35

گزینه 4 پاسخ:

ترکیب داده شده اتیل هپتانوات می‌باشد که در انگور وجود دارد. این ترکیب از واکنش اتانول و هپتانوئیک اسید به دست می‌آید.

در موز ترکیب پنتیل اتانوات وجود دارد. تفاوت جرم مولی دو ترکیب برابر با 28 گرم بر مول می‌باشد.
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